
  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

ชุดที่ ๒๒  ปที่ ๑ 
ครั้งที่  ๓ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่ ๑๖  มีนาคม  ๒๕๔๘  

 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 

คณะกรรมาธิการตรวจแลว  วันที่   ๒๖     เดือน  พฤษภาคม   พ.ศ.   ๒๕๔๘     .   

สภารับรองในคราวประชมุสภาผูแทนราษฎร ชุดที่   ๒๒    ปที่  ๑    .  

ครั้งที่   ๑๘    (สมัยสามัญทั่วไป)  วัน   พุธ     ที่   ๒๒   เดือน    มิถุนายน   พ.ศ.  ๒๕๔๘  .



สารบัญ
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี ๒๒ ปท่ี ๑

คร้ังท่ี ๓ (สมัยสามัญทั่วไป)
วันพุธท่ี ๑๖ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘

ณ ตึกรัฐสภา
-------------------

   หนา
ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทูถาม ไมมี         ๑

ระเบียบวาระท่ี ๒  เร่ืองท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม      ๑
        ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ

แตงตั้งนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรี
        ๒.๒  รับทราบเร่ืองการสงระเบียบของท่ี                           ๗

ประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด วาดวยวิธีพิจารณา
คดีปกครอง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๘

         ผูอภิปราย
         - นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ       ๗,
                                                                                              ๙,
         - นายอนุชา  ฮุนสวัสดิกุล      ๑๐, ๑๓

     ๒๗
         - นายวีระศักดิ ์ โควสุรัตน                                         ๑๐,
         - นายวิชัย  ชัยจิตวณิชกุล      ๑๔
         - นายพงศเทพ  เทพกาญจนา                                         ๑๖
         - นายอรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์                              ๑๘
         - นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค                                          ๒๐
         - รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง                                              ๒๓
         - นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ              ๒๔, ๒๕



- ๒ -
           หนา

ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี           ๒๗
         

ระเบียบวาระท่ี ๔  เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว          ไมมี           ๒๘

ระเบียบวาระท่ี ๕  เร่ืองท่ีคางพิจารณา                                           ไมมี           ๒๘

ระเบียบวาระท่ี ๖  เร่ืองท่ีเสนอใหม                                                 ไมมี           ๒๘

ระเบียบวาระท่ี ๗  เร่ืองอ่ืน ๆ           ๒๙
         ๗.๑ กํ าหนดวันเวลาประชุมสภาผูแทนราษฎร
         ผูอภิปราย

-! นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี ๒๙, ๓๐, ๓๑,
 ๔๕, ๔๖, ๕๐,

๕๒, ๕๘, ๕๙,
๖๐

-! นายวิชัย  ชัยจิตวณิชกุล    ๒๙, ๕๐, ๓๑
๔๑, ๔๒,



- ๓ -
       หนา

            - นายนริศ  ขํ านุรักษ        ๓๒,
                                                                                                                 ๖๕

          - นายธราพงษ  สีลาวงษ                 ๓๓,
                                                                                             ๓๖
          - นายสุพัฒน  ธรรมเพชร                                                ๓๔

                                - นายประกิจ  พลเดช                                                    ๓๔,
         ๕๗

          - นายเอกภาพ  พลซ่ือ                                                      ๓๕
          - นายเปรมศักดิ ์ เพียยุระ                                                  ๓๕

                                - นายอลงกรณ  พลบุตร                                                    ๔๒,
         ๔๓,
         ๕๓,

          - นายนคร  มาฉิม                     ๓๗
                                - นายชลนาน  ศรีแกว                                                       ๓๘
                                - นายสาทิตย  วงศหนองเตย                                           ๔๐

-! นายสุวโรช  พะลัง                                                         ๔๔,
๔๕

          -  นายพายัพ  ปนเกตุ                                           ๔๖, ๔๗, ๔๘
๕๕, ๖๐, ๖๑

          - นายอรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์                               ๔๘,
         ๔๙,
         ๕๑,

๕๓
          - นายประมวล  รุจนเสรี                                                     ๕๐
          - นายสุชาติ  ลายน้ํ าเงิน           ๕๔



- ๔ -
      หนา

          - นายเอกพจน  ปานแยม                                              ๕๓,
                             ๕๙

          - นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ                                              ๕๔,
๕๕

          - นายสุขุมพงศ  โงนคํ า                   ๕๖,
       ๖๕

          - นายนิพนธ  บุญญามณี                                 ๕๗, ๖๑, ๖๒
          - นายสาคร  พรหมภักดี                               ๕๘
          - นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ         ๖๐
          - นายศิริโชค  โสภา ๖๒
          - นายสามารถ  แกวมีชัย         ๖๔
          - นายโสภณ  เพชรสวาง                               ๖๖

-----------------------
   



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี ๒๒ ปท่ี ๑
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญท่ัวไป)

วันพุธที่ ๑๖ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘
ณ ตึกรัฐสภา

____________________

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๔  นาฬิกา
จํ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดท่ีลงช่ือไวเม่ือเลิกประชุม  ๔๘๒ คน

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ขณะน้ี
มีสมาชิกลงชื่อประชุมครบตามองคประชุมแลวก็ขอด ําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ

ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทูถาม  ไมมี
ระเบียบวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม
๒.๑  รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  แตงตั้งนายกรัฐมนตรี
ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศแตงตั้งนายกรัฐมนตรี

และแตงตั้งรัฐมนตร ีจึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนข้ึนรับฟงพระบรมราชโองการ
(สมาชิกและผูท่ีอยูในท่ีประชุมไดยืนข้ึนเพ่ือรับฟงพระบรมราชโองการ)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญทานเลขาธิการ

อานพระบรมราชโองการครับ
นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :



๒
                    “พระบรมราชโองการ

ประกาศ
แตงต้ังนายกรัฐมนตรี

______________

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา

โดยท่ีไดมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญแลว   
คณะรัฐมนตรีท่ีบริหารราชการอยูตองพนจากตํ าแหนง และประธานสภาผูแทนราษฎรได
นํ าความกราบบังคมทูลพระกรุณาวา สภาผูแทนราษฎรไดลงมติเม่ือวันท่ี ๙ มีนาคม 
๒๕๔๘ เห็นชอบดวยในการแตงตั้ง พันตํ ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี ดวย
คะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํ านวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของสภาผูแทนราษฎร

จึงทรงพระราชดํ าริวา พันตํ ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เปนผูท่ีสมควรไววาง
พระราชหฤทัยใหด ํารงต ําแหนงนายกรัฐมนตรี

อาศยัอํ านาจตามความในมาตรา ๒๐๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง  พันตํ ารวจโท  ทักษิณ   ชินวัตร   เปนนายกรัฐมนตรี
บริหารราชการแผนดิน ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป

ประกาศ ณ วันท่ี ๙ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ เปนปท่ี ๖๐ ในรัชกาล
ปจจุบัน

ผูรับสนองพระบรมราชโองการ
             โภคนิ พลกุล
   ประธานสภาผูแทนราษฎร”

(ท่ีประชุมรับทราบ)



๓
นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :

                 “พระบรมราชโองการ
ประกาศ

แตงต้ังรัฐมนตรี
_____________

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา

ตามท่ีไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง พันตํ ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร
เปนนายกรัฐมนตรี  ตามประกาศลงวันท่ี ๙ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ แลว น้ัน

บัดน้ี พันตํ ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี  ไดเลือกสรรผูที่สมควร
ดํ ารงต ําแหนงรัฐมนตรีเพ่ือบริหารราชการแผนดินสืบไปแลว

อาศยัอํ านาจตามความในมาตรา ๒๐๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงต้ังรัฐมนตรี ดังตอไปนี้

นายสมคดิ   จาตุศรีพิทักษ เปนรองนายกรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง

พลต ํารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย เปนรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี
วาการกระทรวงมหาดไทย

นายจาตรุนต ฉายแสง เปนรองนายกรัฐมนตรี
นายสุรเกียรต์ิ เสถียรไทย เปนรองนายกรัฐมนตรี
นายพินิจ จารุสมบัติ เปนรองนายกรัฐมนตรี
นายวิษณุ เครืองาม เปนรองนายกรัฐมนตรี
นายสุรนันทน เวชชาชีวะ เปนรัฐมนตรีประจํ าส ํานักนายก

รัฐมนตรี
พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

กลาโหม



๔
นายวราเทพ   รัตนากร เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
                                                        การคลัง
นายไชยยศ  สะสมทรัพย เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
                                                        การคลัง
นายกันตธีร  ศุภมงคล เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

                       การตางประเทศ
นายปรีชา เลาหพงศชนะ เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
                                                        การตางประเทศ
นายสมศักดิ ์ เทพสุทิน เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการ

ทองเท่ียวและกีฬา
นายประชา มาลีนนท เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

 การพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย

นางสุดารัตน เกยุราพันธุ เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ

นายเนวิน ชิดชอบ เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ

นายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจ เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคม

นายอดิศร เพียงเกษ เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
คมนาคม

นายภูมิธรรม เวชยชัย เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
คมนาคม

นายยงยุทธ ติยะไพรัช เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม

นายสุวิทย คุณกิตติ เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เทคโนโลยสีารสนเทศและการสือ่สาร



๕
นายทนง พิทยะ เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

พาณิชย
นายสุริยา ลาภวิสุทธิสิน เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง

พาณิชย
นายวิเศษ จูภิบาล เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

พลังงาน
นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง

มหาดไทย
นายสมชาย สุนทรวัฒน เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง

มหาดไทย
นายสุวัจน ลิปตพัลลภ เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

ยุติธรรม
นายสรอรรถ กล่ินประทุม เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

แรงงาน
นางอุไรวรรณ เทียนทอง เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

วัฒนธรรม
นายกร ทัพพะรังสี เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี
นายอดิศัย โพธารามิก เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

ศึกษาธิการ
นายรุง แกวแดง เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง

ศึกษาธิการ
นายสุชัย เจริญรัตนกุล เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

สาธารณสุข
นายอนุทิน ชาญวีรกูล เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง

สาธารณสุข
นายวัฒนา เมืองสุข เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง

อุตสาหกรรม



๖
ท้ังน้ี ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป

ประกาศ ณ วันท่ี ๑๑ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘  เปนปท่ี ๖๐ ในรัชกาล
ปจจุบัน

ผูรับสนองพระบรมราชโองการ
 พันต ํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร
         นายกรัฐมนตรี”

(ท่ีประชุมรับทราบ)



๗
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ
๒.๒ รับทราบเร่ืองการสงระเบียบของท่ีประชุมใหญตุลาการในศาล       

ปกครองสูงสุด วาดวยวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๓) พุทธศักราช ๒๕๔๘ เพ่ือให
ทานสมาชิกไดตรวจสอบ

เ น่ืองด วยสํ  านักงานศาลปกครองไดส งระเบียบของท่ีประชุมใหญ
ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด วาดวยพิจารณาคดีปกครองมาเพ่ือใหสมาชิกสภาผู
แทนราษฎรไดตรวจสอบตามมาตรา ๖ ของพระราชบัญญัติดังกลาว ดังน้ันหาก
สมาชิกทานใดไมเห็นดวยกับระเบียบน้ีท้ังหมดหรือบางสวนก็ขอใหเสนอเปนญัตติ 
เพ่ือสภาพิจารณาภายใน ๓๐ วันน่ันก็คือนับวันในสมัยประชุมตั้งแตวันท่ี ๔ 
มีนาคมท่ีผานมา จะครบกํ าหนดในวันท่ี ๒ เมษายน ๒๕๔๘ นะครับ จึงขอแจงให
ท่ีประชุมทราบ

(ท่ีประชุมรับทราบ)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระท่ี ๓ เร่ือง

รับรองรายงานการประชุม ไมมี เชิญครับ คุณณัฐวุฒิครับ
นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา

ท่ีเคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทยครับ กอนอ่ืนกระผม
ใครขออนุญาตแสดงความยินดีกับทานประธานและรองประธานครับท่ีไดรับการเห็นชอบ
จากสภาใหดํ ารงตํ าแหนงอันสูงสุด หรือประมุขของสถาบันนิติบัญญัติแหงน้ีครับ         
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนถามทานประธานนะครับวา เร่ืองการบรรจุ
ระเบยีบวาระในวาระรับทราบก็คือระเบียบวาระท่ี ๒  นะครับ  ขออนุญาตเรียนถาม      
ทานประธานนะครับวาระเบียบวาระรับทราบน้ันมีเร่ืองอ่ืน ๆ ในลักษณะน้ีอีกหรือไม 
เพราะวามีเพ่ือนสมาชิกหลายคนมาถามครับ ถามผมวา ทานประธานอดีตเคยดํ ารง
ตํ าแหนงรองประธานศาลปกครองสูงสุด แลวเมื่อระเบียบของที่ประชุมใหญตุลาการใน
ศาลปกครองสูงสุดเสนอมายังสภาแหงน้ี ทานประธานก็หยิบยกระเบียบน้ีเขามาบรรจุ
ระเบียบวาระทันทีเราประชุมคร้ังน้ีเปนคร้ังท่ี ๓ คร้ังแรกเราเลือกประธานและรองประธาน
สภา การประชุมคร้ังท่ี ๒ เราเลือกนายกรัฐมนตรี การประชุมคร้ังน้ีเปนการประชุมเร่ือง
การกํ าหนดวันประชุมซึ่งสํ าคัญมาก ผมไมอยากเห็นประมุขของสภาแหงน้ีครับถูกตํ าหนิ



๘
เปนครั้งท่ี ๒ เราอยากจะเห็นความสงางามในการทํ าหนาที่ประธานสภาดวยคุณสมบัติ
ของทานประธานเหมาะสมอยางยิ่งอยูแลวครับ ทานมีความรูความสามารถ แตการดํ ารง
ตํ าแหนงอยางน้ีนะครับ ซ่ึงตามรัฐธรรมนูญประธานสภามิไดเปนประมุขเฉพาะสภาผูแทน
ราษฎรเทานั้นครับ  มาตรา  ๙๑   ยังกํ าหนดใหประธานสภาน้ันเปนประมุขของรัฐสภา
ดวย ขอบังคับการประชุมก็ยังกํ าหนดใหทานประธานมีอํ านาจหนาท่ีในการทํ ากิจการภาย
นอก น่ันหมายความวาทานประธานจะไปเปนตัวแทนตาง ๆ ท้ังในประเทศและตาง
ประเทศ ความสงางามน้ันสํ าคัญอยางสูงยิ่งครับ ท่ีกลาวมาท้ังหมดผมไมไดตํ าหนิ
ประธานนะครับ อยากจะปกปองเสียดวยซํ ้า อยากเห็นประมุขของสภาของเราน้ันทํ าหนา
ท่ีไดอยางสมบูรณแบบ ดังน้ันขออนุญาตกราบเรียนถามทานประธานท่ีเคารพครับวา การ
บรรจุระเบียบวาระ ๒.๒ น้ัน มีระเบียบวาระอยางน้ีอยูอีกจํ านวนเทาไรในขณะน้ี แลว
ทํ าไมหยิบยกเฉพาะศาลปกครองสูงสุดเขามาพิจารณาในวาระน้ีครับ ขอบพระคุณทาน
ประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณทานณัฐวุฒิ  
นะครับ มันไมไดเก่ียวกับวาท่ีผมเคยเปนรองประธานศาลปกครองสูงสุดมาแลวหรือไม  
นะครับ มันเก่ียวกับเร่ืองรับทราบน้ีมันมีเง่ือนเวลาของมัน น่ันก็คือวาศาลปกครองน้ันเม่ือ
เขาออกระเบียบที่  ประชุมใหญมาสวนใหญก็เก่ียวกับเร่ืองวิธีพิจารณาในมาตรา ๔๔ หรือ 
มาตรา ๖๖ ก็ด ีมาตรา ๖๖ เร่ืองวิธีการช่ัวคราว ก็เพ่ือท่ีเขาจะไดทํ างานตอไป ขณะน้ีเขาก็
ทํ างานไปตามระเบียบท่ีเขาออกใหม แตกฎหมายบอกวาตองสงมาท่ีสภาผูแทนราษฎร 
และสภาผูแทนราษฎรน้ันถาไมเห็นดวย จะท้ังหมดหรือบางสวน แลวก็มีมติกัน ถาไมเห็น
ดวยสมมุติวาบางขอ บางสวนในขอน้ัน ๆ ก็จะบังคับใชไมได ซ่ึงระยะเวลาก็กํ าหนดไว ๓๐ 
วัน แลวก็นับวันในสมัยประชุมก็เร่ิมต้ังแตวันท่ี ๔ มีนาคม ท่ีผมเรียนแลววาจะส้ินสุดในวัน
ท่ี ๒ เมษายน ถาบรรจุเร่ืองน้ีชาสมาชิกท่ีจะไดมีโอกาสดูตรวจสอบ หรือวาท่ีจะไดมาดูตอ
ไปวาใชได ใชไมได ท้ังหมดหรือบางสวนอยางไร มันก็อาจจะเลยเวลาไป ในกรณีกลับกัน
ถาผมไมรีบเอาเร่ืองน้ีบรรจุเขามาทานก็จะตอวาผมวาเร่ืองน้ีเปนเร่ืองสํ าคัญ เปนเร่ืองของ
ศาลเขา เขาตองไปตัดสินคดีใหประชาชน เขาปรับปรุงอะไรตาง ๆ ของเขา ทํ าไมชา ก็
อยากใหทานกรุณาเขาใจตามน้ีดวยครับ ไมไดเกี่ยวกับตรงนั้น คือทํ าอยางไรจะใหงานมัน
เดินไปโดยราบร่ืน และในสวนน้ีก็เห็นวาเร่ืองน้ีในวันน้ีนาจะดํ าเนินการไปกอน ไมอยางน้ัน
แลวจะตองรอไป อยางน้ีเปนตนนะครับ ก็มีเหตุผลตรงนี้ละครับ เชิญคุณณัฐวุฒิอีกทีครับ



๙
นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบขอบพระคุณทาน

ประธานท่ีเคารพครับ ทานประธานกรุณาอธิบายใหเหตุผลถึงการบรรจุระเบียบวาระน้ี   
เขามา ซ่ึงก็เปนเหตุเปนผลอยางย่ิงนะครับ ตองกราบขอบพระคุณทานประธานท่ีเคารพ
ครับ แตทานประธานยังไมไดตอบผมนะครับวา มีระเบียบวาระอยางน้ีอีกจํ านวนเทาไร 
เราจะไดเปรียบเทียบกันครับวาระเบียบวาระตาง ๆ น้ันมีลักษณะอยางน้ีดวยหรือไม  ถามี
ลักษณะอยางนี้ทํ าไมประธานถึงไมบรรจุระเบียบวาระเขามา ทานประธานที่เคารพครับ 
ในสวนของตัวระเบียบของที่ประชุมใหญตุลาการในศาลปกครอง ซึ่งค ําวา ท่ีประชุมใหญ
น้ันหมายความวา มีผูทรงคุณวุฒิไดพิจารณาระเบียบน้ีเรียบรอยแลว แตขอสงสัยของ
กระผมครับทานประธานท่ีเคารพ ทานประธานลองพลิกไปดตูวัระเบียบหนาท่ี ๒ ขอท่ี 
๔๑/๓ ท่ีกํ าหนดไววา ใหศาลปกครองชั้นตนดํ าเนินการพิจารณายกเวนคาธรรมเนียมศาล
ซ่ึงคาธรรมเนียมศาลน้ันถาอานดูจาก ขอ ๑๑/๓ แลวจะมี ๒ ประเภทครับ คือ ศาลมี
อํ านาจยกคาธรรมเนียมศาลใหท้ังหมดก็ได หรือศาลมีอํ านาจยกคาธรรมเนียมศาลแต
เพียงบางสวนก็ได เพราะฉะน้ันมี ๒ ประเภทนะครับทานประธาน ดูถัดไปครับทาน
ประธาน ขอ ๔๑/๔ กํ าหนดไวอยางน้ีครับ  ถาศาลปกครองช้ันตนมีค ําส่ังใหยกเวน          
คาธรรมเนียมศาลเฉพาะบางสวน น่ันหมายความวาผูขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลขอ    
ยกเวนไปท้ังหมด แตศาลมีใหเฉพาะบางสวน ผูรองหรือผูขอจะสามารถย่ืนคํ ารองขอให
พิจารณาคํ าขอน้ันใหมได เพราะฉะน้ันคํ าขอใหมน้ันหมายความวาไมพอใจกับคํ าวินิจฉัย
ของศาลปกครองชั้นตนวาท ําไมยกใหเฉพาะบางสวน ทํ าไมไมยกใหท้ังหมด น่ีความเขาใจ
ของผมนะครับ ทานประธานครับ เมื่อยื่นคํ ารองขอใหมีการพิจารณาใหมแลวน่ี ทาน
ประธานครับ ในหนาสุดทายหนาท่ี ๓ บรรทัดแรกครับ ขออนุญาตอานต้ังแต (๑) เลยนะ
ครับ ทานประธานครับ (๑) คือผูท่ีถูกวินิจฉัยวาใหเฉพาะบางสวน ยกเวนคาธรรมเนียม
บางสวนน่ี เขาไมพอใจ (๑) เขามีชองทาง กํ าหนดชองทางใหเขาไปด ําเนินการไดดังน้ี (๑) 
ยื่นคํ ารองขอใหพิจารณาคํ าขอน้ันใหม เพ่ืออนุญาตใหนํ าพยานหลักฐานมาแสดงเพ่ิมเติม
วาไมมีทรัพยสินเพียงพอท่ีจะเสียคาธรรมเนียมศาล หรือโดยสถานะของผูขอ ถาไมไดรับ
การยกเวนคาธรรมเนียมศาลจะไดรับความเดือดรอนเกินสมควร ทานประธานที่เคารพ
ครับ ในความเห็นของกระผมคํ าวา ยกเวนคาธรรมเนียมศาล นาจะเปน ยกเวนคาธรรม
เนียมศาลท้ังหมด เพราะวาเขาไดรับการพิจารณาไปแลว ยกเวนเฉพาะบางสวน เพราะ
ฉะน้ันความประสงคเขาตองการจะใหยกเวนท้ังหมด เพราะฉะนั้นตองมีค ําวา ท้ังหมด อยู



๑๐
ในขอน้ีดวย ก็ขออนุญาตเรียนถามวาความเขาใจของผมน้ันถูกตองหรือไมอยางไร กราบ
ขอบพระคณุทานประธานเปนอยางสูงครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ ผมก็
ขณะน้ี เดี๋ยวทานจะตอวาถาผมไปช้ีแจงแทนศาลปกครองเขานะครับ เพราะวาเปน
ประธานสภา ก็มีเจาหนาท่ีของศาลปกครองเขามาช้ีแจง ทานจะฟงค ําช้ีแจงเขาไหมครับ 
ถาอยางน้ันขอเชิญเจาหนาท่ีจากศาลปกครองข้ึนมาช้ีแจงครับ เจาหนาท่ีของศาล        
ปกครองท่ีมาช้ีแจงนะครับ คือคุณอนุชา ฮุนสวัสดิกุล ขอเชิญคุณอนุชาช้ีแจงครับ

นายอนุชา  ฮุนสวัสดิกุล (ผูอํ านวยการสํ านักวิจัยและวิชาการ)  :  กระผม 
อนุชา ฮุนสวัสดิกุล ผูแทนสํ านักงานศาลปกครอง

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ลุกข้ึนยืนช้ีแจงครับ
 นายอนุชา  ฮุนสวัสดิกุล (ผูอํ านวยการสํ านักวิจัยและวิชาการ)  :  ขอ   

อนุญาตเรียนช้ีแจงในประเด็นท่ีไดถามในขอ ๔๑/๓ แลวโยงถึง ๔๑/๔ วาขอความน้ัน    
ในกรณีท่ี  ท้ังหมดน่ีนะครับ กรณีท่ีขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลท้ังหมด ในกรณีน้ันศาลจะ
ใชคํ าวา ยกคํ าขอ เพราะฉะน้ันจึงมากํ าหนดเอาไวในขอ  ๔๑/๔  วาศาลปกครองช้ันตน   
ท่ีมีคํ าสั่งใหยกเวนคาธรรมเนียมศาลเฉพาะบางสวน หรือคํ าสั่งใหยกค ําขอ ซึ่งค ําสั่งให   
ยกคํ าขอน้ีก็คือกรณีท้ังหมด กรณีท่ีไมอนุญาตใหยกเวนท้ังหมดท้ังจํ านวนท่ีขอมาครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เม่ือก้ีมีทานท่ียกมือ มี
ทางทานวีระศักดิ ์ แลวก็คุณหมอวิชัย ทานพงศเทพ ทานอรรถสิทธ์ิ เอาแคน้ีกอนนะครับ 
เชิญครับ

นายวีระศักดิ ์ โควสุรัตน (บัญชีรายช่ือ)  :  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ 
กระผม วีระศักดิ์  โควสุรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายช่ือ พรรคชาติไทย 
ทานประธานที่เคารพครับ วาระท่ีเรากํ าลังพิจารณาอยูน้ีเปนวาระท่ีสํ าคัญ เก่ียวของกับ
สิทธิของราษฎร เร่ืองท่ีเรากํ าลังพูดถึงน้ันเปนเร่ืองท่ีพิจารณาตรวจสอบระเบียบท่ีจะทํ าให
ศาลปกครอง ซ่ึงเปนศาลท่ีดูแลการพิจารณาขอพิพาทระหวางราษฎรกับหนวยงานของรัฐ 
และรวมไปถึงขอพิพาทระหวางหนวยงานของรัฐตอหนวยงานของรัฐดวยเชนเดียวกัน    
ดังน้ันการมีระเบียบท่ีวาดวยเร่ืองการยกเวนคาธรรมเนียมอยางเปนทางการแบบน้ี จึงเปน
ทางเลือกสํ าคัญท่ีราษฎรแลวก็หนวยงานของรัฐเล็ก ๆ อยางเชนกรณีของ อบต. เล็ก ๆ ท่ีมี
ทุนทรัพยนอย ๆ สามารถท่ีจะใชระเบียบน้ีใหเปนประโยชนตอการดํ าเนินกิจกรรมของเขา



๑๑
ตอไปได ดังน้ันในหลักการจึงคิดวาเปนเรื่องที่สมควรอยางยิ่งที่รัฐสภาจะไดใหความเห็น
ชอบในเร่ืองแบบน้ี แตอยางไรก็ดีกระผมมีขอสังเกตอยู ๒ - ๓ เร่ืองครับ ทานประธานครับ 
ท่ีจะขออนุญาตท่ีจะอภิปรายใหทานสมาชิกไดรับฟง

ประการแรกก็คือเมื่อไดอานจากถอยค ําในรางระเบียบเหลาน้ีแลวพบวา มี
การใชคํ าท่ีฟุมเฟอย ไมจํ าเปนอยูในบางจุด ผมยกตัวอยางขอ ๔๑/๒ วรรคสาม ซ่ึงขอ
อนุญาตทานประธานท่ีจะอานใหฟง ขอ ๔๑/๒ วรรคสามอานวา เม่ือพนักเจาหนาท่ีได
บันทึกถอยค ําสาบานตัวใหค ําช้ีแจงของ ผูขอดํ าเนินคดีท่ีขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลแลว 
ใหศาลท่ีรับคํ าขอเปนผูพิจารณาและไตสวนคํ าขอน้ัน ถาอานถึงตรงน้ีนะครับก็แปลวาให
ศาลที่รับค ําขอกระทํ าการดังนี้คือ ๑. เปนผูพิจารณาและ ๒. ไตสวนค ําขอน้ัน ประโยคอาน
ตอไปบอกวา หากเห็นวาคดีของคูกรณีท่ีย่ืนคํ าขอไมมีขออางหรือขอเท็จจริงเพียงพอท่ีจะ
รับฟงคํ าฟองไวพิจารณา หรือไมมีเหตุผลอันสมควรท่ีจะอุทธรณแลวแตกรณี ใหศาลน้ันมี
คํ าสั่งยกคํ าขอโดยไมตองไตสวนคํ าขอตรงน้ีทานประธานครับท่ีผมมีขอสังเกตวา ถาหาก
ในบรรทัดท่ี ๒ ของวรรคนี้ที่บอกวาใหศาลที่รับค ําขอเปนผูพิจารณาและไตสวนคํ าขอน้ัน 
จริง ๆ ใชคํ าวา และ น่ีนะครับ มันก็เลยกลายเปนวาจะตองทํ าท้ัง ๒ อยาง คือทํ าท้ังมีการ
พิจารณาแลวก็ไตสวนคํ าขอ แตปรากฏวาในตอนคํ าสุดทายของวรรคนี้ไปเขียนเอาไววา 
ใหศาลนั้นมีค ําสั่งยกคํ าขอ โดยไมตองไตสวนค ําขอ  เพราะฉะน้ันคํ าวา โดยไมตองไตสวน
คํ าขอ จึงกลายเปนคํ าท่ีไมมีท่ีใชเพราะคํ าขอน้ันไดถูกยกไปเสียแลว น่ันประการท่ี ๑ 
กลายเปนวาขอ ๔๑/๒ มีการซ้ํ า   ขอความตัวเองโดยไมจํ าเปน ประเด็นตอไปคือขอ ๔๑/๖ 
อยูในหนา ๓ นะครับ วรรคหน่ึง ขอ ๔๑/๖ วรรคหน่ึงอานวา เมื่อศาลอนุญาตใหคูกรณีใด
ฟองหรืออุทธรณคดีโดยยกเวนคาธรรมเนียมศาล คูกรณีน้ันไมตองเสียคาธรรมเนียมศาล
ท่ีไดรับยกเวนในการด ําเนินกระบวนพิจารณาในศาลน้ัน ซ่ึงถาอานเฉพาะจากประโยคอัน
นี้แลวก็คิดวามันจะมีลักษณะสอดคลองเหมือน ๆ  กันกับขอ ๔๑/๓ วรรคหน่ึง เพราะเน้ือ
ความโดยสรุปแลวมันเหมือนกันทานครับ ขอ ๔๑/๓ วรรคหน่ึงบอกวาเม่ือศาลปกครองช้ัน
ตนไดฟงคูกรณีทุกฝายและทํ าการไตสวนตามท่ีเห็นสมควรแลวเห็นวามีเหตุตามคํ าขอจริง 
ใหศาลปกครองชั้นตนอนุญาตใหคูกรณีที่ยื่นค ําขอดํ าเนินคดีโดยยกเวนคาธรรมเนียมศาล       
ทั้งหมดหรือเฉพาะบางสวน หากเห็นวาไมมีเหตุตามคํ าขอจริงใหศาลมีคํ าสั่งยกคํ าขอน้ัน
เสีย ซ่ึงถาเปนเชนน้ีแลวจริง ๆ มันคือการตีความกลับไปกลับมานะครับ การมีขอระเบียบ
ท่ีจริง ๆ เร่ืองเดียวกันน้ีนาจะอยูในขอเดียวกันเสียไดหรือวาเขียนใหประโยคมันส้ันลงได



๑๒
น้ันนาจะเปนการประหยัดเวลาแลวก็จะชวยใหประชาชนหรือราษฎรหรือองคกรปกครอง
สวนทองถิ่นเล็ก ๆ น้ันซ่ึงเขาบางทีก็ไมไดมีนักกฎหมายอยูน่ีสามารถท่ีจะใชประโยชนจาก
ระเบียบน้ีไดอยางสมเหตุสมผล ขอสังเกตประการถัดไปก็คือวามีลํ าดับข้ันตอนตาม
ระเบียบน้ีท่ีอาจถูกตีความโดยไมชัดเจนหรือกํ ากวมได เชน กรณีขอ ๔๑/๒ วรรคสี ่ ซ่ึงเปน
วรรคทายน้ีนะครับ วรรคทายน้ีผมขออนุญาตไปเพ่ือประหยัดเวลาของสภาน้ีนะครับ ผม
ขออนุญาตไปบรรทัดที ่ ๒ เลยครับตรงทายของบรรทัดท่ี ๒ บอกวา ใหศาลจัดสงส ําเนา
ถอยคํ าเชนวาน้ันไปใหคูกรณีอีกฝายหน่ึงพรอมดวยสํ าเนาคํ าขอใหยกเวนคาธรรมเนียม
ศาลและสํ าเนาคํ าฟองหรือคํ าอุทธรณ แลวแตกรณีตรงน้ีก็กอใหเกิดความสงสัยครับวา
เมื่อกลับไปดูในระเบียบศาลปกครองตั้งแตฉบับแรก ๆ ท่ีไดเสนอตอรัฐสภาน้ี ขอ ๔๒ บอก
เอาไววา เมื่อตุลาการ เจาของสํ านวนเห็นวาคํ าฟองใดเปนคํ าฟองท่ีสมบูรณครบถวน ใหมี
คํ าสั่งรับคํ าฟองและมีคํ าสั่งใหผูถูกฟองคดีทํ าคํ าใหการตรงน้ีเนนครับ โดยสงสํ าเนา      
คํ าฟองและสํ าเนาพยานหลักฐานไปดวยในกรณีท่ีเห็นสมควร ตรงน้ีถาจะเทียบกับคดี
ปกติก็คือวาถาคํ าฟองครบถวนสมบูรณแลวนี้ใหสงสํ าเนาค ําฟองไปใหกับผูท่ีถูกฟอง น่ัน
วาไปตามเน้ือหาของ ขอ ๔๒ กลับมาดูในขอ ๔๑/๒ วรรคสี่บอกวา กรณีที่ศาลเห็นวาคดี
ของคูกรณีท่ียื่นคํ าขอมีขออางหรือขอเท็จจริงเพียงพอท่ีจะรับคํ าฟองไวพิจารณาหรือมี 
เหตุผลอันสมควรท่ีจะอุทธรณ แลวแตกรณี ใหศาลจัดสงส ําเนาถอยค ํา ตรงน้ีใชค ําตางกัน
แลวนะครับ คือใน  ขอ ๔๒ บอกวา ถาคํ าฟองสมบูรณครบถวน ใหมีคํ าสั่งรับค ําฟองแลว
สงสํ าเนาคํ าฟองไปใหคูกรณี แตกรณีน้ีกลายเปนวาถาศาลเห็นวาการยื่นคํ าขอมีขออาง 
ขอเท็จจริงเพียงพอใหสงสํ าเนาถอยค ําเชนวาไปใหคูกรณีอีกฝายหน่ึง ก็เลยมีขอสงสัยครับ
วาจริง ๆ แลวในท่ีน้ีมันตางกันอยางไร เพราะคํ าวา คํ าฟองท่ีสมบูรณครบถวน ตางกับ
กรณีของค ําท่ีวา ศาลเห็นวาคดีของคูกรณีที่ยื่นค ําขอ มันมีคํ าวา คดี กับคํ าวา  ค ําฟอง     
๒ คํ าน้ี ฟงดูเหมือนจะอางถึงสํ านวนเอกสารปกเดียวกัน ทํ าไมจึงเรียกตางกัน

ประการท่ี ๒ คํ าสั่งของตามระเบียบนั้นบอกวาใหสงส ําเนาค ําฟอง ถาเปน
ไปตามขอ ๔๒ บอกใหสงสํ าเนาค ําฟอง แตพอมาท่ีขอ ๔๑/๒ บอกวา ใหศาลจัดสงส ําเนา
ถอยคํ า อันหน่ึงเรียกวาสํ าเนาค ําฟอง อีกอันหน่ึงเรียกวาสํ าเนาถอยค ํา ตรงน้ีครับท่ีเปนขอ
สงสัยท่ีอยากจะอภิปรายเพ่ือจะใหทานผูเก่ียวของไดกรุณาตอบผานทานประธานครับ

สวนคํ าสุดทายท่ีจะตองตั้งขอสังเกตก็คือวาระหวางคํ าวา คํ าฟองท่ี
สมบูรณ กับคํ าวา กรณีของคูกรณีมีขอเท็จจริงเพียงพอท่ีจะรับคํ าฟองไวพิจารณาคํ า      



๑๓
๒ คํ าน้ีก็เปนคํ าท่ีดูเหมือนจะใหความสมบูรณท่ีแตกตางกัน จึงอยากจะขอเรียนถามวามี
ความแตกตางกันอยางไร ขอบพระคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาใหทานผูช้ีแจงช้ีแจง
เสียกอนไหมครับ  แลวเผ่ือวาอันไหนท่ีทานจะถามตรงกันก็จะไดขามคํ าถามน้ันไปนะครับ 
ขอเชิญคุณอนุชาอีกคร้ังครับ

นายอนุชา  ฮุนสวัสดิกุล (ผูอํ านวยการสํ านักวิจัยและวิชาการ)  :            
ขออนุญาตครับทานครับ ผมขออนุญาตเร่ิมจากประเด็นขอ ๔๑/๖ ท่ีทานวาแยกออกมา
มันทํ าใหฟุมเฟอยนะครับ อันน้ีเจตนาก็คือเพ่ือเขียนใหชัดเจนวาในกรณีท่ีไดรับยกเวน   
คาธรรมเนียมศาลแลวก็จะไดรับยกเวนในสวนใดบาง อันน้ีก็เพียงแตวาแยกใหชัดเจน  
เทานั้นเองจะไดไมเกิดความสับสนครับ
    ประเด็นท่ีทานถามอีกประเด็นหน่ึงก็คือในขอ ๔๑/๒ วรรคสี ่ คํ าถามท่ี ๓ 
เมื่อสักครูนี้วาในขอ ๔๑/๒ วรรคสี ่ ท่ีเขียนเอาไววา ใหศาลจัดสงส ําเนาถอยค ําเชนวาน้ัน
ไปใหคูกรณีอีกฝายหน่ึง พรอมดวยสํ าเนาคํ าขอใหยกเวนคาธรรมเนียมศาลและสํ าเนา  
คํ าฟอง ตางอยางไรกับตรงขอ ๔๒ ของระเบียบท่ีใชอยูในปจจุบัน จริง ๆ แลวก็คือวาใน
กระบวนการของการขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลมันจะเร่ิมจากการพิจารณากอนวาคดีน้ัน
มีเหตุท่ีศาลสมควรรับไวพิจารณาไดหรือไม ก็คือวาดูวาเปนคดีตามมาตรา ๙ หรือวาเปน
คดปีกครองท่ีศาลจะรับไวพิจารณาไดหรือไม    ในการท่ีจะรับไวพิจารณาน้ันศาลจะตองดู
เง่ือนไขการฟองกอนกอนท่ีศาลจะรับไวพิจารณา เพราะฉะน้ันกอนท่ีศาลจะไปดํ าเนินการ
ตามขอ ๔๒ ศาลจะตองพิจารณาเร่ืองคาธรรมเนียมศาลใหเสร็จเรียบรอยกอน         
เพราะฉะนั้นเมื่อศาลไดรับค ําขอมาตามขอ ๔๑/๒ วรรคสี ่ เม่ือเวลาท่ีมีการฟองมาแลวก็
ยื่นคํ าขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลมาดวย ศาลก็จะตองสงส ําเนาถอยค ํา คํ าวา สํ าเนา
ถอยค ําน้ี ก็คือถอยคํ าสาบานตัวทานครับ ถอยค ําสาบานตัวแลวก็คํ าฟองไปใหคูกรณีอีก
ฝายหน่ึงเขาไดมีโอกาสโตแยงคัดคานวา ผูยื่นคํ าขออาจจะไมยากจนจริงหรือวาคดไีมมี
เหตก็ุแลวแต เพราะฉะน้ันขอ ๔๑/๒ อันน้ีจะเปนกระบวนการข้ันตอนกอนขอ ๔๒ เพราะ
ฉะน้ันถาสมมุตวิา ทายท่ีสดุแลวศาลวนิิจฉยัวาคดมีีเหตสุมควรแลว กย็กเวนคาธรรมเนียม
ศาล ขอ ๔๒ ศาลก็จะไมสงคํ าฟองไปอีก เพราะมันก็จะซ้ํ ากัน เพราะฉะน้ันอันน้ีก็จะเปน 
ขอ ๔๑/๒ นะครับ



๑๔
ประเด็นตอมาท่ีทานถามเปนคํ าถามแรกทานครับ ตรงขอ ๔๑/๒ วรรคสาม 

ท่ีบอกวา เม่ือพนักงานเจาหนาท่ีไดบันทึกถอยคํ าสาบานตัวใหค ําช้ีแจงของผูขอดํ าเนินคดี
ท่ีขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลแลว ใหศาลท่ีรับคํ าขอเปนผูพิจารณาและไตสวนคํ าขอน้ัน    
ก็คือพิจารณาและไตสวนคํ าขอน้ัน หากเห็นวาคดีของคูกรณีท่ีย่ืนคํ าขอไมมีขออางหรือ 
ขอเท็จจริงเพียงพอที่จะรับค ําฟองไวพิจารณา หรือไมมีเหตุอันสมควรท่ีจะอุทธรณ ใหศาล
น้ันมีคํ าสั่งยกคํ าขอโดยไมตองไตสวน คํ าวา ไตสวน ๒ คํ าน้ีเปนคนละข้ันตอนกันทานครับ  
ไตสวน คํ าขอแรกเปนการไตสวนวาคดีน้ันเปนคดีปกครองหรือไม แลวก็เปนไปตาม     
เงื่อนไขการฟองคดีหรือไม เพราะฉะน้ันอันน้ีศาลก็จะพิจารณาแลวก็ไตสวนไป แตวา     
ไตสวนคํ าขอโดยไมตองไตสวนคํ าขอคํ าหลัง จะเปนการไตสวนวาผูฟองคดีน้ันไมมี     
ทรัพยสินเพียงพอจริงหรือไม เพราะฉะน้ันถาคดีไมมีมูลหรือวาไมมีครบเงื่อนไขการฟอง
คดีเร่ืองท่ีวามีทรัพยสินหรือไม ก็ไมจํ าเปนตองไตสวนอีก เพราะฉะน้ันจึงไดเขียนใน
ประโยคสุดทายของวรรคสามวาไมตองไตสวนค ําขออีกครับทาน

สํ าหรับคํ าถามสุดทายท่ีทานถามวา คํ าฟองท่ีสมบูรณกับขอเท็จจริง    
เพียงพอท่ีจะรับไวพิจารณาตางกันอยางไร คํ าฟองท่ีสมบูรณน้ันก็หมายความวาเปน      
คํ าฟองท่ีเปนคดีปกครองครบถวนหมด อยูในเขตอํ านาจของศาลปกครอง

ประการท่ี ๒ ก็คือวา เปนไปตามเง่ือนไขการฟองคดีทุกประการ เชน เปนผู
มีสิทธิฟองคด ีดํ าเนินการแกไขเยียวยาแลว ฟองในอายุความ ชํ าระคาธรรมเนียมศาลแลว 
อันน้ีเราเรียกวาเปนคํ าฟองท่ีสมบูรณ เพราะฉะน้ันถาคํ าฟองท่ีสมบูรณศาลก็จะรับไว
พิจารณาได แตวาถาเปนขอเท็จจริงเพียงพอท่ีจะรับไวพิจารณา อันนี้เปนเพียงแคการ
พิจารณาวาคดีน้ันเปนคด ี ปกครองหรือไม แตวายังไมไดดูในสวนของเงื่อนไขการฟองคดี
ครับทาน อันน้ีก็มีความแตกตางกันอยูบางครับทาน

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญคุณหมอวิชัยครับ
นายวิชัย ชัยจิตวณิชกุล  (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา          

ท่ีเคารพครับ ผม วิชัย ชัยจิตวณิชกุล พรรคไทยรักไทยจากอุดรธานี กราบเรียนทานประธาน
เปน ๒ นัยนะครับ นัยแรกเน่ืองจากมีเพ่ือนสมาชิกนํ าเร่ืองข้ึนหารือแลวก็กลาวถึงกรณีท่ีวา
ทานประธานบรรจุเปนเร่ืองท่ีประธานแจงตอท่ีประชุมเพ่ือรับทราบ ในขอ ๒.๒ ชอบดวย
ระเบียบหรือไม ตองเรียนทานประธาน ผมยืนยันแลวก็ทานประธานเองก็ไดยืนยันไปแลว 
แตเรียนวาเพ่ือใหเกิดความชัดเจนข้ึนทานประธานครับ ผมเรียนไดวาตั้งแตขอ ๑๒ ถึง    



๑๕
ขอ ๑๕ ของระเบียบขอบังคับการประชุมของสภาผูแทนราษฎร ซ่ึงเราตองใชขอบังคับน้ี
เน่ืองจากไมตองมีการแกไข ไมเหมือนกับสมัยท่ีแลวซ่ึงมีการเลอืกตัง้เปนไปตามรัฐธรรมนูญ 
๒๕๔๐ เราตองมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญข้ึนมาเพ่ือแกไขขอบังคับการประชุม     
ของสภา แตครั้งนี้ใชขอบังคับเกา เพราะฉะน้ันเปนอํ านาจทานประธานซ่ึงทํ าตามระเบียบ
ขอบังคับนี้ทุกประการครับ ตั้งแตขอ ๑๒ คือใหเรียกประชุมภายใน ๑๐ วันหลังจากการ
ประชุมมีการเปดสมัยประชุมสามัญแลว แลวก็ ขอ ๑๓ คือทานประธานตองแจงเปน
หนังสือไป และสงรายละเอียดเรื่องจากศาลปกครองสูงสุดที่สงใหเราภายใน ๓ วัน ตาม
ขอบังคับจริงนะครับ ขอ ๑๕ ทานก็มีอํ านาจในการจัดระเบียบวาระซ่ึงกระผมยืนยันตอ
เพ่ือนสมาชิกวาเปนไปตามระเบียบขอบังคับทุกประการ สวนท่ีถามตอไปวาจะมีเร่ือง  
แบบน้ีหรือไม ผมคงตอบไมได เพราะอาจจะมีกฎหมายอ่ืนท่ีเก่ียวของอาจจะสงมาแบบน้ี     
เชนเดียวกันภายใน ๓๐ วัน นัยท่ี ๒ ตองเรียนทานประธานอยางน้ีครับวาเน่ืองจากมีเพ่ือน
สมาชิกไดอภิปรายรายละเอียดลงลึกไปในขอบังคับใหมของศาลปกครองสูงสุด ซ่ึงเปน
เร่ืองท่ีดีตอพ่ีนองประชาชน ผมไดตรวจสอบตามที่สงไปใหแลวครับ  เผอิญถอยคํ าบาง
ถอยคํ าก็เปนถอยคํ าทางกฎหมายผมเองก็อาจจะไมทราบทั้งหมด แตเรียนวาโดยเน้ือหา
จะเปนประโยชนอยางยิ่งตอคูกรณ ี เปนเร่ืองคายกเวน แตเผอิญวันน้ีเพ่ือนสมาชิกยังไมได
เสนอญัตติแลวก็ขออภิปราย ซ่ึงอาจจะเปนความเห็นประธานวาอนุมัติได แลวเผอิญทาง
ศาลปกครองสูงสุดสงตัวแทนมาชี้แจง ก็ถือวาก็อะลุมอลวยได แตเรียนทานประธานครับ
ถายังไมเสนอญัตติแลวอภิปรายจะตองมีการลงมตินะครับ หรือไมตองลงมติครับ อยาก
เรียนถามทานประธานในนัยท่ี ๒ เทาน้ันเอง คือถารับทราบแลวก็วันหลังจะเสนอญัตติ  
เขามาอภิปรายไดละเอียดมากกวาน้ี แลวตองมติใชเสียงกึ่งหน่ึงตามกฎหมายขอบังคับ
นะครับ เรียนทานประธาน ถามทานประธานขอท่ี ๒ ขอบคุณครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางน้ีนะครับวาเราก็
ทํ างานกันท่ีเราบอกอยากในมิติใหม ผมเขาใจวาเพ่ือนสมาชิกก็อยากจะสอบถามกอนจะ
ไปย่ืนญัตติตอไป เพราะในท่ีสุดถาเราไมเห็นดวยอยางไรเราตองยื่นญัตติเขามาถูกไหม
ครับ แลวก็มาวากัน ถาตรงไหนเสียงสวนใหญเห็นวาตรงน้ันใชไมไดท้ังหมดหรือบางสวน 
ก็เปนไปตามท่ีสภาผูแทนราษฎรมีมติอยางน้ันศาลทานก็เอาสิ่งน้ันไปใชบังคับในการ
ทํ างานไมได วันน้ีกค็ดิวาคงเปดโอกาสสกั ๔ - ๕ ทาน พูดงาย ๆ วาใหความเห็นอะไรตาง ๆ 
ขอเชิญทานตอไป ทานพงศเทพครับ



๑๖
นายพงศเทพ เทพกาญจนา (บัญชีรายช่ือ)  :  กราบเรียนทานประธานท่ี

เคารพ กระผม พงศเทพ  เทพกาญจนา บัญชีรายช่ือ พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ
ตอนแรกผมก็คิดวาจะไมอภิปราย เพราะวาเน่ืองจากเปนการรับทราบวาทางศาลปกครอง
สูงสุดสงมา แตเนื่องจากวันนี้บังเอิญมีทานผูแทนจากศาลปกครองสูงสุดไดกรุณาเขามา  
ช้ีแจงดวยก็มีประเด็นซ่ึงกระผมคิดวาเปนเร่ืองสํ าคัญครับทานประธานท่ีจะขออนุญาต     
ท่ีจะกราบเรียนถามผานทานประธานไปยังทานผูช้ีแจง ทานประธานครับระเบียบของ      
ท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดน้ีเปนระเบียบท่ีออกมาเพ่ือจะทํ าใหผูไปฟอง
คดีท่ีศาลปกครองสามารถท่ีจะขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลได ซ่ึงแตเดิมเวลาไปฟองคดี
ศาลปกครองนั้น ถาเปนคดีตองเสียคาธรรมเนียม ขอยกเวนไมได ก็มีการแกกฎหมายไป
นะครับ แลวก็กฎหมายน้ีก็เปดโอกาสใหขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลได ในขณะท่ีการฟอง
คดีในศาลยุติธรรมน้ัน มีการขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลมา  นานแลว ท่ีเรียกวาการ
ดํ าเนินคดอีนาถา ทีน้ีหลักการครับทานประธาน หลักการในการขอยกเวนคาธรรมเนียมใน
ศาลปกครองกับศาลยุติธรรมแตกตางกัน ในศาลยุติธรรมกับศาลปกครองท่ีเหมือนกันก็
คือ ถาไมมีทรัพยสินเพียงพอท่ีจะเสียคาธรรมเนียมศาลได ซ่ึงถาทานประธานจะกรุณาดู
ในระเบียบของที่ประชุมใหญครับ ขอ ๔๑/๑ ซ่ึงลอขอความมาจากพระราชบัญญัติจัดต้ัง
ศาลปกครองมา เปนหลักการหน่ึงวาถาไมมีทรัพยสินเพียงพอจะเสียคาธรรมเนียมศาลได 
ก็ขอยกเวนได

อีกหลักการหน่ึงครับ ถาโดยสถานะของผูขอ ถาไมไดรับยกเวนคา      
ธรรมเนียมศาลจะไดรับความเดือดรอนเกินสมควร ในประเด็นหลังน้ีครับ ถึงแมจะมี  
ทรัพยสินเพียงพอเสียคาธรรมเนียมได เชน คาธรรมเนียมศาล ๒๐๐,๐๐๐ บาท มีบาน
ราคา ๕๐๐,๐๐๐ บาท ถามวาทรัพยสินเพียงพอไหม ตองบอกวาเพียงพอ แตถามวา ถา
ไมไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลจะเดือดรอนเกินสมควรหรือไม ถาตองขายบานไปชํ าระ
คาธรรมเนียมก็เดือดรอนเกินสมควร ตรงน้ีเปนหลักการอีกหลักการหน่ึงครับ ท่ีเปดโอกาส
ใหคู ความในศาลปกครองไดขอยกเวนคาธรรมเนียมศาล ซ่ึงดีกวาในระบบของศาล      
ยุติธรรมในปจจุบัน อยางไรก็ตามครับทานประธานครับ รายละเอียดในระเบียบนี้ไดลอ
ขอความในพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองก็ดี ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา  
ความแพงก็ดีมาเปนสวนใหญ แตก็มีปญหาครับทานประธาน ในขอ ๔๑/๖ วรรคสองครับ 
เม่ือหลักการในการขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลในศาลปกครองแตกตางจากในศาล      



๑๗
ยุติธรรมโดยเฉพาะในประเด็นท่ีบอกวา โดยสถานะของผู ขอถาไมไดรับยกเวนคา       
ธรรมเนียมศาลจะไดรับความเดือดรอนเกินสมควร แตปรากฏวาในขอ ๔๑/๖ ในวรรคสอง 
ซ่ึงเปนกรณีท่ีลอมาจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง มาตรา ๑๕๙ ที่ใชในศาล
ยุติธรรมน้ัน ไปอางอิงหลักเกณฑตามศาลยุติธรรม ซึ่งยังไมครอบคลุมถึงหลักเกณฑที่ใช
ในศาลปกครองครับ ทานประธานลองอานขอความในมาตรา ๔๑/๖ วรรคสองนะครับ ถา
ปรากฏตอศาลวาคู กรณีท่ีฟองหรืออุทธรณคดีโดยไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลน้ัน        
มีทรัพยสินเพียงพอจะเสียคาธรรมเนียมศาลได แสดงวาศาลไดอนุญาตไปแลวครับ ให   
ยกเวนไปแลว แลวศาลมาพบวาคูกรณีน้ันมีทรัพยสินเพียงพอจะเสียคาธรรมเนียมศาลได 
ศาลก็จะใหคูกรณีน้ันเสียคาธรรมเนียมศาลกอน แตตรงน้ีหลักการในศาลปกครองอยาง
ผมกราบเรียนไปตอนตนครับทานประธานครับ มีกรณีท่ีเขามีทรัพยสินเพียงพอจะเสีย    
คาธรรมเนียมศาลได แตวาถาไมไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลจะไดรับความเดอืดรอน
เกินสมควรอยู เพราะฉะน้ันในวรรคสองน้ีเขียนไวเฉพาะในกรณีมีทรัพยสินเพียงพอจะเสีย
คาธรรมเนียมศาลได ซ่ึงในกรณีคนท่ีไดรับยกเวนอีกกรณีหน่ึง ถามวาเขามีทรัพยสิน   
เพียงพอไหม ตองบอกวา มีครับ แลวก็จะเปนเหตุใหตีความไปไดวา กรณีน้ันถึงแมวาทาน
จะไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลไป เพราะวาโดยสถานะของผูขอ ถาไมไดรับยกเวน     
คาธรรมเนียมจะไดรับความเดือดรอนพอสมควร แตตอนหลังก็จะมาถูกสั่งใหชํ าระ        
คาธรรมเนียมอีก ตรงน้ีผมเขาใจวาจะเปนปญหาในเร่ืองของการเขียนนะครับ ซ่ึงสภาเอง
สภามีสิทธิท่ีจะย่ืนญัตติขอใหใชบังคับในสวนของระเบียบน้ี ใหยกเลิกระเบียบท้ังหมดหรือ
บางสวน แตปญหาท่ีกระผมนํ าเสนอน้ีเพียงแตยกเลิกก็ยังไมพอครับทานประธานครับ มัน
ตองเปนกรณีของการแกไข ซ่ึงก็ไมใชอํ านาจของสภา ก็คงจะขอถามทานประธานผานไป
ยังผูช้ีแจงครับ วาถอยคํ าท่ีเขียนในขอ ๔๑/๖ วรรคสองน้ีตกไปหรือเปลาท่ีถูกนาจะเขียน
อยางน้ีหรือไม ถาปรากฏตอศาลวาในเวลาที่ยื่นค ําขอใหยกเวนคาธรรมเนียมศาล คูกรณี
ท่ีฟองหรืออุทธรณคดีโดยไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลน้ันมีทรัพยสินเพียงพอท่ีจะเสียคา
ธรรมเนียมศาลได หรือแมไมไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลก็ไมไดรับความเดือดรอนเกิน
สมควรแลวแตกรณี ใหศาลรอการพิจารณาคดีน้ันไว แลวก็ตอไปจนจบหรือไมครับ ทาน
ประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญทานอรรถสิทธ์ิ
ตอกอนก็แลวกันนะครับ



๑๘
นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ (นครพนม)  :  กราบเรียน             

ทานประธานที่เคารพ กระผม อรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพครับ ผมมี ๒ ประเด็นท่ีจะขอ
หารือทานประธานและในท่ีประชุมดวยนะครับ

ประเด็นแรก ผมสับสนในวิธีการดํ าเนินการของสภาในขณะน้ี เพราะวา
ขณะนี้เรากํ าลังพิจารณาวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม เรื่องท่ีเรากํ าลัง
พิจารณาอยูน้ีเปนเร่ือง ๒.๒ รับทราบเร่ืองสงระเบียบของท่ีประชุมใหญตุลาการในศาล 
ปกครองสูงสุดวาดวยวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๘ เพ่ือใหทานสมาชิก
ไดตรวจสอบ ผมเขาใจตามวาระน่ีนะครับวาวันน้ีเราเพียงแตรับทราบวาไดมีการสง
ระเบียบของท่ีประชุมใหญน้ีมาใหท่ีประชุมรับทราบ แลวจะตองมีระยะเวลาท่ีจะใหสมาชิก
ตรวจสอบ โดยในระเบียบหรือในขอกฎหมายตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและ
วิธีพิจารณาคดีปกครองของศาลปกครองสูงสุดท่ีอางมาในหนังสือนํ าสงน้ี เม่ือสงมาแลว
รับทราบตรงน้ีแลววามีการสงมาจะตองมีการเสนอเปนญัตติเขามากอน จึงจะมีการ
พิจารณาเร่ืองน้ีในท่ีประชุมน้ี เพราะถาพิจารณาในขณะน้ีผมเช่ือวาสมาชิกไมมีเวลาท่ีจะดู
อยางรอบคอบหรอกครับ เพราะเร่ืองน้ีเปนเร่ืองสิทธิประโยชนของประชาชนท่ีสํ าคัญ   
มากเลยท่ีจะตองรับทราบโดยท่ัวกัน และสมาชิกจะตองมีเวลาท่ีจะพิจารณาทุกตัวอักษร
เลยก็วาได ถาหากวาจะมาดูอยูตรงน้ีนะครับ ใครยกมือทันก็ไดพูด แลวพิจารณากัน   
ตามสบาย ผมไมอยากใหเกิดเหตุการณเชนน้ีข้ึนในสภาน้ีในวันแรกของการนํ าวาระเขามา
สูท่ีประชุม เพราะวันน้ีตองเพียงแตรับทราบเทาน้ันวาไดมีการสงเร่ืองน้ีเขามา แลวก็ให
สมาชิกไปเสนอเปนญัตติเขามากอน เพราะในระเบียบศาลปกครองสูงสุดตามกฎหมาย
ของเขาแลวนะครับ ตามพระราชบัญญัติน้ีก็มีไววา ระเบียบของท่ีประชุมใหญตุลาการ  
ในศาลปกครองสูงสุดตามมาตรา ๔๔ และมาตรา ๖๖ ตองสงใหสภาผูแทนราษฎรในวันท่ี
ออกระเบียบดังกลาว เพ่ือใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตรวจสอบได ถาตอมามีการเสนอ
ญัตติและสภาผูแทนราษฎรมีมติภายใน ๓๐ วัน  น่ีผมไมอานละเอียดนะครับ   มันจะตอง
รับทราบเทาน้ันในวันน้ี แลวก็เสนอญัตติเขามาจึงจะพิจารณากันได โดยมีเจาหนาท่ีของ   
ศาลปกครองท่ีรับผิดชอบกฎหมายฉบับน้ีมาน่ังอยู แลวก็จะตองเปนผูท่ีใหคํ าตอบแก
สมาชิกไดจึงจะชอบดวยวิธีการพิจารณาในสภาแหงน้ี ผมคิดวาอยางน้ัน ผมเช่ือวา   
อยางน้ันในระเบียบ แลวทีน้ีถาจะเอาขอบังคับการประชุมซ่ึงเราจะตองใชฉบับเดิมอยู   



๑๙
นะครับ เพราะเรายังไมมีการแกไข ขอ ๔๖ ทานประธานดูเถอะครับ ทานสมาชิกกรุณา  
ไดดูดวยก็จะเปนพระคุณอยางยิ่ง มันจะตองมีการหารือหรือเสนอเปนญัตติข้ึนมากอน 
เม่ือประธานไดพิจารณาแลววาเปนเร่ืองดวนจริง ๆ จึงจะพิจารณากันตรงน้ี ประกอบกับ
ขอ ๑๔๘ นะครับ ขออภัยครับ ผมตองอางหลายขอหนอย ขอ ๑๖๘ ถาหากวาจะพิจารณา
ตองขอยกเวนขอบังคับกอนวาไมตองใชขอ ๔๖ น้ีจึงจะพิจารณากันได เพราะฉะน้ันวันน้ี
ผมขอความกรุณาทานประธานเถอะครับวา ใหเวลาแกสมาชิกอยาเพ่ิงพิจารณาในวันน้ี
เลย เรายังมีเร่ืองดวนท่ีจะพิจารณา คือการก ําหนดวัน เวลาประชุมน่ีนะครับ ซ่ึงขณะน้ีก็น่ัง
รอกันอยูวาเราจะเอาอยางไร จะกํ าหนดอยางไรในสมัยประชุมน้ีและในสมัยประชุมตอไป
ท่ีจะพิจารณากัน เพราะฉะน้ันเร่ืองน้ีผมคิดวายังมีเวลา รอใหสมาชิกไดมีโอกาสพิจารณา
และเสนอญัตติกอนแลวคอยเอามาพูดกันในท่ีประชุมแหงน้ี น่ีเปนประเด็นแรกท่ีผมจะขอ
หารือทานประธาน

ประเด็นท่ี ๒ ครับ เจาหนาท่ีท่ีจะมาช้ีแจงน้ัน ผมขอความกรุณานะครับ 
กราบเรียนทานประธานผานไป ผมเขาใจวาทานเปนบุคคลภายนอกผมก็ไมอยากจะคิด
อะไรมาก แตวาในท่ีประชุมอันศักด์ิสิทธ์ิแหงน้ีถาหากวาจะมาช้ีแจงนะครับ ทานควรจะรู
ขอบังคับของการประชุมบาง ถาไมรูก็ตองถาม เม่ือลุกข้ึนมาตองกลาวกับประธานเทาน้ัน
และตองแสดงความเคารพประธานดวย เพ่ือใหท่ีประชุมแหงน้ีศักด์ิสิทธ์ินะครับ น่ีเปนการ    
ประชุมวันแรก ถาเราประชุมกันตามสบายตอไปก็ตามสบาย แลวการพิจารณากฎหมาย
ตาง ๆ ผูมาช้ีแจง ผูพูด ผูอภิปราย มันจะศักดิ์สิทธิ์อยางไร น่ีผมเพียงแตต้ังขอสังเกตไว  
นะครับ ไมไดตอวาตอขาน เขาใจวาบุคคลภายนอกอาจจะไมเขาใจขอบังคับสภา         
แตทานประธานตองเตือนและตองบอกดวยครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยางน้ีนะครับ เม่ือก้ี
ผมไดช้ีแจงไปแลววาท่ีใหมีการอภิปรายกันน่ีเปนเร่ืองของการท่ีสมาชิกน้ันสอบถาม      
นะครับ เพราะเห็นวาระเร่ืองเพ่ือทราบเขามา วันนี้ไมมีญัตติแลวก็ไมไดมีการอภิปรายตาม
ญัตตแิตอยางใด เพียงแตวาถามีการสอบถาม ผมเม่ือก้ีเรียนท่ีประชุมแลววาก็คงสัก ๔ - 
๕ ทานก็พอสมควรไดเขาใจประเด็นจากน้ันถาเขาช้ีแจงไดอธิบายได เราก็คิดวาไมนาจะมี
ปญหาอะไรพวกเราอาจจะไมย่ืนญัตติก็ได แตถามันมีตรงไหนยังสงสัยยังเปนปญหาเราก็
อาจจะยื่นญัตติตอไป จนตองมีการอภิปรายกัน เม่ือก้ีไดบอกวาจะให ๒ ทานนะครับ      



๒๐
ขอวาพอดีมีทานพีระพันธุ ทานยกมือมานานแลวขอสลับไปทางทานพีระพันธุแลวตอไป
ทานกุเทพครับ ขอเชิญทานพีระพันธุครับ

นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายช่ือ)  :  ขอบคุณทานประธาน        
ท่ีเคารพครับ ผม พีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค  ระบบบัญชีรายช่ือ พรรคประชาธิปตยครับ       
ก็เห็นดวยกับเพ่ือนสมาชิกหลายทานครับ แตวาถาเทียบเคียงกับเรื่องอื่นที่เราเคยคุยกัน
พูดกันนะครับ ในเร่ืองของวาระเพ่ือทราบ ทานประธานก็ไดใหโอกาสสมาชิกสอบถาม
ทํ านองเดียวกันน้ี แตวามันแตกตางกันนิดเดียวครับ ทานประธานครับ ตรงท่ีวาการ     
สอบถามในช้ันวาระเพ่ือทราบ มันก็ไดแตแคสอบถาม เหมือนกับในอดีตท่ีเราพิจารณา
เร่ืองของงบดุลของธนาคารเพ่ือการสงออกและนํ าเขาอะไรพวกน้ีนะครับ แตวาเร่ืองของวิธี
พิจารณาคดีในศาลปกครองท่ีทานประธานนํ ามาใหพวกเรารับทราบมันมากกวาน้ัน 
เพราะมันเปนเร่ืองของความยุติธรรม และเปนเร่ืองของสิทธิของประชาชนท่ีพึงไดรับ      
ถาหากวาเราไดมีโอกาสสอบถามแลวไมมีการปรับปรุงแกไข สิทธิท่ีประชาชนพึงไดรับมัน
ก็ไมเกิด เพราะฉะน้ันก็ตองสอบถามประการแรกวาวันน้ีทานประธานจะใหสอบถามเพ่ือ
ใหทางศาลปกครองรับทราบไปเทาน้ัน หรือวานํ าไปปรับปรุงแกไขกอน เหมือนกับในกรณี
ท่ีเราใหรับทราบกันในเร่ืองอ่ืนแลวมีการถกเถียงกันหรือพูดจาสอบถามกันแลวทางเจาของ
เร่ืองท่ีเอาเขามาก็ขอกลับไปปรับปรุงแกไข น่ีเปนประเด็นท่ีหน่ึงนะครับ  ประเด็นท่ีสอง    
ก็อยากกราบเรียนทานประธานวาในประเดน็ท่ีทานประธานใหพูดจาสอบถาม ผมก็อยาก
กราบเรียน ทานประธานคงจํ าไดตอนท่ีทํ ากฎหมายเรื่องของการจัดตั้งศาลปกครองและ
วิธีพิจารณาคดีปกครอง ถาผมจํ าไมผิดทานประธานเปนประธานกรรมาธิการเอง แลว    
สิ่งหน่ึงท่ีเราไดพยายามดํ าเนินการ ซ่ึงในท่ีประชุมสวนใหญก็บอกวาตองการใหปกครอง
และรูปแบบของการพิจารณาคดีในศาลปกครองนั้นแตกตางจากรูปแบบของการพิจารณา
คดีในศาลยุติธรรม ผมยังจํ าไดครับวา ทานประธานสนับสนุนเองครับวา  รูปแบบของการ
ดํ าเนินคดีในศาลยุติธรรมน้ันบางคร้ังคอนขางท่ีจะลาชา ผมยังเคยพูดในท่ีประชุมวาใน
เรื่องของการพิจารณาคดีนาจะมีกฎหมายวิธีพิจารณาคดีปกครอง แลวก็ควรจะตองผาน
สภาน้ีครับ เพื่อใหเกิดความรัดกุมรอบคอบในการใหก ําหนดสิทธิเสรีภาพของประชาชนใน
การท่ีจะดํ าเนินคดีในศาลปกครอง แตก็มีผูท่ีไมเห็นดวยเยอะแลวก็มีความคิดเห็น โดย
เฉพาะจากสํ านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวารูปแบบของการดํ าเนินคดีในศาลปกครอง
น้ันตองการความรวดเร็ว ถาหากวามีรูปแบบของวิธีพิจารณาเปนกฎหมายแลวผานสภา   



๒๑
ผูแทน ผานวุฒิสภาก็จะเกิดความลาชา เพราะฉะน้ันก็จะปรับเปนเร่ืองของการใหศาล   
ปกครองออกเปนระเบียบ ผมยังเคยต้ังประเด็นสอบถามไววาถาออกเปนระเบียบแลวเกิด
ระเบียบน้ันมันไมไดรับความยุติธรรม ไมไดรับความเหมาะสมแลว จะทํ าอยางไร เพราะ
เปนสิทธิเหมือนเปนสิทธิเอกเทศเฉพาะของทางศาลปกครองก็บอกวานาจะไมมีปญหา
แลวผมคิดวากอนที่ผมจะลุกขึ้นมาพูดวันนี ้ ไดฟงเพ่ือนสมาชิกหลายทานอภิปราย ทาน
ประธานคงเห็นวาเร่ิมมีประเด็น ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาสํ าหรับผมน้ันมีอยู   
๒ - ๓ ประเด็น อะไรท่ีเพ่ือนสมาชิกพูดไปแลวก็จะไมพูดซ้ํ า แตวาตองขออภัยนะครับ ใน
ประเด็นในขอ ๔๑/๑ ท่ีบอกวามีการซ้ํ ากับทางกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงในเร่ืองการ
ดํ าเนินคดีอยางคนอนาถา เพราะฉะน้ันผมเองก็อยากกราบเรียนทานประธานวาสรุปแลว
ศาลปกครองในอดีตท่ีเคยบอกวาไมอยากจะยึดตามแนวทางของศาลแพง หรือวิธี
พิจารณาความแพงจะเอาอยางไร เพราะวาตอนน้ียึดตามแนวทางของกฎหมายวิธี
พิจารณาคดีแพง ถาหากเปนอยางน้ันทํ าไมเราถึงไมทํ าเปนพระราชบัญญัติวิธพิีจารณา
คดีปกครองเหมือนกับวิธีพิจารณาคดีแพงไปเลย เหมือนท่ีเพ่ือนสมาชิกบอกวาเราทุกคน
จะไดมีเวลาครับ มีเวลาท่ีจะศึกษาในช้ันกรรมาธิการช้ันอะไร เพ่ือใหเกิดความรอบคอบ 
ในประเด็นท่ีผมอยากกราบเรียนถามเปนประเด็นท่ีหน่ึงครับ มีเพ่ือนสมาชิกถามไปแลววา
หลักเกณฑในการยกเวนคาธรรมเนียมน้ัน  สวนหน่ึงตามแบบของศาลแพงหรือวิธี
พิจารณาคดีแพงในเร่ืองของการดํ าเนินคดีอยางคนอนาถา แตวามีเพ่ิมมาท่ีบอกวา       
ถาหากวาสถานะของผูขอไมไดรับยกเวนคาธรรมเนียมจะไดรับความเดือดรอนสมควร 
ประเด็นท่ีผมอยากสอบถามเพ่ิมตรงน้ีก็คือวา แลวเราจะเอาอะไรเปนตัวดูวาสถานะ    
แบบไหนครับถึงจะเรียกวาสถานะแบบน้ันจะทํ าใหเกิดความเดือดรอน หลักเกณฑ    
มาตรการตรงน้ีจะอยูท่ีอะไรครับทานประธาน  คํ าวา  สถานะของผูขอถาไมไดรับยกเวน
คาธรรมเนียมศาลจะไดรับความเดือดรอนเกินสมควร มาตรฐานของความยุติธรรมท่ีจะ 
ไดรับของคูกรณีหรือผูยื่นค ําขอ เขาจะรูไดอยางไร แลวเราจะเช่ือถือไดอยางไรวาสถานะ
ตรงน้ีถือวาเดือดรอนแลว สถานะตรงน้ีไมเดือดรอน เพราะฉะน้ันหลักเกณฑตรงน้ี     
อยางนอยถาหากวาไดมีการผานการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร ของวุฒิสภา โดยทํ า
เปนกฎหมายแบบท่ีผมไดเคยกราบเรียนไว ผมคิดวาตรงน้ีจะไดรับการพิจารณาอยาง  
รอบคอบ อยางนอยมีการประชุมเปนเกณฑ แตขณะน้ีแมเราจะรับทราบหลักเกณฑของ
ศาลปกครองตรงน้ี เราในฐานะสมาชิกสภาผู แทนราษฎรเปนผูแทนของประชาชน          



๒๒
ไมสามารถตอบคํ าถามตัวเองไดครับ แลวผมก็ม่ันใจวาผูแทนจากศาลปกครองท่ีมาวันน้ี
ทานก็คงจะไมสามารถยืนยันไดแนนอนวาสถานะแบบไหนแนครับที่เรียกวาเดือดรอน น่ี
เปนประเด็นท่ี ๑ นะครับ

ประเดน็ท่ี ๒ ทานประธานครับ ในขอ ๔๑/๒ แบบเดียวกันอีกครับ บอกวา
ผูท่ีประสงคจะดํ าเนินคดีโดยไดรับยกเวนคาธรรมเนียมศาลใหยื่นคํ าขอโดยทํ าเปนคํ ารอง  
ทานประธานคงจํ าไดวิธีพิจารณาความแพง ยื่นคํ าขอโดยทํ าเปนคํ ารองก็แปลวาตองมี
แบบฟอรมเสียคาธรรมเนียมครับ เสียคาคํ ารอง ก็ในตอนพิจารณากฎหมายตั้งศาล      
ปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง เราบอกวาเราตองการใหเกิดความรวดเร็วครับ และ
ประชาชนธรรมดาท่ีไมไดเปนทนายความ ไมไดเปนนักกฎหมายหรือไมมีทนายความก็
สามารถยื่นค ําฟองตอศาลปกครองได ไมตองรางคํ าฟองเปนแบบเหมือนศาลแพง ไปถึง  
ก็เขียนไดเลย แลวถาหากวาเรายังยืนหลักเกณฑแบบน้ันในการพิจารณาในช้ันของศาล  
ปกครองทานประธานครับ ทํ าไมน่ันในช้ันคํ าฟองเรายังใหเกิดความคลองตัว ความ
สะดวกกับประชาชนถึงขนาดน้ัน แลวพอมาแคยื่นคํ าขอทํ าไมตองทํ าเปนคํ ารองใหมัน
เหมือนรูปแบบของคดีแพงธรรมดา ซ่ึงผูท่ีมีเสียงสวนมากในการยกรางกฎหมายตั้งศาล
ปกครองและพิจารณาคดีปกครองในเบ้ืองตนไมตองการใหเปนแบบศาลแพง และถาเปน
อยางน้ันทํ าไมในขอ ๔๑/๒ ถึงไปลอเลียนเอาแบบในคดีแพง คือยื่นคํ าขอเปนคํ ารอง 
ทํ าไมไมใหเขาย่ืนคํ าขอแบบคํ าขอธรรมดาท่ีไปถึงก็เขียนคํ าขอไปก็ไดครับทานประธาน      
ไมตองทํ าเปนแบบท่ีตองทํ าเปนคํ ารอง ผมก็ไมเห็นเหตผุลวาทีทํ าเปนคํ าฟองบอกเอาแบบ
งาย ๆ อยาไปแบบศาลแพงเลย ไมตองมีทนายความก็เขียนได ทํ าไมพอมาเปนเร่ืองแค 
คํ ารองซึ่งนอยกวาค ําฟองเยอะครับ กลับตองมีรูปแบบและตองมีกระบวนการ แลวท่ีเพ่ิม
เขาไปทานประธานครับ ทานประธานจะเห็นในขอ ๔๑/๒ ไมใชแคยื่นค ําขอเปนคํ ารองใน
การขอยกเวนคาธรรมเนียมศาลธรรมดานะครับ ยังบอกตอวา ในการน้ีใหคูกรณีท่ียื่น    
คํ าขอสาบานตัวครับ ใหคํ าช้ีแจงตอพนักงาน ก็ถาหากวาเราจะมีการไตสวนอยูแลวครับ
ทานประธาน เพราะวาจะตองมีการไตสวนตรงน้ีแลวทํ าไมตองมีการสาบานตัว เพราะ  
มันก็ไปสาบานตัวตอศาล ผมไมชัดเจนวาตรงน้ีจะใหสวนของพนักงานเจาหนาท่ีเปนคน
ไตสวนหรือวาอยางไร เพราะฉะนั้นในสวนของขอ ๔๑/๒ ผมคิดวาถาจะใหเกิดความ  
คลองตัวรวดเร็วแลวก็เปนไปตามเจตนารมณ ซ่ึงทานประธานเคยเปนประธานราง
กฎหมายนี้มาเองนะครับวาเอาใหเกิดความงายกับประชาชน ประชาชนท่ีไมมีทนายความ



๒๓
ก็เขียนได เขียนภาษาชาวบานงาย ๆ คํ าฟอง เพราะฉะน้ันคํ าขอตรงนี้ผมคิดวาไมควรตอง
ทํ าเปนค ํารอง ควรจะใหทํ าเปนแคค ําของาย ๆ ครับทานประธานครับ แลวก็อีกเร่ืองหน่ึง
ครับทานประธาน ในเร่ืองของขอ ๔๑/๖ ก็คงจะเปนเร่ืองท่ีเขาใจวาวรรคสองตกหลนไป
จริง ๆ แตผมคงไมใชเวลามาบอกวาตองแกเปนแบบไหน เพราะผมคิดวาส่ิงท่ีเพ่ิมข้ึนมาใน
ขอ ๔๑/๑ ท่ีบอกวา สถานะของผูขอถาหากวาเดือดรอนก็ไดรับยกเวน แตวาพอมา    
วรรคสองของขอ ๔๑/๖ เขียนไวเร่ืองเดียวครับ เพราะฉะน้ันถาหากวามีกรณีท่ี ๒ เกิดข้ึน
จะทํ าใหมีปญหาในการพิจารณาของศาลปกครองเองในการใชระเบียบขอน้ี เพราะฉะน้ัน
ผมอยากจะหารือทานประธานวาเปนไปไดไหมครับวาใหทางศาลปกครองทานเอาตรงน้ี
กลับไปทบทวนจะได ไมต องมีปญหาวาย่ืนญัตติมาพิจารณาอะไรกันอีกคร้ังหน่ึง 
ขอบพระคุณทานประธานครับ

รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง  (บัญชีรายช่ือ)  :   ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม กุเทพ  ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายช่ือ  พรรค                
ไทยรักไทย ตองกราบขอบคุณทานประธานนะครับท่ีใหเวลาพวกเราอภิปรายปรึกษาหารือ
ทานคอนขางยาวพอสมควร ตองกราบเรียนทานประธานครับวาเปนเร่ืองท่ีสํ าคัญ แทจริง
แลวกระผมไมลงไปในรายละเอียดเพราะวาตั้งใจอยากจะปรึกษาทานประธานตอเน่ือง
จากทานอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ เพราะถาทานประธานและทานสมาชิกทุกทานได
อานจดหมายของทานเลขาธิการสภาผู แทนราษฎรท่ีแจงไปยังเรา และอานตัวบท        
พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  มาตรา ๖ 
ทานประธานก็เปนประธานคณะกรรมาธิการชุดน้ัน ผมจํ าไดดีนะครับ พวกเราเปน       
กรรมาธิการรวมกับทาน เราไดเขียนไวชัดครับวา ระเบียบท่ีสงใหเรามาพิจารณาดูวันน้ี  
ในชั้นตนทานประธานตองแจงมาใหพวกเราตรวจสอบแลวก็มีเงื่อนเวลาที่ทานประธานได
กรุณาบรรจุเพ่ือใหเราทราบตรงน้ีก็เปนการคํ านึงถึงเงื่อนเวลา วันนี้วันที่ ๑๖ มีนาคม   
เง่ือนเวลาท่ีเหลืออยูท่ีเราจะย่ืนญัตติเขามาน่ีก็เหลืออีก ๑๙ วันนะครับ ก็คงนับไปถึงวันท่ี 
๔  เมษายน ทีน้ีกราบเรียนทานประธานครับวา เม่ือพิจารณาอยางน้ีเราก็คงไปทํ าอะไร  
ไมได เพราะญัตติท่ีจะเสนอเขามาน่ี เราจะลงดวยคะแนนไมนอยกวาก่ึงหน่ึงของจํ านวน
สมาชิกท่ีมีอยูท้ังหมด แลวมีในกรณีเดียวคือใหยกเลิก เพราะฉะน้ันคํ าถามท่ีเราถามวา 
ตรงน้ันไมเหมาะ ตรงน้ีเหมาะอะไรน่ี ผมยังมองไมเห็นวิธีการ ซึ่งก็คงฝากทานประธานคิด
เหมือนกันวาในกรณีท่ีย่ืนญัตติมาแลวตองลงมติวายกเลิกอยางเดียว ไมวาท้ังหมดหรือ



๒๔
บางสวน ในกรณีท่ีสมาชิกเห็นวาควรจะปรับปรุงแกไข แมทางศาลปกครองจะรับไป    
ทานจะรับไปอยางไร จะไปแกไขกอนมีญัตติมาหรือนับจากการท่ีมีญัตติแลวไปแกไข   
ตรงนี้แหละครับทานประธานครับ ผมอยากจะใหระเบียบวิธีของเราตรงน้ีชัดเจน เมื่อกี้
ทานประธานทานก็กรุณาไปถึงวาระอ่ืนแลว แตบังเอิญทานสมาชิกอาจจะยังติดใจ ยังคิด
วาไมไดมาอานกฎหมายตรงน้ีชัด ก็เลยขออภิปราย ก็เลยเปนการอภิปรายไป ก็ไมไดเปน
การเสียหายครับ เพราะเปนวันแรกท่ีเราประชุมกัน ความกรุณาของทานก็ทํ าใหเราได   
พูดกัน แตอยากฝากวาในกรณีอยางน้ีจะเขามาใหมน่ีเราจะทํ าอยางไรกัน จะแจงสมาชิก
เอาตามกรอบเวลาน้ีในวาระน้ี  แลวใหไปพิจารณาตรวจสอบ   แลวย่ืนญัตติเขามา  คอยไป
วากนัตรงน้ันเลย แลวท่ีสํ าคัญคือวาญัตตินี้ไมใชมาปรับปรุงแกไขเลยนะครับ ญัตติยกเลิก 
เพราะฉะน้ันตรงน้ีละครับทานประธานครับ อยากใหสมาชิกชัดเจนแลวก็ใหตรงประเด็น 
ตรงเปา  เพ่ือเราจะไดปฏิรูประบบการอภิปรายของเราตอไป ใหมันชัดเจนอยางท่ี         
ทานประธานตองการ ก็ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ครับ ก็ขอแคน้ีแลวกัน 
นะครับทานสมาชิกครับ เพราะวาก็ไดพูดกันมาท้ังสองฝายน้ีนะครับ ท้ังหมดก็ ๗ ทานแลว 
แลวก็จริง ๆ ก็ตองไปดูในมาตรา ๖ ของกฎหมายจัดตั้งศาลปกครอง ถาเราเห็นวาตรงไหน
ไมถูกไมควรใช  ไมได อยางไรก็เสนอเปนญัตติเขามา แลวถามีเสียงคะแนนไมนอยกวาก่ึง
หน่ึงของสมาชิกท้ังหมด ใหยกเลิกนะครับ ในท้ังหมดหรือบางสวนก็ไปวาตามน้ันก็แลวกัน 
วันนี้ก็ถือวา  เรามีการสอบถามกัน ก็พอหอมปากหอมคอแลวกันนะครับ ผมขอไปตอไป
เลยนะครับ   ในระเบียบวาระท่ี ๓

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   คณุนิพิฏฐมีอะไรครับ
นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ  (พัทลุง)  :  ผมหารือทานประธานนิดหน่ึงครับ 

ความจริงผมยกมือตั้งแตตอนแรกนะครับ ผมยกมือกอนคุณพีระพันธุอีก และทานรอง   
ลลิตาก็พยักหนา ผมเขาใจวาทานไดสงสัญญาณกันแลว และส่ิงท่ีผมจะอภิปราย ผมเรียน
ยืนยัน

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เดี๋ยวครับ ท่ีข้ึนมาน่ีขอ
ปรึกษา

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ (พัทลุง)  :  ผมตองการอภิปรายทานครับ



๒๕
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะอภิปรายเรื่องอะไร

ครับ
นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ (พัทลุง)  :  เร่ืองท่ีเรากํ าลังพิจารณากันอยูน่ีครับ

 นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เม่ือก้ีผมบอกวามันไมใช
เร่ืองอภิปราย เพราะไมไดมีญัตติ เปนเรื่องที่สมาชิกสอบถามกันนะครับวาเรื่องราวเปน
อยางไร ก็เพ่ือนํ าไปสูการจะยื่นญัตติตอไป ถาหากสงสัยในระเบียบของท่ีประชุมใหญ

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ (พัทลุง)  :  ใชครับ ผมเรียนอยางน้ีทานประธาน
ครับ ความจริง
 นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาสั้น ๆ นะครับ ขอนิด
เดียวครับ และเปนคนสุดทายนะครับ เชิญ

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ  (พัทลุง) :  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ  ประชาธิปตย  จังหวัดพัทลุงครับ   ผมกราบขอบคุณ       
ทานประธานครับที่ใหโอกาสฝายคานไดแสดงความคิดเห็น เพราะต้ังแตเร่ิมตนอภิปรายน่ี    
ผมน่ังฟงการอภิปรายอยู ฝายคานไดอภิปรายแสดงความเห็นเพียงทานเดียวนะครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   คุณนิพิฏฐครับ เดี๋ยว
พูดใหตรงท้ังหมดมี  ๗ ทาน เปนฝายคาน  ๓ ทาน

นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิ (พัทลุง)  :  ทานประธานครัผมเร่ิมอยางน้ีนะครับ 
เวลาทานประธานจัดลํ าดับผูอภิปราย ทานตองดูนะครับ คือบางครั้งผมยกมือขึ้น ผมเห็น
ทานรองประธาน

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมครับ  คุณนิพิฏฐครับ 
ถาไมอยางน้ันผมจะใหน่ังลงเพราะถาจะปรึกษาผม ผมบอกวาเอาเร่ืองน้ีท่ีจะพูดวาจะ
สอบถามจะอะไรก็วาไป ผมไดใหโอกาสทุกทานใกลเคียงกัน แตอาจจะไมสามารถช้ี      
ทุกทานได คณุนิพิฏฐวาในประเดน็น้ี จะสอบถามอะไรผมจะใหเขาช้ีแจงครับ

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ  (พัทลุง)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ผม    
กราบเรียนทานประธานวา สิ่งที่ผมกํ าลังอภิปรายตอไปน้ีไมซ้ํ ากับทานผูอ่ืน   แลวผมคิดวา
เปนประเด็นที่ศาลปกครองและเพื่อนสมาชิกถามีประเด็นจะยื่นญัตติขึ้นมาภายใน ๓๐ วัน  
ถาเห็นดวยกับแนวความคิดของผม เราก็สามารถยื่นญัตติได   ผมอยากกราบเรียนทาน
ประธานวา ในขอ ๔๑/๖  ผมอยากใหทางผูแทนของศาลปกครองดูไปดวยนะครับ การยก



๒๖
เวนคาธรรมเนียมมีอยู ๒ กรณี  คือไมมีทรัพยสินท่ีจะชํ าระคาธรรมเนียมหรือวาถาชํ าระ  
คาธรรมเนียมแลวจะไดรับความเดือดรอนเกินสมควร ในขอ ๔๑/๖ วรรคสอง ถาปรากฏ
ตอศาลวา คูกรณีท่ีฟอง  ผมอานคราว ๆ นะครับ  ถาคูกรณีที่ยื่นค ําฟองน้ันมีคาธรรมเนียม  
อยูแลวในขณะท่ีย่ืนคํ าขอ และก็ความปรากฏตอศาลใหศาลรอการพิจารณาไวจนกวา    
คูกรณีน้ันจะนํ าคาธรรมเนียมมาชํ าระ ถาไมชํ าระก็ใหศาลมีคํ าสั่งจํ าหนายคดีออกจาก            
สารบบความ  ผมเรียนสอบถามทานประธานผานไปถึงตวัแทนของศาลปกครองอยางน้ี
นะครับวา ในอดีตเราเคยมีขอถกเถียงเกี่ยวกับแนวคิดนี้มาตลอดนะครับ การตั้งตนสิทธ ิ
สมมุติวาผมตั้งตนสิทธิฟองในศาลอุทธรณ ผมไมมีทรัพยสิน  ผมสามารถไดรับการยกเวน
ได น่ันคือสิทธิท่ีเกิดข้ึนในขณะท่ีย่ืนคํ าขอเชนเดียวกับในกรณีท่ีมีท่ีดิน อยางเชนที่ดิน      
ส.ป.ก. เราเคยเถียงกัน ผมเปนเกษตรกร มีสิทธิไดรับที่ดิน ส.ป.ก. วันดีคืนดีผมสอบเปน    
ขาราชการได  ผมตองคืนสิทธิที่ดินใหกับ  ส.ป.ก. เพราะสิทธิน้ันมันขาดข้ึนในภายหลัง ผม
เรียนอยางน้ีทานประธานครับ ถาในขณะท่ีย่ืนคํ าขอน้ันไมมีเงินชํ าระคาธรรมเนียม ตอง
สาบานตนตอศาล ศาลจะไตสวน สมมุติวาผมไปย่ืนคํ าขอตอศาลอุทธรณ ผมก็ตอง
สาบานตนนะครับ ศาลปกครองก็ตองไตสวน อาจจะไตสวนสักช่ัวโมง ๒ ช่ัวโมง  ผมลง
จากศาล ศาลบอกวาพรุงนี้มาฟงค ําส่ังวาจะไดรับยกเวนคาธรรมเนียมหรือไม ผมลงจาก
ศาล ผมเกิดคอแหงข้ึนมา ไปซื้อเครื่องดื่ม  เปดใตฝาไดรับเงินลานหนึ่ง กลับบาน อยางน้ี
ผมตองเสียคาธรรมเนียมไหมครับ หรือกลับบานแลวไดรับมรดกข้ึนมามีทรัพยสินข้ึนมา มี
เงินข้ึนมา ผมตองเสียคาธรรมเนียมไหม สิ่งที่ผมกํ าลังถามก็คือ ถาเปนไปไดอยางน้ีไหม
ครับ ผมอาจจะยื่นญัตติก็ไดนะครับ หรือถาศาลปกครองนํ าไปแกไขเราก็ไมตองยื่นญัตต ิ 
ทานประธานดูขอความใน ขอ ๔๖/๖ ถามีทรัพยสินพอท่ีจะเสียคาธรรมเนียม โดยมีอยู
แลวในเวลาที่ยื่นค ําขอใหยกเวนคาธรรมเนียม ในเวลาที่ยื่นค ําขอนะครับ ถาไมมีทรัพยสิน
ใหยกเวนให แตถาเปนผมนะครับ  ถาผมจะขอเติมนะครับ  หรือเพ่ิมเติม  หรือถาศาล   
ปกครองเห็นดวยผมจะขออยางนี้ครับโดยมีอยูแลวในเวลาที่ยื่นค ําขอยกเวนคาธรรมเนียม
หรือมีข้ึนภายหลัง ถามีข้ึนภายหลังก็มีเหตุท่ีศาลปกครองจะเรียกคาธรรมเนียมเพ่ิมได  
หรือใหชํ าระคาธรรมเนียมได ผมเรียนถามทานประธานผานไปถึงตวัแทนของศาลปกครอง
ครับวา ถาในขณะท่ีย่ืนคํ าขอไมมีเงินชํ าระคาธรรมเนียม แตหลังจากน้ันมีเงินร่ํ ารวยข้ึนมา 
ศาลปกครองจะมีคํ าส่ังใหชํ าระคาธรรมเนียมไดหรือเปลา ขอบคุณครับ



๒๗
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอคุณอนุชานะครับ    

ช้ีแจงสั้น ๆ แลวก็เม่ือกี้ทานสมาชิกทานแนะนํ าครับ ในการช้ีแจงก็ตองพูดกับประธาน 
เชิญครับ

นายอนุชา ฮุนสวัสดิกุล (ผูอํ านวยการสํ านักวิจัยและวิชาการ)  :  ทาน
ประธานครับ สํ าหรับประเด็นท่ีทานถามมาก็คือวา ถาเปนในกรณีท่ีมีทรัพยสินข้ึนใน    
ภายหลังก็ศาลไมสามารถสั่งใหเสียคาธรรมเนียมศาลไดครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประเด็นอ่ืน ๆ จะมีอะไร
ช้ีแจงอีกไหม

นายอนุชา ฮุนสวัสดิกุล (ผูอํ านวยการสํ านักวิจัยและวิชาการ)  :  มี ๒ - ๓ 
ประเด็นครับทานก็คือ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาสั้น ๆ เลยแลวกัน
ครับ

นายอนุชา ฮุนสวัสดิกุล (ผูอํ านวยการสํ านักวิจัยและวิชาการ)  :  ทานครับ      
คาธรรมเนียมในศาลปกครองน้ันก็จะมีเพียงประการเดียวก็คือ   คาธรรมเนียมการฟองคด ี
คาธรรมเนียมท่ีเปนคํ ารองอ่ืน ๆ ก็จะไมมี เพราะฉะน้ันในการย่ืนคาคํ ารองก็จะไมมีครับ
ทานครับ เร่ืองสาบานตัวก็สาบานตัวกับเจาหนาท่ีเพ่ือใหสามารถท่ีจะสงตัวสํ าเนา        
คํ าสาบานไปใหคูกรณีฝายหนึ่งไดมีโอกาสโตแยงคัดคานไดเลย โดยไมจํ าเปนตองรอท่ีจะ
สาบานตัวกับศาล ซ่ึงก็จะทํ าใหเร็วข้ึนในข้ันตอนน้ีนะครับ ขออนุญาตนํ าเรียนเพ่ือ      
โปรดทราบนะครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ขอไป
วาระตอไป

ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี
(นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล  (อางทอง)   :  ทานประธานที่เคารพครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีเร่ืองอะไรครับ
นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ผมขออนุญาตท่ีประชุมแหงน้ี

นะครับกอนท่ีทานประธานจะเขาสูระเบียบวาระอ่ืน



๒๘
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวไมทราบทาน     

สมศักดิ์จะ
นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ผมมีประเด็นครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใชครับ จะอะไรครับ 

ผมไมอนุญาตแลวครับ
นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ผมจะหารือ แลวก็จะขอช้ีแจง

ตอเพ่ือนสมาชิกท่ีเม่ือสักครูน้ีไดกรุณาพูดเปดประเด็นข้ึนมาซ่ึงเปนประเด็นท่ีนาสนใจมาก
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมศักดิ์ครับ 

กรุณาน่ังลงผมไมอนุญาตแลวครับ เมื่อกี้ผมไดบอกไปแลวนะครับวา ทานนิพิฏฐเปนทาน
สุดทายแลวนะครับ ขอเชิญน่ังลงครับ จะไดดํ าเนินการตอไปครับ แลวน่ีผมเขาไปถึง   
วาระท่ี ๔ แลว ขอเชิญน่ังลงครับ

นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ทานประธานครับ ผมขอความ
กรุณาไดไหมครับ เพราะวาผมเปนหวงนะครับวา

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรครับ ไปยื่น
ญัตติถาเห็นวาในเร่ืองท่ีปรึกษาหารือกันเร่ืองท่ีสอบถามเม่ือสักครูน้ีมีปญหานะครับ ยื่น
ญัตติแลวก็จะไดอภิปรายกันไดเต็มที่นะครับ ขอเชิญน่ังลงครับ

นายสมศักดิ ์ปริศนานันทกุล (อางทอง)  : ทานประธานครับ มิใชเปนการ
เรงยื่นญัตติครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ทานสมศักดิ์ครับ ทานก็
เปนรองประธานมากอน ขอความกรุณาครับ

ระเบียบวาระท่ี ๔  เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี
ระเบียบวาระท่ี ๕  เร่ืองท่ีคางพิจารณา  ไมมี
ระเบียบวาระท่ี ๖  เร่ืองท่ีเสนอใหม  ไมมี
ระเบียบวาระท่ี ๗  เร่ืองอ่ืน ๆ
๗.๑ กํ าหนดวันและเวลาประชุมสภาผูแทนราษฎร
ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรสมัยสามัญน้ันท่ีประชุมเรายังไมไดกํ าหนด

วันและเวลาวาจะประชุมกันอยางไรนะครับ ก็อยากจะขอใหท่ีประชุมไดพิจารณาและมีมติ



๒๙
วาจะประชุมกัน ขอแรกก็คือสัปดาหละก่ีวันแลวก็ในวันใด ขอท่ี ๒ ก็คือจะก ําหนดประชุม
เวลาใด ดังนั้น

ประเด็นแรกก็คือใน ๑ สัปดาหนั้นนะครับจะประชุมสัปดาหละกี่วัน แลวถา
ตกลงกันวาก่ีวันแลวจะเอาเปนวันใด

ประเดน็ท่ี  ๒  ถาไดวันกี่วันและวันใดแลวก็มาดูกันวาเอาเวลาใดนะครับ
ก็ขอเชิญทานสมาชิกครับจะเสนอไหมครับวาจะกํ าหนดประเด็นแรกก็คือ จะประชุม
สัปดาหละกี่วันและวันใดครับ ขอเชิญคุณรังสิมาครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา     
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ขอเสนอ ๒ วันคะ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ มีผูรับรองไหมครับ
(มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสนอ ๒ วันนะครับ    

เม่ือก้ีเห็นทางคุณหมอวิชัยยกมือใชไหมครับ เชิญคุณหมอวิชัยครับ
นายวิชัย ชัยจิตวณิชกุล (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ

ครับ กระผม วิชัย ชัยจิตวณิชกุล พรรคไทยรักไทยจากอุดรธานี เพ่ือนสมาชิกจากฝายคาน
เสนอ ๒ วัน ในสวนตัวก็เห็นชอบแลวครับ แลวก็คิดวาเหมาะสมและเปนไปตาม            
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ และมาตรา ๑๖๐ ดวย สมัยสามัญมีสองสมัยสามัญครับ 
เพราะฉะนั้นสัปดาหละ ๒ วัน แลวก็สมัยสามัญหน่ึงไมเกินประมาณ ๑๒๐ วัน ก็ถือวา  
เปนไปตามรัฐธรรมนูญ  ท้ัง ๒ มาตราครับ เหมาะสมครับ ๒ วันครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ก็แปลวาเห็นชอบกัน   
นะครับวาสัปดาหละ ๒ วัน แลวใน ๒ วันน้ันจะเอาวันใดครับ เชิญคุณหมอวิชัยครับ

นายวิชัย ชัยจิตวณิชกุล (อุดรธานี)  :  ขออนุญาตตอเนื่อง ทานประธาน        
ท่ีเคารพครับ กระผม วิชัย ชัยจิตวณิชกุล พรรคไทยรักไทย จังหวัดอุดรธานี ก็เสนอวาเปน    
วันพุธกับวันพฤหัสบด ี ซ่ึงท่ีประชุมท่ีผานมาสวนใหญก็จะเรียบรอย แลวเปนวันท่ีพวกเรา     
ไดข้ึนมาหลังจากประชุมพรรคเสร็จแลวนะครับ แลวมีโอกาสไดทบทวนขอกฎหมายตาง ๆ 
ท่ีจะนํ าเขาสูสภาดวย เรียนเสนอเปน ๒ วัน วันพุธและวันพฤหัสบดีครับ และเรียนเสนอ
เวลาไปเลยไดไหมครับ



๓๐
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวครับ เอาประเด็นน้ี

วาตกลง ๒ วัน แลวก็เปนวันพุธกับวันพฤหัสบดี
(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอ่ืน)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ท่ีประชุมไมมีความเห็น

เปนอยางอื่นนะครับ ก็เปนอยางท่ีเราทํ ากันในทางปฏิบัติท่ีผานมา ก็มาประเด็นท่ี ๒ ก็คือ
จะเอาเวลาใดครับ เชิญคุณหมอวิชัยครับ

นายวิชัย ชัยจิตวณิชกุล (อุดรธานี)  :   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม วิชัย ชัยจิตวณิชกุล พรรคไทยรักไทยจากอุดรธานี ท่ีผานมาในชวง ๔ ปท่ีผานมา
เราประชุมชวงบายครับ แลวก็ไดเน้ืองานมากพอสมควรทีเดียวนะครับ ผมคิดวาใน     
ภาคบายท้ัง ๒ ภาคน้ันคือ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เปนตนไปนะครับ ท้ัง ๒ วัน เพราะเร่ืองน้ี
เน่ืองจากวาในชวงเชาคณะกรรมาธิการท้ัง ๓๑ คณะของเราจะไดทํ างานกัน เราก็จะได   
มีโอกาสนํ าขอปญหาพ่ีนองประชาชนไปแกในคณะกรรมาธิการ เม่ือไมไดแลวก็คอยมา
เสนอเปนญัตติหรือเปนกระทูในภาคบายตอไป เรียนเสนอทานประธานเปนเวลา    
๑๓.๓๐ นาฬิกา เปนตนไปท้ัง ๒ วันครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอผูรับรองดวยครับ
(มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทางคุณหมอวิชัยเสนอ    

นะครับ ประชุมในภาคบายตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เปนตนไป เชิญคุณรังสิมาครับ
นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา     

ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ขอเสนอเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วันคะ เหตุผลนะคะ ที่ดิฉัน
เสนอเปนเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วัน เน่ืองจากท่ีผานมานะคะ เราเร่ิมประชุมเวลา 
๑๓.๓๐ นาฬิกา แตกวาจะครบองคประชุมบาย ๒ โมงกวาแลวนะคะ องคประชุมยัง     
ไมครบทํ าใหเสียเวลาในการเร่ิมประชุม ประการตอมาและประธานบางวันก็ปดประชุมเร็ว
ทํ าใหไมคุมกับเวลาท่ีตองเดินทางมา อยางดิฉันอยูจังหวัดสมุทรสงครามใกลก็ไมมีปญหา 
แตอยางนราธิวาสหรือวาจากจังหวัดปตตานีที่ไกล ๆ มาก็ไมคุมกับที่ตองเสียคาเครื่องบิน 
และในวันพฤหัสบดีบางวันท่ีผานมาทานประธานอุทัยก็เพ่ิมวันประชุมเปนตอนเชา     



๓๑
เน่ืองจากกระทูและญัตติในสภาน้ีมีมากและบางวันนายกรัฐมนตรีก็ไมมาตอบกระทูและ
รัฐมนตรีก็ไมมาตอบ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาประเด็นตรงนี้กอน 
คํ าอธิบายตรงนี้ไมตองไปไกลขนาดนั้นนะครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  นี่ดิฉันพูดถึงเหตุผลนะคะ     
ท่ีดิฉันเสนอใหประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ทานตองฟงเหตุผลดิฉันกอนสิคะ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฟงครับ แตการมาตอบ
ไมมาตอบมันไมเก่ียวกับจะประชุมเชาประชุมเย็นนะครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันใหเหตุผลวามันทํ าให
กระทูน่ีตองเลื่อนไปอีกแลวมันก็คางในสภามาก เพราะฉะน้ันทานอุทัยจึงไดเพ่ิม           
วันพฤหัสบดีแลวบางสัปดาหก็จะมีการรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานขององคกร   
ตาง ๆ อยางเชน กกต. มาช้ีแจงคร่ึงวันยังสอบถามกันไมเสร็จ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาควร
ท่ีจะเพ่ิมวันประชุมใหคุมคากับเวลาท่ีจะตองเดินทางมาคะ ขอบคุณคะ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหมอวิชัยเม่ือก้ีเสนอ
ญัตติมีอะไรจะอธิบายประกอบการเสนอ เชิญครับ

นายวิชัย ชัยจิตวณิชกุล (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ
ครับ ผม วิชัย ชัยจิตวณิชกุล พรรคไทยรักไทยจากอุดรธานี คือถาไมใหเหตุผลประกอบ
เพ่ิมเติมไปน้ีพ่ีนองประชาชนทางบานอาจจะเขาใจผิด เขาใจวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ท่ีเลือกมาไมคอยอยากทํ างาน แลวก็ผมเรียนทานประธานดวย ๓ เหตุผลหลัก ๆ ครับ 

ประการแรกทานประธานครับ สภาเรามีขอจํ ากัดเร่ืองหองประชุม      
อยางมาก เน่ืองจากวาในชวงวันจันทรกับวันศุกรจะมีการประชุมของวุฒิสมาชิก และ  
ขณะเดียวกันวุฒิสมาชิกก็มีคณะกรรมาธิการสามัญของวุฒิสมาชิกไมรวมวิสามัญนะครับ 
อีก ๒๓ คณะ ไมรวมวิสามัญท่ีต้ังข้ึนเปนระยะ ๆ อีกเปนจํ านวนมากไดแยงหองประชุมกัน
ครับ น่ีประเดน็ท่ี ๑ ถาเรามีการกอสรางรัฐสภาแหงใหม ผมวาท่ีทานเพ่ือนสมาชิกเสนอ
เชาไปเลยถึง ๖ ทุมก็วากันไป น่ันประเด็นท่ี ๑

ประเดน็ท่ี ๒ ทานประธานครับ ในของสภาเราเองเรามีคณะกรรมาธิการ
สามัญ ๓๑ คณะ ซ่ึงถือวาครอบคลุมในรายละเอียดเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดิน
ตรวจสอบการบริหารราชการแผนดินมากพอสมควรและครอบคลุมไดอยางมาก ใน     



๓๒
๓๑ คณะทานประธานครับ จะตองใชหองประชุมเชนเดียวกัน ทานทราบไหมครับ บาง
คณะตองประชุมวันพุธเชา บางคณะตองการประชุมวันพฤหัสบดีเชา ท้ังสองเวลา และ
ขณะเดียวกันประชาชนก็โทรศัพทมาสอบถาม ทํ าไมเวลาในโทรทัศนออกไปไมคอยเห็น
พวกเรานั่งประชุมกัน เน่ืองจากวาสวนหน่ึงติดประชุมสามัญครับ หองไมมีตองมาประชุม
บาย และเราอยากใหผูแทนราษฎรเขาประชุมสภาเยอะ ๆ เวลามีกฎหมายเขาหรืออะไร
เขาจะไดมีการอภิปรายแสดงความเห็นกัน ถาเรายังตองจัดประชุมเชาตลอดไปเชาท้ัง      
๒ วันเรียนไดเลยครับ ถาเห็นบางตาแลวอยาตอวากัน เพราะเปนเร่ืองจริงครับถาอยางน้ัน
แลวกรรมาธิการสามัญไมตองท ํางานเลย เพราะวาเราตองมาน่ังประชุมสภาตลอด

เหตผุลท่ี ๓ ทานประธานตองเรียนทานประธานครับวาวันน้ีงานของบานเมือง
ขยายขอบเขตกวางไกลไปมาก ขณะเดียวกันรัฐมนตรีเองท่ีจะมาตอบคํ าถามน่ีนะครับถา
ซอนกันประชุมกรรมาธิการสามัญเชาแลวก็มีกระทูมีญัตติในชวงเชาดวยอะไรดวย ผม
เรียนไดวาก็คงจะยาก แตเร่ืองน้ีเปนเร่ืองสามารถผอนปรนไดครับทานประธานครับ พอถึง
สมัยสามัญท่ี ๔ หรือวาปท่ี ๔ รัฐบาลอยูครบวาระอยูแลว พอถึงสมัยนิติบัญญัติท่ี ๔ เปน
กระทูอยางเดียว คราวท่ีแลวทานประธานอุทัยใหเราประชุมภาคเชาไดซ่ึงผมก็เห็นชอบ 
เน่ืองจากวาเรามีกระทูคางอยูเยอะ ทานครับก็เรียนเสนอดวยเหตุผลหลัก ๓ ประการ 
ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณนริศครับ
นายนริศ ขํ านุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นริศ     

ขํ านุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต
อภิปรายเห็นดวยกับขอเสนอของคุณรังสิมา รอดรัศมี ขออภัยท่ีตองเอยนาม เพราะวา   
ผมมีตัวเลขครับทานประธานครับวาในสภาชุดท่ีแลวเราไดพิจารณากฎหมาย กฎหมาย
เขาสภาท้ังหมด ๓๕๒ ฉบับ เราพิจารณาไดเพียง ๑๕๖ ฉบับ คางพิจารณา           
๕๕.๖๘ เปอรเซ็นต ญัตติท้ังหมด ๒๗๔ ญัตติ เราพิจารณาไดเพียง ๖๗ ญัตติ              
คางพิจารณา ๗๕.๕๕ เปอรเซ็นต กระทูท้ังหมด ๕๐๓  กระทู พิจารณาได ๓๖๐ กระทู 
คางพิจารณา ๒๙ เปอรเซ็นต ผมคิดวาเปอรเซ็นตคางพิจารณาท้ังกฎหมาย ทั้งญัตต ิ ท้ัง
กระทู ท่ีกระผมนํ าเสนอตอทานประธานสภาคงเปนเหตุผลเพียงพอท่ีจะขอความกรุณา
ฝายรัฐบาลนะครับวาขอใหไดเร่ิมพิจารณาประชุมสภาต้ังแตเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เพราะ



๓๓
วาการพิจารณาท้ังกฎหมายท้ังญัตติ ท้ังกระทูน้ันเปนการแกไขปญหาประชาชนเปนการ
พัฒนาประเทศ กราบขอบคุณทานประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญคุณธราพงษครับ
นายธราพงษ สีลาวงษ (อุดรธานี)  :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ 

ผม นายธราพงษ สีลาวงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานครับท่ีใหโอกาสผมไดแสดงความคิดเห็น สํ าหรับเวลา
ในการกํ าหนดในการประชุมสภาของเรานะครับ วันพุธ วันพฤหัสบดี ผมเห็นวาในวันพุธ
ประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เปนเวลาท่ีเหมาะสมดีแลว สวนวันพฤหัสบดผีมเห็นวานาจะ
ใหมีการประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกาครับ เพราะเน่ืองจากวาในชวงเชาอาจจะเปนวาระ
เดียวคือวาระในเร่ืองของกระทูท้ังหมดแลวก็ถึงเวลาชวงบายเพราะปกติเวลา ๔ ปเต็มท่ี
เราปฏิบัติมา เราจะมีกระทูสดอยู ๓ กระทู แลวก็มีกระทูแหงอีก ๓ กระทู ซึ่งตอนภาคบาย
เราอาจจะดํ าเนินการตามปกติก็ได แตวาตอนชวงเชาถาเปนไปไดแตวาดวยเหตุผลท่ี
เพ่ือนสมาชิกคุณหมอวิชัยใหขอคิดเห็นวาสมาชิกบางทานประชุมกรรมาธิการ แตผมเห็น
วาในวาระกระทูตามระเบียบขอบังคับแลวองคประชุมเราไมจํ าเปนตองใชเกินก่ึงหน่ึงก็ได
นะครับ เพราะผมเช่ือวาผูท่ีมีกระทูมีวาระท่ีจะตองถามก็สามารถท่ีจะน่ังประชุมในหอง
ประชุมสภาได แตวาสวนผูท่ีมีติดวาระการประชุมกรรมาธิการก็สามารถเขาหองประชุมได
ในหองกรรมาธิการ ก็ขอโปรดพิจารณาดวยนะครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันน้ีไมใชอภิปรายจะ
เสนอเปนญัตติไหม เพราะวากรณีแรกเขาเสนอ ๑๓.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วัน กรณีท่ี ๒ เขา
เสนอ ๐๙.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วัน อันน้ีของคุณธราพงษเสนอ ๑๓.๓๐ นาฬิกา ของวันพุธ 
วันพฤหัสบดีเสนอ ๐๙.๓๐ นาฬิกาจะเสนอเปนอีกญัตติหน่ึงหรือเปลาครับ

นายธราพงษ สีลาวงษ (อุดรธานี)  :  เสนอครับ ทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสนอก็ขอผูรับรองดวย

ครับ
นายธราพงษ สีลาวงษ (อุดรธานี)  :   ขอผูรับรองดวยครับ
(มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คราวน้ีมาทาง          

คณุสุพัฒน ธรรมเพชร เชิญครับ



๓๔
นายสุพัฒน ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุพัฒน 

ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตยครับ จริง ๆ กับอันน้ี
ก็เสนอเปนญัตติแลวทานประธานครับ เปน ๓ ญัตติใชไหมครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะน้ี ๓ ญัตต ิ       
คุณสุพัฒนจะญัตติท่ี ๔ หรือวาจะสนับสนุนญัตตไิหน

นายสุพัฒน ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  ผมไมไดเสนอเพ่ิมเติม แตวาขอ
สนับสนุนญัตตท่ีิ ๓ ครับ เพราะวาในการทํ างานในสภาผูแทนราษฎรชุดท่ีผานพนมาคือ
วันพุธเร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันพฤหัสบดีน้ันซ่ึงเหตุและผลสภาเดิมก็คือ
ตองการท่ีจะใหกรรมาธิการชุดตาง ๆ ท้ังสามัญ วิสามัญไดประชุมไปดวยกันได การ
ประชุมสภาผูแทนราษฎรซ่ึงมีกระทูถามในชวงเชาก็จะทํ าใหชวงบายน้ันสามารถพิจารณา
เรื่องกฎหมายตาง ๆ ไปไดเชนเดียวกัน ฉะน้ันเพ่ือตองการใหสภาราบร่ืนท้ังการประชุม
สภาผูแทนราษฎรและการประชุมในสวนของกรรมาธิการสามัญและวิสามัญ ผมก็เห็น
ดวยตามญัตติท่ี ๓ นะครับ เพ่ือตองการท่ีจะใหมีการประชุมวันพุธเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
วันพฤหัสบดีชวงเชาในสภาใหญก็มีการประชุมเร่ืองกระทูถามนะครับ และกรรมาธิการซ่ึง
ไมมีสวนเก่ียวของในการต้ังกระทูถามก็สามารถไปประชุมในกรรมาธิการได ชวงบายองค
ประชุมจะไดครบในการประชุมสภา ผมจึงเรียนสนับสนุนญัตติท่ี ๓ ครับ ขอขอบคณุครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :  ขอคุณประกิจครับ
นายประกิจ พลเดช (บุรีรัมย)  :  ทานประธานที่เคารพ  ผม ประกิจ พลเดช

จากบุรีรัมย พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ ผมตองกราบเรียนตอทานประธานอยางน้ี
ครับวา เร่ิมตนจริง  ๆ  แลวตองนํ ามาเรียนปรึกษากันอีกคร้ังหน่ึงก็คือวา ทานคุณหมอวิชัย 
เปนผูเสนอญัตติและมีผูรับรองถูกตอง ตอมาคุณรังสิมาเสนอยังไมมีการรับรองญัตติแตมี
การอภิปรายประกอบญัตติ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลวครับ กํ าลังจะ
ขอใหเสนอมีผูรับรองครับ

นายประกิจ  พลเดช (บุรีรัมย)  :  ทานประธานครับ ทีน้ีจากน้ันมาทานก็
กํ าหนดใหท้ัง ๒ ฝายมีการอภิปรายประกอบสนับสนุนกันวาจะ ๙ โมงเชาท้ัง ๒ วัน หรือ
ตอนบายทั้ง ๒ วัน ปรากฏวามีรายท่ี ๓ เสนอข้ึนมาอีกเปนอีกญัตติหน่ึง ซึ่งผมเห็นวาญัตต ิ
๒ ญัตติที่พูดตอนแรกมันเปนขอยุติท้ังหมดแลว ดังน้ันมีการอภิปรายตอไปจะตองเปน



๓๕
อภิปรายสนับสนุนวาจะเอา ๙ โมงเชาท้ัง ๒ วัน หรือตอนบายท้ัง ๒ วัน แคน้ันเองครับ   
แตผมกราบเรียนตอทานประธานครับ แตน่ีปรากฏวามีฝายท่ี ๓ เสนอและมีผูสนับสนุน
ฝายท่ี ๓ อีก ดังน้ันผมเห็นวา  ไมชอบดวยขอบังคับ ผมอยากกราบเรียนตอทานประธาน
ครับอยากใหอภิปรายสนับสนุนท้ัง ๒ ฝาย อยางท่ีเปนไปตอนแรก อยางน้ันผมวาจะชอบ
ดวยขอบังคับครับทานประธาน ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาประเด็นแรกกอน
ครับ เม่ือสักครูน้ีท่ีคุณรังสิมาเสนอนะครับวาประชุม ๐๙.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วัน ขอผู       
รับรองดวยครับ

(มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อสักครูนี้ทาง

เลขาธิการทวงติงวายังไมไดรับรอง ขอเชิญมีใครจะพูดอีกไหมครับ คุณเอกภาพเชิญครับ
นายเอกภาพ  พลซ่ือ (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม     

เอกภาพ  พลซ่ือ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคไทยรักไทย ผมขอ
สนับสนุนคุณหมอวิชัยครับ เหตุผลนะครับ ๔ ปท่ีผานมาเราไดกํ าหนดหลักการไว ประชุม
บายวันพุธและบายวันพฤหัสบดี แลวก็ทํ าราบร่ืนกันดีนะครับ แลวก็ถากฎหมายมากหรือ
วากระทูเยอะนะครับก็เปนอํ านาจของสภาแหงน้ีหรือวาของประธานสภาเองนะครับท่ีจะ
บรรจุระเบียบวาระภาคบายก็ได เปนอํ านาจของทานประธานและท่ีประชุมสภานะครับ 
ผมวาวันน้ีตอนเชาไดนะครับ อยูท่ีทานประธานและท่ีประชุมสภานะครับ ผมวาวันน้ีเรา  
นาจะก ําหนดหลักการไวกอนนะครับ หลักการเบ้ืองตนวานาจะเอาประชุมบายท้ัง ๒ วัน 
คือ วันพุธวันพฤหัสบดี ถามีกระทูมากหรือวามีญัตติเยอะเราคอยวากันใหมเปนราย ๆ ไป
ครับ ผมเห็นดวยกับหมอวิชัยครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณหมอเปรมครับ
นายเปรมศักดิ ์  เพียยุระ ( บัญชีรายช่ือ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาท่ี

เคารพ กระผม นายแพทยเปรมศักด์ิ  เพียยุระ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย 
ขอกราบเรียนทานประธานครับวาตามท่ีมีผูเสนอวาควรจะมีการประชุมเร่ิมตน ๑๓.๓๐ 
นาฬิกา ท้ังวันพุธและวันพฤหัสบดีน้ันเปนสิ่งท่ีนาจะเหมาะสมแลว แตในกรณีท่ีวามี    
ภารกิจของทางสภาผูแทนราษฎรมาก มีวาระตาง ๆ ท่ีคั่งคางทานประธานก็ชอบท่ีจะ    
นัดหมายเพ่ิมเติมไดในวันพฤหัสบดีเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ในโอกาสท่ีเหมาะสมเปน   



๓๖
คราว ๆ ไป ถามีขอตกลงอยางน้ีผมคิดวาทุกฝายก็จะไดรับประโยชนท้ังพ่ีนองประชาชนท่ี
ติดตามการทํ างานของสภาผูแทนราษฎรก็จะไดรับประโยชนมากดวยครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณธราพงษครับ       
คนสุดทายแลวนะครับ เพราะเขาใจเหตผุลกันหมดแลว

นายธราพงษ  สีลาวงษ (อุดรธานี)  :  ขอบคุณทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ธราพงษ  สีลาวงษ ครับ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเปนคนเสนอญัตติขอท่ี ๓ ซ่ึง
เทาท่ีฟงจากทานสมาชิกทานคุณหมอเปรมศักด์ิ  เพียยุระ แลวก็ทานเอกภาพ  พลซ่ือ      
ท่ีเสนอแนวความคิดข้ึนมาน้ันผมก็คอนขางท่ีจะเห็นดวย ถาหากเปนไปได จริง ๆ แลวใน
การกํ าหนดประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วัน ก็เปนวันท่ีเหมาะสม เพียงแตผมเปน
หวงในเร่ืองถาหากมีกระทูมากจนเกินไป แตถาหากเปนอยางน้ันถาทานประธานจะกรุณา
ใหมีเปนบางวันบางก็ไดในการท่ีหากเห็นวากระทูมันเยอะเกินไปแลว ดังนั้นผมก็คิดวาเห็น
ดวยก็จึงขอถอนญัตติขอท่ี ๓ ของผมครับทานประธานท่ีเคารพครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขณะน้ีก็มีอยู ๒ 
ญัตตนิะครับ คุณอลงกรณมีอะไรไหมครับ ขอส้ัน ๆ เลยครับ สนับสนุนหรือวา

นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
อลงกรณ  พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม
ใครขอกราบเรียนทานประธานในการใหเหตุผลบางประการ  ในการสนับสนุนใหมีการเร่ิม
ประชุมตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา  ท้ังวันพุธและวันพฤหัสบดี  ท้ังน้ี เน่ืองจากวามี
การโตแยงดวยเหตุผลขอเท็จจริงบางประการในลักษณะท่ีไมสนับสนุน โดยเฉพาะ
เร่ืองของการประชุมคณะกรรมาธิการ ซ่ึงเปนท่ียอมรับวาเปนกลไกหน่ึงในการทํ างาน 
แตวาในชวง ๔ ปท่ีผานมาน้ันแมวาจะมีการประชุมในบายของวันพุธและวันพฤหัสบดีก็
ตาม ก็ไดมีการนัดประชุมซอนของการประชุมท้ังกรรมาธิการสามัญและวิสามัญในชวง
ของการประชุมใหญอยูแลว แลวก็เปนท่ีรับทราบโดยท่ัวไปของสาธารณชนวาเวลาท่ีจะมี
การลงมติก็จะกลับเขามาลงมติ ดวยเหตุนี้เองถาหากวาเราไดจัดระบบเกี่ยวกับเรื่องของ
การประชุมกรรมาธิการเสียใหม ขณะเดียวกันการเพ่ิมระยะเวลาการประชุมของสภาผู
แทนราษฎร ก็จะย่ิงทํ าใหปริมาณงานท่ีมีมากและเห็นไดดังตัวอยางท่ีทาน ส.ส. นริศ     
ขํ านุรักษ ขออภัยตองเอยนาม ไดยกเปนสถิตินั้น ก็เปนขอประจักษพยานชัดเจนวาเม่ือ
ปริมาณเพ่ิมข้ึน และงานคั่งคางมาในสภาชุดน้ีซ่ึงเราก็ไดเพ่ิมคาตอบแทนใหมจากเดิม



๓๗
ดวย ขณะเดียวกันเม็ดเงินเพ่ิมงานเกาก็คางและจะเพ่ิมมากข้ึน จํ าเปนตองเพ่ิมเวลา
ประชุม ขณะเดียวกันกระผมเช่ือวาใน ๑๒๐ วันของสมัยประชุมน้ัน เราประชุมกันใน ๑ 
สัปดาหเพียงแค ๒ วัน ซ่ึงความจริงน้ันนอยอยูแลว การจัดระบบการประชุมคณะกรรมาธิ
การน้ัน ก็ไมควรจะมาอางเหตุผลในเร่ืองของวันพุธและวันพฤหัสบดีซ่ึงเปนการประชุม
ใหญ แตวานาท่ีจะมีการประชุมเพ่ิม แลวแตคณะกรรมาธิการแตละคณะพยายามประชุม
วันศุกรหรือวันอังคารก็สุดแลวแต แตวาอยาไดเอาเหตุผลในเรื่องคณะกรรมาธิการมาอยู
เหนือในเหตผุลของการประชุมใหญ ซ่ึงกระผมเช่ือวากฎหมายสํ าคัญ ๆ ที่จะมีผลตอการ
เปลี่ยนแปลง ใหทันสมัยตอการเปล่ียนแปลงของโลกน้ันยังมีความจํ าเปนอยางย่ิง  ๒. ก็
คือวาปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนท่ีจะผานมาในรูปของญัตติ กระทูก็ดีน้ัน 
ก็จะมีเพ่ิมมากข้ึน โดยเฉพาะปญหาเศรษฐกิจท่ีกํ าลังปะทุอยูขณะน้ี นอกจากน้ันแลว
กระผมเช่ือวาเร่ืองของกระทูจะมีความจํ าเปนอยางย่ิง เพราะเหตุวาในเร่ืองของปญหา  
เรงดวนเฉพาะหนา ไมวาจะเปน ส.ส. ฝายคานและรัฐบาลน้ัน ก็มีความประสงคจะท ํา
หนาท่ีในการตอบสนองตอปญหาท่ีประชาชนไดรองเรียนมา ดวยเหตุนี้เองกระผมคิดวา  
ถาหากเราจะไดปรับกระบวนการทํ างานเสียใหมของสภาผูแทนราษฎร ดวยการเพ่ิม     
วันประชุม  ดังกลาว ซ่ึง ส.ส. ก็มากัน  ท้ัง ๒ วันอยูแลวละครับ เพียงแตวาไมไดเขามาใน
หองประชุมใหญเทาน้ัน ถาหากวาจะไดขยายเวลาของการประชุม กระผมเช่ือวาประเทศ
ชาติและประชาชนก็จะไดประโยชนโดยตรงจากการปฏิบัติหนาท่ีของเราดวยความ      
เขมแข็งครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอทาน
นครครับ เชิญครับ เพราะยกมือนานแลว

นายนคร  มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผม นคร 
มาฉิม   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   จังหวัดพิษณุโลก   พรรคประชาธิปตย    ทานประธาน 
ท่ีเคารพครับ อันท่ีจริงเหตุผลท่ีเพ่ือนสมาชิกไดเสนอไป ผมขออนุญาตท่ีจะสนับสนุนญัตติ
ของทาน ส.ส. รังสิมา สวนเหตุผลอื่น ๆ ไมวาจะเปนทานนริศ ทานอลงกรณ ขออนุญาต
เอยนาม ทานไดใหเหตุผลไปคอนขางที่จะคลายคลึงกัน ผมขออนุญาตเสริมอีกเล็กนอย
นะครับ เพ่ือท่ีจะไมใหเสียเวลาของท่ีประชุม ก็คือไมวาจะเปนเร่ืองรับทราบขององคกร
อิสระ หรือวาองคกรตามรัฐธรรมนูญหลายองคกรท่ียังคางอยู โดยเฉพาะประเด็นบาง   
องคกรนะครับ เสนอตอสภาแหงน้ีในเวลาท่ีพอสมควร อยางเชน สํ านักงานคณะกรรมการ



๓๘
ตรวจเงินแผนดิน กอนท่ีสภาไดรับทราบอยางเปนทางการ เสนอมาตั้งแตป ๒๕๔๔        
รับทราบป ๒๕๔๖ - ๒๕๔๗ อยางน้ี ถือวาคอนขางท่ีจะลาชาแลวก็ไมทันเหตุการณ       
ในกรณีท่ีรับทราบองคกรตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญท่ีจะตองรายงานตอรัฐสภา

ประเดน็ท่ี ๒ ก็คือเร่ืองญัตติแลวก็กระทูจะคางอยูในท่ีประชุมมาก ผมเปน  ผูหน่ึง
ท่ีเปนผูเสนอกระทูโดยตรง คือกระทูจะมีอยู ๓ แบบ กระทูอันท่ี ๑ ก็คือกระทูสด     ท่ีทาง
รัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีจะตองมาตอบทุกบายวันพฤหัสบดี ซ่ึงสภาเราจะมีแคเพียง
สัปดาหละ ๓ กระทู  กระทูท่ี ๒ ก็คือกระทูท่ัวไป ซ่ึงกระทูท่ัวไป สมาชิก ส.ส. จํ านวน ๕๐๐ 
ทาน   ทานไดเสนอคางอยูในสภาน่ีมากทีเดียว ในสวนของผมในสมัยท่ีแลวไดเสนอกระทู
ถาม ท่ัวไปตอท่ีประชุมสภาน่ีมาก แลวก็ยังคางอยูมาก ซ่ึงพอหมดวาระก็ไมมีการตอบก็
นาเสียดายท่ีปญหาความเดือดรอนของประชาชนไมไดรับการแกไขเพราะไมไดรับการ
ตอบจากรัฐมนตรีท่ีเก่ียวของอันน้ีก็เปนสิ่งท่ีนาเสียดายและก็รางพระราชบัญญัติหลาย
ฉบับไมวาจะเปนสภาการเกษตรหรือกฎหมายปาชุมชนหรือวาอะไรตาง ๆ นะครับท่ีวา
เปนรางกฎหมายท่ีคางสภาอยู ทีน้ีถาเกิดเราไมไดกํ าหนดวาไมไดกํ าหนดเฉพาะวัน
พฤหัสบดีเชาจะตองพิจารณากระทูอยางเดียว เราก็สามารถท่ีจะหยิบยกรางพระราช
บัญญัติหรือญัตติท่ีสํ าคัญ ๆ เรงดวนเอามาเพ่ือท่ีจะระดมมันสมอง ระดมความคิด        
สติปญญาของ ส.ส. ท้ัง ๕๐๐ ทานน้ีนะครับ ซ่ึงเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทยรวมกัน   
แกไขผมวานาจะเปนประโยชนขอบพระคุณครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อยางน้ีนะครับทานสมาชิก
ครับคือถาเหตุผลน้ันมันซ้ํ ากับคนกอน ๆ เราก็คงไมตองนะครับมันจะมีเหตุผลอะไร     
เพ่ิมเติมมาเอาแคน้ันแลวกันนะครับ ขอเชิญนายแพทยชลนานกอนครับ

นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคาพ กระผม นายแพทย        
ชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคไทยรักไทย ผมขออนุญาต
สนับสนุนผลเหตุขอสนับสนุนญัตติของการกํ าหนดเวลาประชุมของสภาผูแทนราษฎร  
แหงน้ีในญัตตท่ีิ ๒ คือเร่ิมวันพุธเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา และวันพฤหัสบดีเวลา ๑๓.๓๐ 
นาฬิกา ทานประธานท่ีเคารพครับ เหตุผลโดยรวมท่ีเพ่ือนสมาชิกไดกรุณานํ าเสนอแลวน่ัน
เปนหลักการและเปนเหตุผลสํ าคัญ ประเด็นท่ีผมขออนุญาตเพ่ิมเติมทานประธานครับ 
การกํ าหนดวาระประชุมขณะท่ีพวกเรากํ าลังปรึกษาหารือโดยมีทานประธานไดกรุณาให
พวกเราไดแสดงความคิดเห็นตรงน้ีถือวาเปนการกํ าหนดวาระปกติเปนสิ่งท่ีตองกํ าหนด



๓๙
เปนปกติกอนนะครับ เพราะฉะน้ันสิ่งท่ีเปนปกติพวกเราก็ตองมีหลักการท่ีตองมองให   
รอบดานวามันจะตองเปนปกติไมใชวาระพิเศษหรือเพ่ิมเติมเขามา เพราะฉะน้ันส่ิงท่ีเราได
ปฏิบัติยึดถือกันมาน้ีครับคอนขางจะลงตัวพอสมควรและมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลง    
มาตลอด เพราะฉะน้ันเปนเหตุผลขอแรก เพราะฉะน้ันความเปนปกติตรงน้ีอยากจะกราบ
เรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกที่เคารพทุกทานนะครับ ถาเราคงความเปนปกติ
ตรงน้ีนะครับแลวสิ่งที่เราท ํามาน่ีผมยกตัวอยางเชน ในวันพุธน้ีเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เรา
ไมเคยกํ าหนดครับวาเราจะสิ้นสุดตรงเวลาใด ขอเพียงแตทานประธานและทานสมาชิก   
ท่ีเคารพครับ เราไดใหความสํ าคัญกับการประชุมตรงน้ีจนถึงเวลาท่ีสิ้นสุดท่ีเหมาะสม   
จริง ๆ แลวผมคิดวาไมจํ าเปนครับท่ีตองขยับข้ึนมาเปน ๐๙.๓๐ นาฬิกา วันพฤหัสบดี      
ก็เชนเดียวกันครับ ถาเราใหเวลาเต็มท่ีในชวงบาย ซ่ึงเราไมมีลักษณะเปนปลายเปด      
อยูแลวน่ีเราก็ทํ างานไดเต็มท่ีน้ันเปนเหตุผลอันท่ี ๑ นะครับ เพื่อคงความเปนปกติ

เหตุผลอันท่ี ๒ ครับ กรณีถามีเร่ืองมีราวท่ีมีความจํ าเปนจริง ๆ นะครับ ก็เปน
อํ านาจของทานประธานเปนอํ านาจของทางสภาท่ีจะไดพิจารณาเพ่ิมเติมเขาไปซ่ึงเราก็
เคยกระทํ ากันอยูแลวก็ประสบผลส ําเร็จดวยดีนะครับแกไขปญหาได

เหตุผลอันที่ ๓ ทานประธานครับ เปนเหตุผลที่ผมคิดวาจํ าเปนมากท่ีสภา
ของเราท่ีเปนหนาเปนตาพ่ีนองประชาชนคอยเฝาดูอยูความคาดหวังในการทํ างานอยาง  
มีประสิทธิภาพมีคุณภาพน่ันคือความสํ าคัญมากกวาปริมาณท่ีไดเอามาและก็ไมมี      
คุณภาพ เพราะฉะน้ันถาเราใหเวลาสภาประชุมเต็มที่ในชวงบายโดยไมมีลักษณะอื่น ๆ 
เร่ืองอ่ืนเขามาเกี่ยวของใหทานสมาชิกมีความวอกแวกมีความกังวลแลวน่ีผมคิดวางาน
ของเราจะมีคุณภาพ เพราะฉะน้ันทานประธานครับถาชวงบายแลวกํ าหนดเวลาประชุม
จริง ๆ แลวน่ีทานประธานกรุณาขอรองทานประธานคณะกรรมาธิการนะครับ วาถาทาน
จะจัดประชุมชวงบายน่ีนาจะจัดไมได เราใหเวลาเชาเขาเต็มท่ีครับ เชา ๒ วัน วันพุธกับ  
วันพฤหัสบดี และถาทานประธานขยันก็มีวันอังคารอีกวันหนึ่งครับก็สามารถที่จะประชุม
คณะกรรมาธิการได เวนวันจันทรกับวันศุกรซ่ึงทางวุฒิสภาเขาใชอยู  เพราะฉะน้ันผม   
เห็นวาตรงน้ีนาจะเปนเหตุผลสํ าคัญอีกเหตุผลหน่ึงทานประธานครับวา  การประชุม   
คณะกรรมาธิการในยุคน้ีผมคิดวามีความสํ าคัญไมนอยกวาการประชุมในหองประชุม
ใหญของเรา ภาพขณะน้ีทานประธานครับ พ่ีนองประชาชนเห็นวาเราทํ างานเฉพาะหอง
ประชุมใหญ แตวาการประชุมในคณะกรรมาธิการท้ังท่ีสมาชิกหลายทานพยายามให



๔๐
ความสนใจทํ างานแตภาพไมออก สื่อก็ไมคอยไดออก เพราะฉะน้ันผมอยากจะใหพ่ีนอง
ประชาชนไดเขาใจวาจริง ๆ แลวเราทํ างานเต็มท่ี สวนหน่ึงอยูในหองประชุมเล็กซ่ึง      
เปนหองประชุมคณะกรรมาธิการ  แตวาสิ่งท่ีจะมีโอกาสนํ าผลของการประชุมคณะ       
กรรมาธิการมาเสนอตรงน้ีคอนขางนอยทานประธานครับ ผมอยากจะใหโอกาสตรงน้ัน
เพ่ือนํ าผลงานตรงน้ันมาบอกกลาวในท่ีประชุมใหญตรงน้ีดวยก็จะเปนประโยชน      
เพราะฉะน้ันผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกาท้ัง ๒ วันมี
ความเหมาะสมอยางท่ีสุดครับ แลวก็เพ่ิมเติมในประเด็นท่ีเห็นวามีความสํ าคัญ กราบ
ขอบคุณทานประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อสักครูนี้เห็น         
คุณเอกพจน  ปานแยม  ยกมือ ไมเอาแลวนะครับ ก็ขอไปทางคุณสาทิตย เชิญครับ

นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  : ทานประธานที่เคารพ  ผม สาทิตย
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตรัง ผมคิดวาขอเสนอ
ของพวกเราที่ไดเสนอเปนญัตติเอาไวส ําหรับการประชุมสภาน้ัน  ตางฝายตางก็มีเหตุผล
ในการท่ีจะเสนอความเห็นของตนเอง ซ่ึงขณะน้ีก็ดูเหมือนวาเราก็มีอยู ๒ ญัตติท่ีเสนอมา
ก็คือฝายหน่ึงก็บอกวาอยากใหเร่ิม ๑๓.๓๐ นาฬิกา ท้ัง ๒ วัน คือวันพุธกับวันพฤหัสบดี 
อีกฝายหน่ึงก็อยากใหเร่ิมตอน ๐๙.๓๐ นาฬิกา แตวาทานประธานครับ ผมถือโอกาสน้ี
หารือท้ัง ๒ ญัตตินะครับวา ถาเปนไปไดเพ่ือประโยชนของสภา ความจริงเราสามารถท่ีจะ
ตกลงกันได ขอเสนอของผมก็คือวา ถาหากวาเราพิจารณาโดยยึดถือประสิทธิภาพของ
การประชุม โดยดูจากบทเรียนของการประชุมสภาเม่ือ ๔ ปท่ีแลว ทานประธานจะเห็น   
ขอเท็จจริงเหมือนกับที่เพื่อนสมาชิก คือทานนริศ ประทานโทษเอยนามทาน ไดเสนอ     
ไปแลววามันก็มีญัตติรวมถึงวาระตาง ๆ คางอยูเปนอันมาก ทีน้ีถาหากวาเราดูจาก       
บทเรียนเชนที่วานั้นและใหเกิดประสิทธิภาพ แลวพิจารณาจากขอเท็จจริงครับ ขอเท็จจริง
ก็คือวา ส.ส. เขตท่ีมาจากท้ัง ๔๐๐ เขต ท่ัวท้ังประเทศเวลาเขามาประชุมสภาท่ีกรุงเทพฯ 
อยางนอยท่ีสุดเขามาวันอังคาร เพ่ือท่ีจะประชุมพรรค บางทานก็อาจจะมาวันพุธ ในกรณี
ท่ีอาจจะมีภารกิจ แตเขาจะอยูกรุงเทพฯ ต้ังแตวันอังคารไปวันพุธ และอยูจนกระท่ังถึง  
วันพฤหัสบดีในตอนเย็น เพราะฉะน้ันจะอยางไรก็ตาม วันพฤหัสบดีตอนเชา ส.ส. โดย 
สวนใหญก็อยูสภาอยูแลว เพราะฉะน้ันถาเกิดเราประชุมวันพุธ ๑๓.๓๐ นาฬิกา ผมคิดวา
น้ันเปนเร่ืองของกฎหมาย ซ่ึงประโยชนมันเกิดข้ึนกับรัฐบาลโดยหลักอยูแลว และเกิดข้ึน



๔๑
กับประชาชนดวย พอถึงวันพฤหัสบดีครับ ในภาคเชาถาเราเร่ิม ๐๙.๓๐ นาฬิกา       
อยางนอยท่ีสุดกระทูเร่ืองรับทราบหรือญัตติบางอยาง ซ่ึงจะเปนเร่ืองความเดือดรอนของ 
พ่ีนองประชาชาชนท่ี ส.ส.ของเราท้ัง ๔๐๐ เขต รวมถึงบัญชีรายช่ือ เราก็รับความ       
เดือดรอนน้ันมาแลวก็สะทอนเขาสูสภา ในตอนบายเม่ือเร่ิมกระทูสด ทานประธานจะเห็น
จากสภาชุดที่แลวนะครับ กวาจะเร่ิมประมาณบายโมงคร่ึงกวาจะเสร็จบางที ๓ โมงคร่ึง  
๔ โมง พอถึง ๕ โมงพวกเราหลายคนก็ตองรีบกลับไปพ้ืนท่ี อันน้ีคือขอเท็จจริงท่ีปรากฏ
อยูในสภาคร้ังท่ีแลว ผมเลยถือโอกาสน้ีหารือกับฝายรัฐบาลนะครับ โดยเฉพาะอยางย่ิง       
ทานประธานคณะกรรมการประสานงานพรรครัฐบาลน่ีนะครับวา เปนไปไดไหมครับท่ี  
วันพุธเราเร่ิม ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันพฤหัสบดีเราเริ่ม ๐๙.๓๐ นาฬิกา แลวอาจจะเลิก      
ชวงเย็น ๕ โมง ๖ โมง ทุกคนไดกลับสมประโยชนทุกฝายผมคดิวาอันน้ีจะเปนทางออก    
ท่ีดีท่ีสุด แลวถาทางฝายรัฐบาลสามารถจะรับขอน้ีไดก็จะเปนเร่ืองท่ีเปนประโยชนมาก 
สวนกรณีท่ีทานอาจจะบอกวาถามีวาระเพ่ิมคอยนัดประชุมเพ่ิม สมมุติวาเดิมวันพฤหัสบด ี
๑๓.๓๐ นาฬิกา แลวถาเยอะคอยมานัด ๐๙.๓๐ นาฬิกา ผมเรียนทานประธานวาเปน
ปญหาเหมือนกันครับ เพราะคนที่อยูตางจังหวัดก็ด ี หรือคนท่ีมาทํ างานในกรุงเทพฯ ก็ด ี     
ก็อาจจะมีนัดหมาย ก็จะเปนเร่ืองยากท่ีจะจัดเวลา สูเราจัดไวเลยวา ๐๙.๓๐ นาฬิกา     
วันพฤหัสบดี ทุกคนก็กํ าหนดวันเวลาตัวเองไดชัดเจน การทํ างานก็เกิดประสิทธิภาพ     
ผมหารือนะครับ เผื่อทานประธานวิปรัฐบาลกับฝายรัฐบาลจะเปลี่ยนแปลงขอเสนอของ
ทานก็จะสมประโยชนทุกฝายครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญ   คุณหมอวิชัย
ทานสุดทายแลวกันนะครับ

นายวิชัย  ชัยจิตวณิชกุล (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาท่ี
เคารพ ผม วิชัย ชัยจิตวณิชกุล พรรคไทยรักไทย จังหวัดอุดรธานี ทานประธานครับ จริง ๆ 
เหตุผลทางพี่นองทางฝายคานก็มีเหตุผลอยู แตตองเรียนทานประธานอยางน้ีครับ เผอิญ
เพ่ือนสมาชิกผมทานหน่ึงเพ่ือนผมเองครับ ทานอลงกรณไดกลาวถอยคํ าบางเร่ืองซ่ึงไปถึง
พ่ีนองประชาชน อาจจะทํ าใหเกิดความเขาใจผิดได เขาใจวาหลังจากการเพ่ิมเงินเดือน  
ข้ึนมาบางสวนแลวผูแทนเราจะยังทํ างานเหมือนเดิมอยูหรือไม ผมเรียนผานทานประธาน
ไปถึงพ่ีนองประชาชนและเพ่ือนสมาชิกซ่ึงจะยกมือสนับสนุนญัตติผมไดสบายใจวา     
งานของสภาท่ีผานมาใน ๔ ปท่ีแลว เผอิญทานเลขาธิการไดแถลงไปหมดแลวนะครับ 



๔๒
ทานอยางไรก็กรุณาไดมาแจกพวกเราดวย ท้ังกฎหมาย ญัตต ิ ท้ังอะไรท้ังหมด กระทู     
ท้ังหมดท่ีผานไปในสมัยท่ีแลว ๔ ป เรียนทานอยางน้ีครับวามีผลงานมากที่สุดในสภา    
ชุดหน่ึงก็วาไดในรอบหลาย ๆ สิบปท่ีผานมาน่ันประเด็นท่ีหน่ึง

ประเดน็ท่ี ๒ ทานประธานครับ ถาจะประชุมเชาวันพฤหัสบดี ผมเรียน     
ไดวาก็จะเกิดเหตุเหมือนในอดีตท่ีผานมา ก็คือน่ังอยูโหรงเหรงมาก นั่นประเด็นที่หนึ่ง 
ประเดน็ท่ี ๒ ครับทานประธาน ตองเรียนอยางน้ีครับ ท่ีผานมาชวง ๓ - ๔ ปท่ีสภาชุดท่ีแลว 
ทานประธานอุทัย พิมพใจชน ซ่ึงเปนประธานของสภาเรา ทานรองสุชาติก็น่ังอยูท่ีน่ีไดเปด
โอกาสใหเพ่ือนสมาชิกไดหารือกอนเขาสูวาระการประชุมประมาณคร่ึงช่ัวโมงซ่ึงถือเปน
นิมิตหมายท่ีดีมาก เพ่ือนสมาชิกท้ังของฝายคาน ฝายรัฐบาลไดใชชวงเวลาน้ันแทนท่ีจะต้ัง
กระทูก็เสนอเปนเร่ืองหารือแลวทานประธานก็สงหนังสือไปหนวยงานท่ีเกี่ยวของไปถึง      
รัฐมนตรีท่ีเกีย่วของ และไดตอบพวกเรามาบางเร่ืองกส็ ําเร็จเร็ว บางเร่ืองกช็า บางเร่ืองอาจจะ
ไดรับการพิจารณานอยหนอย แตวากถ็อืวาในนามสภาเรา ไดตดิตามงานเตม็ท่ี ทานครับ 
คร่ึงช่ัวโมงน้ันนะครับ เพ่ือนสมาชิกไดหารืออยางนอย ๆ แตละวันนะครับ วันพุธที          
วันพฤหัสบดีทีน่ีประมาณ ๕ - ๖ ครั้งครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาแลวกระมังครับ เอา
สั้น ๆ แลวกันครับ

นายวิชัย  ชัยจิตวณิชกุล  (อุดรธานี)  :  ขอเรียนทานประธานวา ผมเองยัง
อยากจะฝากทานประธานไปถึงเพ่ือนสมาชิกวางานท่ีผานมาดีมากแลว และคราวน้ีถาเกิด
วาจํ าเปนท่ีจะตองเกิดมีกระทูคางเยอะ หรือมีญัตติคางเยอะ ในสมัยประชุมสามัญท่ัวไป
ของปหนาคอยเพิ่มก็ไดครับ แลวก็ถือเปนญัตติขอเปล่ียนแปลงการประชุมก็ได แตครั้งนี้
ขอถือตามเกาไปกอนเถอะครับ ขอบคุณทานประธานครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอลงกรณครับ คง   
ไมไดพาดพิงอะไรครับ เพียงแตวาช้ีแจงไปเทาน้ันเองนะครับ

นายอลงกรณ  พลบุตร  (เพชรบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ กระผม 
อลงกรณ  พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย เผอิญ    
มีการพาดพิง แลวความจริงถาทานจะอางเหตุผลสนับสนุนญัตติก็เปนสิทธิท่ีจะใหเหตุผล
ขอเท็จจริงและหลักการได แตมิใชการมาพาดพิงวาคํ าอภิปรายของผมท่ีสนับสนุนใหมี
การเพ่ิมเวลาการทํ างานของสภาน้ันทํ าใหประชาชนเขาใจผิด ซ่ึงตรงน้ีผมคิดวาเปน



๔๓
ความเสียหาย ไมใชผมเสียหายหรอกครับ แตวาจะทํ าใหมองดูเสมือนหน่ึงวาเวลาท่ีมี
คนเห็นแตกตางออกไปน้ันกระทํ าผิด ซ่ึงไมใชวิธีการท่ีเราควรจะคิดเชนน้ัน ผมเรียน    
ทานประธานวาจริง ๆ ไมใชเร่ืองการสรางความเขาใจผิด แตเปนการสรางความเขาใจถูก
ใหประชาชน และผมยังยืนยันวาคาตอบแทน ส.ส. ไดเพ่ิมจาก ๗๐,๐๐๐ กวาบาท เปน 
๑๐๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะน้ันเม่ือเงินภาษีประชาชนจายเพ่ิมใหผูแทนราษฎรเราควร
ทํ างานเพ่ิมข้ึน การทํ างานของสภาผูแทนราษฎรโดยเฉพาะ ส.ส. คืออะไร คือการประชุม
ในสภาผูแทนราษฎร และการประชุมในคณะกรรมาธิการ เพราะฉะน้ันถาจะอางเหตุผล  
อยางน้ันอยางน้ี โดยเฉพาะบอกวา ๔ ปท่ีผานมางานทํ าไดเยอะ ไมจริงเลย ตัวเลขชัดเจน
วากฎหมาย ๓๐๐ กวาฉบับ ผานไปได ๑๐๐ กวาฉบับเทาน้ัน ญัตติใน ๑๐๐ เปอรเซ็นต 
เราพิจารณาไปไดเพียงแค ๒๐ กวาเปอรเซ็นตเทาน้ัน ยังคางคาอีก ๗๐ กวาเปอรเซ็นต   
ขอเท็จจริงในเร่ืองของปริมาณงานก็ดี หรือวาในเร่ืองคาตอบแทนท่ีเราไดรับเพ่ิมข้ึนจาก
ประชาชนท่ีเขาจายภาษีใหเรามันไมมีเหตุผลเปนอยางอ่ืนท่ีเราจะปฏิเสธความรับผิดชอบ
ในการตองทํ างานหนักเพ่ิมข้ึน ดังน้ันผมเรียนทานประธานวา เม่ือวิปฝายคานไดพยายาม
ท่ีจะรวมมือในวิธีทางการทํ างานท่ีสรางสรรครวมกันในสภาผูแทนราษฎร ไดเขาไปหารือ
กับวิปรัฐบาลขอพบกันคร่ึงทางก็แลวกัน เม่ือทางรัฐบาลเสนอบอกวาใหคงทํ างานอยาง
เดิมคือประชุมบายทั้ง ๒ วัน คือวันพุธและวันพฤหัสบดี ในขณะท่ี ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี 
ไดเสนอใหประชุม ๐๙.๓๐ น. ท้ัง ๒ วัน แตเม่ือเห็นวาการพิจารณาดวยเหตุดวยผล     
ดวยขอเท็จจริงประกอบกันแลว ทางวิปฝายคานก็ไดเขาไปหารือวาถาอยางน้ันในสมัย
ประชุมน้ีก็ลองดูวา ถาเปนไปไดเราเพ่ิมการทํ างานโดยการเพ่ิมการประชุมวันพฤหัสบดี 
ตั้งแต ๐๙.๓๐ น. แลวขณะเดียวกันวันพุธก็ไดเห็นถึงความจํ าเปนในเหตุผลเร่ือง        
คณะกรรมาธิการ เพราะฉะน้ันก็ใหเร่ิม ๑๓.๓๐ น. ถาเปนเชนน้ีก็จะสมประโยชน สภาก็ได
มีปริมาณงานเพ่ิมข้ึน

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ผมคิดวา
เขาใจแลวครับ

นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ดังน้ันผมคิดวาดวยเหตุและผลอยางน้ี 
ถาหากวาเราจะถือวาตรงน้ีเปนเร่ืองของสภา ไมใชเรื่องฝายคานหรือรัฐบาลแตเปนเรื่อง
การทํ างานรวมกันในสภาเพื่อประโยชนของประเทศชาติและประชาชนก็ขอทานประธาน
ไดชวยกรุณาหารือสักเล็กนอย อยางนอยท่ีสุดเพ่ือท่ีจะใหการมีมติวันน้ีไปในทางเดียวกัน 



๔๔
ในทางท่ีเราไดเพิ่มปริมาณการท ํางานใหประชาชนไดช่ืนใจตอภาษีท่ีเขาจายเรามา แลวก็
เห็นวาเราไดตั้งใจทํ างานอยางแทจริงครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมคงไมหารือนะครับ 
เพราะวาแตละฝายก็มีเหตุผล คือถาพูดกันอีก ฝายหน่ึงก็บอกอยาง ฝายหน่ึงก็บอกอยาง
นะครับ แลวก็ทุกฝายก็เห็นตรงกันวา ในการทํ างานของสภาน้ันอาจจะวันพุธหรือ          
วันพฤหัสบดีไมอยูในหองประชุมใหญน้ีก็อยูในหองกรรมาธิการนะครับ ผมวาตรงน้ีก็คง
เปนท่ีรับทราบเขาใจกันมาตลอดเวลา ผมเขาใจวาเราคงจะมาสูขอยุติไดนะครับในเร่ือง
เวลาประชุมนี้ก็มีญัตติอยู ๒ ญัตต ิ ญัตติแรก คุณรังสิมาเสนอก็คือประชุมตั้งแตเวลา 
๐๙.๓๐ น. เปนตนไป ของท้ังวันพุธและวันพฤหัสบดี ญัตติท่ี ๒ น้ันทางคุณหมอวิชัยเสนอ
ใหประชุมตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ น. เปนตนไปของท้ัง ๒ วันคอืวันพุธและวันพฤหัสบดีนะครับ 
ดังน้ันถาไมมีทานสมาชิกไดมีความเห็นอะไรเปนอยางอ่ืนแลวนะครับ ก็ขอลงมติกัน   
อยางน้ีนะครับ ใชบัตรลงคะแนน ก็มีชอง เห็นดวย กับ ไมเห็นดวย นะครับ ถาทาน      
เห็นดวยกับญัตติของคุณรังสิมานั่นก็คือ ๐๙.๓๐ น. เปนตนไปท้ัง ๒ วัน ก็กรุณากดปุม 
เห็นดวย แตถาทานเห็นดวยกับขอเสนอของคุณหมอวิชัยคือประชุม ๑๓.๓๐ น. ของท้ัง    
๒ วัน คือวันพุธกับวันพฤหัสบดี กรุณากดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญครับ

(นายโภคิน  พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบกอนลงมติ)

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขออีกทีนะครับ 
ความจริงเราก็ปฏิบัติกันมาอยางน้ีโดยตลอดนะครับ ใชบัตรลงคะแนน ท่ีเราจะกดมัน     
มี เห็นดวย กับ ไมเห็นดวย นะครับ ทานท่ีเห็นดวยกับญัตติของคุณรังสิมา คือตั้งแต 
๐๙.๓๐ น. เปนตนไป กรุณากด เห็นดวย ทานท่ีเห็นดวยกับญัตติของคุณหมอวิชัย คือ   
ตั้งแต ๑๓.๓๐ น. เปนตนไปท้ัง ๒ วัน กรุณากด ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ

(สมาชิกทํ าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดยังลงคะแนน

ไมได หรือไมไดลงคะแนนบางไหมครับ ทานสุวโรชลงคะแนนยังไมไดหรือครับ
นายสุวโรช  พะลัง  (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรท่ี

เคารพ กระผม สุวโรช  พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด



๔๕
ชุมพรครับ ผมหารือทานประธานหนอยครับ ชองการลงคะแนนผมไมทราบวาเกิดอะไร   
ข้ึนครับ ผมเสียบบัตรไปก็ปรากฏวาข้ึนวา ไมเห็นดวย

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เด๋ียวใหเจาหนาท่ี
ชวยเช็คดูนิดหน่ึงครับ

นายสุวโรช  พะลัง  (ชุมพร)  :  ไมไดกดผิดครับ และน่ีก็ข้ึนพอพูด          
ทานประธานครับ ขณะท่ีพูดน่ีครับ มาเปน งดออกเสียงอีกแลว มันเล่ือนไปเองครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เจาหนาที่ชวยเช็คดวย
ครับ

นายสุวโรช  พะลัง  (ชุมพร)  :  น่ีใหเจาหนาท่ีมาพิสูจนระยะหน่ึงแลวครับ 
ก็ยอมรับวามีลักษณะอยางน้ีจริงครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตกลงคุณสุวโรช      
เห็นดวยกับญัตติคุณรังสิมาไหมครับ

นายสุวโรช  พะลัง  (ชุมพร)  :  ผมเห็นดวยครับ แตวากดไมขึ้นครับ ข้ึนแลว
ครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ มีทานใด
อีกครับท่ียังมีปญหาเก่ียวกับการลงคะแนน คุณรังสิมาเชิญครับ

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ทานประธานก็คงจะทราบดีแลวนะคะวา จากสมัยท่ีแลวท่ีผานมา

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวไมใช ผมกํ าลัง
ถามวามีปญหาเก่ียวกับการลงคะแนน

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)  :  มีคะ นี่ดิฉันจะอธิบายให
ทานฟง ทานฟงดิฉันกอนสิคะ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ
นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)  :  คือดฉัินเนนมาก เร่ืองความ

ซื่อสัตยสุจริตของ ส.ส. นะคะ และดิฉันก็น่ังมอง การกดบัตรแทนกัน ดิฉันไมเห็นดวย    
คร้ังน้ีก็ยังมีกดบัตรแทนกัน ดิฉันก็เห็นนะคะ



๔๖
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชวยกรุณาระบุดวยครับ 

ใครกดบัตรแทนใครครับ
นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานพายัพ ปนเกต ุ คะ       

กดจากท่ีน่ังตรงน้ีเสร็จแลวก็ไปกดของตัวเอง ดิฉันน่ังเห็นอยู คือดิฉันคิดวามันไมถูกตอง
นะคะ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอยางน้ีก็แลวกัน   
นะครับ ใหอีก ๑ ทาน เชิญครับ

นายพายัพ ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายพายัพ 
ปนเกตุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสิงหบุรี เขตเดียว พรรคไทยรักไทยครับ        
พฤติกรรมอยางน้ันอาจจะเกิดข้ึนกับบุคคลคนหน่ึงไดโดยสันดาน แตกระผมไมเคยทํ า
อยางน้ันครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอใหใชคํ าพูดใหสุภาพ
ครับ

นายพายัพ ปนเกตุ (สิงหบุร)ี  :  ผมพูดดวยขอเท็จจริงแลวก็ไมเคย
ประพฤติเชนน้ัน เพราะน่ีคือความเสียหาย มีการถายทอดสภา บัตรอยูในมือผมนะครับ 
เสียหายครับ ผมใหถอนค ําพูดเสียแลวกลับไปคิดเสียใหมนะครับ แลวอยาทํ าอยางน้ีอีก 
อยามองคนอ่ืนเลวรายเหมือนกับท่ีตัวเองเคยคิด เคยกระทํ า เปล่ียนเสียใหมเถอะครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณรังสิมาครับ อันน้ีท่ี
คุณไปพูดเขาเสียหายมีความชัดเจนมีหลักฐานอยางไรท่ีวาเขาทํ าไมถูกตองครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน รังสิมา 
รอดรัศมี นะคะ คือดิฉันอยากจะใหทานประธานตรวจสอบดูก็ไดวาตรงท่ีน่ังลํ าดับ ๒ 
ลํ าดับ ๓ ท่ีไมมีคนน่ัง ทานพายัพไดน่ังตรงน้ีแลวกดกอน กดกอนทานพายัพก็เอาบัตรของ
ตวัทานเองไปกดที่ตรงนั้น ทานลองสืบดูสิคะ เอาตั้งกรรมการดูก็ไดวาดิฉันใสราย ดิฉัน
เปนคนอยางน้ีหรือเปลา  หรือวาคนท่ีมีอยางท่ีทานพายัพพูด สันดาน แบบท่ีทานพูด      
น่ันแหละคะ ขอบคุณคะ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาละครับ ผมขอให  
น่ังลงท้ัง ๒ ทาน

นายพายัพ ปนเกต ุ(สิงหบุรี)  : ทานประธานครับ



๔๗
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดครับ เดี๋ยว

กอนครับ ตองน่ังลงครับ
นายพายัพ ปนเกต ุ(สิงหบุรี)  : ทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอใหน่ังลงกอนครับ 

เพราะจะตองตรวจสอบ เชิญน่ังครับ ทางเลขามีผลออกมาหรือยังครับ เจาหนาท่ีแสดงผล
การนับคะแนนกอนครับ ทานสมาชิกครับ ผลการลงคะแนนเสียงเปนอยางน้ีนะครับ มีผู
เห็นดวย น่ันก็คือหมายความวา ตามญัตติของคุณรังสิมา ๘๘ เสียง ไมเห็นดวย น่ันก็คือ
เห็นดวยกับญัตติของคุณหมอวิชัย ๒๙๗ เสียง งดออกเสียง ๔ เสียง ก็ถือวาท่ีประชุมน้ัน
เห็นดวยกับเวลาประชุมก็คือ ๑๓.๓๐ นาฬิกา ของวันพุธและวันพฤหัสบดีตามญัตติของ
คุณหมอวิชัยนะครับ



๔๘
เชิญคุณพายัพครับ
นายพายัพ ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ 

กระผม นายพายัพ ปนเกต ุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงิหบุรี พรรคไทยรักไทย  
เม่ือสักครูน้ีผมไดประทวงทานประธาน ใหทานประธานวินิจฉัยแลวก็ใหบุคคลท่ีกลาว 
พาดพิงถึงผมน้ันไดถอนคํ าพูดออกเพราะเปนความเสียหาย สิ่งน้ีเปนเกียรติภูมิของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อยาไดมองใครในทางท่ีเสียหายเชนน้ี มิเชนน้ันจะกลายเปน
บรรทัดฐาน แตวาความคิดเห็นสวนตัวของทานจะเปนอยางไร กระผมไมกาวลวงของทาน
หรอกครับ  เพราะเปนนิสัยถาวรของใครของมัน  แตวาสิ่งท่ีทานพาดพิงถึงผมน้ัน          
ทานประธานตองวินิจฉัย แลวถอนคํ าพูดเสียแลวกลับไปคิดทบทวนใหมวาพฤติกรรมท่ี
สมมุติเปนอยางน้ีคนอ่ืนเขาเสียหายควรจะประพฤติตอไปในฐานะสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรหรือไม

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอทางทานเลขาธิการ
นะครับ ใหเจาหนาท่ีตรวจสอบในเร่ืองน้ีสักนิดหน่ึง เพราะวาตางฝายก็ตางคิดวาเหตุผล
ของตัวเองหรือขอมูลของตัวเองถูกตองตรวจสอบใหชัดเจนครับ เอานะครับ เด๋ียวเราไว
ตรวจสอบอีกทีหน่ึงนะครับ เพราะวามันตองดูทางน้ัน คุณพายัพไมตองหวงนะครับ คือถา
คุณพายัพถูกตองผูที่กลาวอางโดยไมถูกตองก็จะเสียหายนะครับ

(นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณอรรถสิทธิ์มีอะไรครับ 

ประทวงเร่ืองอะไร
นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ 

ผม อรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดนครพนม กราบ
ขอบพระคุณทานประธานท่ีกรุณาใหผมไดลุกข้ึนมาพูด ผมไมสบายใจครับ  ทานประธาน
เมื่อสักครูนี้ ผมก็เลยตองลุกข้ึนยกมือประทวง ผมขอความกรุณาวา

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงใครครับ
นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  :  ประทวงทานประธาน

ครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วาเปนอยางไรครับ



๔๙
นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  :  ขอความกรุณา      

ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยกรณีที่คุณพายัพ ปนเกต ุ ใหถอนค ําพูดท่ีสมาชิกทานหน่ึงได
พูดข้ึนมาเม่ือสักครูน้ี เพราะถาหากวาปรากฏอยูในรายงานการประชุมสภาจะเปน
ประเดน็ท่ีอาจจะทํ าใหคุณพายัพ ปนเกต ุถึงกับหมดสถานภาพเลยนะครับ เร่ืองน้ีเปนเร่ือง
สํ าคัญมากเลยนะครับ เพราะมันเปนเร่ืองท่ีไมชอบในการปฏิบัติหนาท่ีเลยท้ังจริยธรรม
ของสภาแหงนี ้ ท้ังขอกฎหมายท่ีเก่ียวของ เปนปญหามาก ขอความกรุณาทานประธานได
กรุณาวินิจฉยันะครับวา จะใหคณุรังสมิา  รอดรัศมี ผมขออภยัท่ีตองเอยนาม ท้ังคณุพายัพ  
ปนเกตุ และคุณรังสิมา  รอดรัศมี  วาถาหากวาทานประธานไมวินิจฉัยจะเปนประเด็น    
คาอยูในสภาแหงน้ี ถาไมถอนจะเปนประเด็น แลวจะเปนเร่ืองท่ียุงยากตอไปทันทีเลยครับ 
เพราะฉะน้ันขอความกรุณาทานประธานไดวินิจฉัยกอนครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ท่ีผมยังวินิจฉัยไมได 
เพราะเปนปญหาขอเท็จจริงนะครับ น่ันก็คือวาคุณรังสิมากลาวหาวาคุณพายัพน้ัน    
เสียบบัตรไมถูกตอง ซ่ึงผมก็ยังไมไดขอเท็จจริงตรงน้ีวาเสียบถูกตองหรือไมถูกตอง ผมจะ
วินิจฉัยอยางไรครับ  ตองเขาใจตรงน้ีดวยไมอยางน้ันก็วาไปเอง คุณพายัพครับ นั่งลง
อยางท่ีผมบอกไปแลววาเม่ือก้ีน้ีตองตรวจสอบ

นายพายัพ  ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  ทานประธานครับ ถาทานประธาน        
จะกรุณาผมบาง ในฐานะท่ีผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซ่ึงผานกระบวนการเลือกต้ัง
มาโดยถูกตอง ดวยความยากลํ าบาก ประชาชนตัดสินใจเลือกผมมาเปนผูแทนราษฎร
แลวอยู ๆ มาในสภาแหงน้ีมีคนมาช้ีหนาวาผมกระทํ าความผิดประพฤติมิชอบผิดกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ไมเคารพทานประธานสภา อยางน้ีเปนส่ิงท่ีถูกตองแลวหรือครับ ทานประธาน
ตองตัดสินวันนี้และเดี๋ยวนี้ครับ ไมใชปลอยเล่ือนลอย ตอไปน้ีทานประธานตองเด็ดขาด    
สิครับ ไมเชนน้ันใครก็กลาวหากันไดวาคนโนนผิดคนโนนถูก ใครทํ าอยางน้ีมันถูกตอง     
หรือครับ ทานประธานครับ ไมเชนน้ันจะเกิดบรรทัดฐานในส่ิงท่ีไมดีตอไป ใครก็ไดในสภา
แหงน้ีลุกข้ึนช้ีหนาวาคนโนนผิดคนโนนไมถูกตองแลวก็ยอมใหผานไปเชนน้ันหรือครับ 
ทานประธาน

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญทานประมวล
ครับ



๕๐
นายประมวล  รุจนเสรี (บัญชีรายช่ือ)  :  ทานประธานที่เคารพครับกระผม 

ประมวล รุจนเสรี ก็ถือเปนผูอาวุโสคนหนึ่งนะครับ กระผมเปนพยานใหคุณพายัพวา   
ตอนแรกคุณพายัพน่ังคุยกับผมท่ีน่ี บังเอิญชองเสียบบัตรตรงหนากระผมเสียบบัตรไวเม่ือ
ไมมีชองคุณพายัพก็ลุกไปตรงน้ัน แลวก็ไปเสียบใหตัวเองแลวก็กดใหตัวเอง ตรงนี้ครับ    
ท่ีกระผมกลาเปนพยานเอาเกียรติของกระผมเปนประกันครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอยาไปปรบมือครับ 
คุณรังสิมามีอะไร ยืนยันค ําพูดคุณรังสิมาไหมครับ

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ คือดิฉัน
สามารถท่ีจะช้ีแจงไดนะคะ เพราะวาดิฉันไดสังเกตมาตั้งแตสมัยท่ีแลว ดิฉันก็ไมอยาก   
ใหเกิด แตคร้ังน้ีดิฉันเห็นจริง ๆ นะคะ คือกดจากตรงน้ันเสร็จแลวก็เดินมากดตรงน้ี ดิฉัน
ไมอยากใหเกิดอยางน้ี ทานสามารถพิสูจนได ทานดูจากจอทีวี ทานดูจากจอคอมพิวเตอร
จากในสภาได พิสูจนใหเห็น

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณรังสิมาครับ การ
กลาวหาคนวาทํ าหนาท่ีโดยไมชอบน่ีรายแรงมาก ถาเรากลาวหาเลื่อนลอยและพิสูจน    
ไมได คุณรังสิมาตองรับผิดชอบนะครับ

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานตองพิสูจน   
เลยสิคะ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ผมถึงบอกวาเม่ือก้ี  
ขอใหนิดหน่ึงใหเจาหนาท่ีไดเช็คนะวาเปนอยางไร ถาออกมาแลวคุณรังสิมาไปกลาวหา
เขาโดยไมถูกตอง คุณรังสิมาตองรับผิดชอบนะครับ

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันไมไดกลาวหานะคะทาน
ประธาน ดฉัินบอกกับทานประธานวามีคนกดบัตรแทนกัน

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาพูดอยางน้ีนะครับ 
คุณรังสิมาตองถอนค ําพูดแลว เพราะเม่ือก้ีคุณรังสิมากลาวหาเขาเลย ผมถามวาเปนใคร 
คุณรังสิมาระบุชื่อ

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ก็ทานถามดิฉันอยางไรคะ   
วาเปนใคร ทานใหดิฉันบอก ดิฉันก็บอก จริง ๆ ทีแรกดิฉันก็ไมบอกนะคะ ดิฉันไมอยากให
เกิดเหตุการณแบบน้ี



๕๑
(นายอรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายอรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ ผมขอประทวงครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอรรถสิทธ์ิ ประทวง

เร่ืองอะไรครับ ประทวงใครแลวเร่ืองอะไร
นายอรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ ผม อรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิครับ  ผมประทวงท้ังขอ ๘ ในการทํ าหนาท่ีของ
ทานประธานและขอ ๖๑ ครับ เพราะวาการประชุมในลักษณะน้ีท่ีปลอยใหมีการโตเถียง
กันอยูอยางนี ้ ผมวามันไมเหมาะสมเปนอยางย่ิงเลยนะครับ โดยเฉพาะการกลาวกับทาน
ประธานแลวมีการโตกันไปโตกันมาอยางน้ี เม่ือสักครูน้ีท่ีผมลุกข้ึนประทวงคร้ังแรกน้ัน 
เพราะมีประเด็นท่ีผมอยากจะใหทานประธานวินิจฉัยทันที ตามขอบังคับนะครับ เพราะถา
ปลอยคาไวถาหากวาจะพิสูจนตอนน้ีหาหลักฐานตอนน้ีได ไมเปนไร แตผมดูแลวมันหา 
ไมไดนะครับน่ี ถาหากวาทานประธานไมวินิจฉัยคุณรังสิมา ขออภัยท่ีเอยนามเม่ือสักครู 
ใหถอนคํ าพูดกอนจะมีปญหาทันทีครับทานประธาน อยางท่ีคุณพายัพไดพูดไวแลว ขอ
อภัยท่ีตองเอยนามอีกคร้ังหน่ึง ฉะน้ันเม่ือสักครูท่ีผมประทวงน่ีไมอยากใหเกิดเหตุการณ
ตองถกเถียงกันไปถกเถียงกันมา โดยเฉพาะการท่ีสมาชิกจะเถียงกับทานประธานน่ีมัน   
ไมงามเลยครับทานประธานท่ีเคารพ ผมยํ้ าเม่ือเชาน้ีแลววาสภาแหงน้ีตองศักดิ์สิทธิ์      
นะครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เอาละครับ              
คุณอรรถสิทธิ์ครับ

นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม) : ผมทํ าตามระเบียบ     
ผมลุกข้ึนประทวง ผมยกมือข้ึนเหนือศีรษะแลวยืนข้ึนประทวงครับทานประธาน

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาใจแลวครับ
นายอรรถสิทธ์ิ  (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  :  ขอบคุณครับ ขอความ

กรุณาทานประธานไดวินิจฉัยดวยครับ ขอบคุณครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาใจแลวครับ ท่ีผม

ถามคุณรังสิมาเมื่อสักครูนี้ก็เพื่อผมจะไดวินิจฉัยตอไปนะครับ เพราะเม่ือก้ีทานประมวลได
ยืนยัน อยางนอยก็มีพยานบุคคลยืนยัน คือผมตองขอใหผมม่ันใจสักนิดหน่ึงในเร่ือง      



๕๒
ขอเท็จจริงนะครับแตถายังติดใจรายละเอียดตอไปก็เดีย๋วไปวากัน ดังนั้นคุณรังสิมาครับ 
ขอเชิญนั่งลงกอนนะครับ  ขอเชิญน่ังลงครับ ท่ีผมเรียนเม่ือสักครูน้ีก็คือวาในการกลาวหา
ใครก็ตามนั้นตองมีเหตุผล  มีหลักฐานท่ีชัดเจนพอสมควร คุณรังสิมากลาวหาคุณพายัพ 
คุณพายัพยืนยันดวยความบริสุทธิ์ใจวาไมใชอยางนั้น ทานประมวลก็ไดบอกวา คือบัตรจะ
เสียบแลว คือใครไปเสียบตรงไหนก็ไดอยูแลว มันมีบัตรคนอื่นอยูก็เสียบไมได ก็ยายมาท่ี
น่ังท่ีจะเสียบอีกท่ีหน่ึง ซ่ึงในการลงคะแนนขอผิดพลาดอยางน้ีก็มีบอย ก็ไปหาท่ีเสียบหรือ
ท่ีจะพูดใหมันไดสักท่ีหน่ึง   ดังน้ันเม่ือเปนอยางน้ีถาฟงจากขอเท็จจริงตรงน้ี คุณรังสิมาคง
จะตองถอนคํ าพูดนะครับ แลวยิ่งถาคุณรังสิมาบอกวาไมไดกลาวหา เปนเร่ืองท่ีผมมาถาม
ก็เลยระบุช่ือ อธิบายอยางน้ีคงไมไดนะครับ อันน้ีตองขอใหคุณรังสิมาถอนคํ าพูดตรงน้ี 
สวนทวายังติดใจในประเด็นขอเท็จจริงรายละเอียดทางเทคนิคตอไปเดี๋ยวคอยไปวากัน 
คุณรังสิมาเชิญถอนคํ าพูดครับ

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ดิฉันเห็น
จริง ๆ แลวจะใหดิฉันถอนไดอยางไรคะ ดิฉันพูดตามความเปนจริงนะคะ ถาดิฉันถอนก็
เทากับดิฉันโกหกสิคะ ทานก็พิสูจนออกมาเลยคะวาจริงหรือไมจริง ก็ดูจากทีวีก็ไดคะ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอใหคุณรังสิมาถอน
คํ าพูดเพราะวาเปนคํ าพูดท่ีไปกลาวหาเขาในทางรายแรงนะครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ขออนุญาต
นะคะ คือถาเขาทํ าผิดจริงแลวทานใหดิฉันถอนน่ีมันหมายความวาอยางไร ทานประธาน
ตองเปนกลางนะคะ เพราะดิฉันเห็นจริง ๆ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณรังสิมานั่งลงกอน
ครับ ผมจะพูดนะครับ ก็ในเบื้องตนคุณรังสิมาบอกคุณรังสิมาเห็นดวยตาคุณรังสิมา ทาง
น้ีเขามีพยานยืนยัน   นะครับ เบ้ืองตนเรายังตรวจสอบทางเทคนิคไมได ตอเม่ือถามีการ
ตรวจสอบทางเทคนิคไดก็วากัน ดังน้ันในช้ันน้ีจากเบ้ืองตนถาคุณรังสิมาบอกเห็นดวยตา
ของคุณรังสิมามันก็ไกลพอสมควรนะครับวามันมีปญหาอยางไร ผมจึงขอใหคุณรังสิมา
ถอนคํ าพูด

(นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณประทวง

เร่ืองอะไรครับ



๕๓
นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ 

พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ผมใชสิทธิประทวง
ทานประธานในการวินิจฉัย โดยแตแรกน้ันความจริงผมก็เห็นดวยกับดํ าริทานประธาน   
ในเบื้องตนที่บอกวาจํ าเปนจะตองตรวจสอบเนื่องจากวาเพื่อใหความเปนธรรมกับทั้งสอง
ฝาย ดังน้ันตองมีการตรวจสอบขอเท็จจริง แตในภายหลังเม่ือมีการอางอิงของบางทาน 
แลวทานประธานก็จะใหคุณรังสิมาน้ันถอนคํ าพูดประหน่ึงวามีการกระทํ าผิดเกิดขึ้น ผม
เห็นวาการวินิจฉัยดังกลาวน้ันไมยุติธรรม และท่ีสํ าคัญคือขาดการพิจารณาตรวจสอบ ผม
ใครขอเสนอทางออกอยางน้ีครับ ทานประธานครับ ใครขอเสนอทางออกวาก็ด ําริแรกท่ี
ทานประธานเสนอตอที่ประชุมวาจะใหมีการตรวจสอบ หลังจากน้ันก็คอยมาวากัน อันน้ีก็
จะเปนทางออกของปญหา ดังน้ันผมคิดวาทานประธานชวยกรุณาทบทวนคํ าวินิจฉัยของ
ทานเม่ือสักครูน้ี

(นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอรรถสิทธิ์ประทวง

อะไรอีกครับ
นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ 

ผมไมอยากประทวงเลย  ผม อรรถสิทธ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทยครับ ผมอยากจะใหท่ีประชุมแหงน้ีศักด์ิสิทธ์ิจริง ๆ เม่ือ
สักครูทานประธานกรุณาวินิจฉัยแลว ขอบังคับขอ ๖๓ วรรคแรกน่ี เม่ือทานประธาน
วินิจฉยัแลวใหคณุรังสมิา  ขออภยัท่ีตองเอยนามอีกคร้ัง ถอนค ําพูด ตองถือเปนเดด็ขาดครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอรรถสิทธิ์ครับ     
ผมเขาใจแลวครับ ผมเขาใจแลว

นายอรรถสิทธ์ิ (คันคาย) ทรัพยสิทธ์ิ (นครพนม)  : ทานประธานตองยืนยัน
ตรงนี้ครับ และตองถอนครับ มิฉะน้ันจะคาอยูอยางน้ีครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมตองประทวงบอย  
เขาใจแลวครับ

(นายสุชาต ิ ลายน้ํ าเงิน  ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ



๕๔
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวนะครับ ผมยัง    

ไมไดอนุญาตครับ เอาคนน่ังขางคุณพายัพจะยืนยันอีก เชิญครับ
นายสุชาต ิ  ลายน้ํ าเงิน  (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุชาต ิ 

ลายน้ํ าเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย เขต ๓  จังหวัดลพบุรี  ดวยเกียรติ
ครับทานประธานครับ และอีกอยางหน่ึงซ่ึงผมเปนผูแทนราษฎรใหมก็ไดติดตามสภามา
พอสมควรนะครับ การท่ีกลาวหากันลอย ๆ ประชาชนดูอยูท่ีบานไมรูเทาไรนะครับ ทาน
ประธานครับ วันน้ีก็ขอใหทานประธานพิสูจนเพราะคุณพายัพเสียหายนะครับ ผมไดยินอยู
นะครับบอกวา คุณพายัพลุกมากด ๒ ที เม่ือก้ีผมถามคุณพายัพนะครับวา คุณพายัพ
เสียบตรงโนนไมไดเพราะทานประมวลเสียบไว แลวคุณพายัพก็มาเสียบตรงน้ีครับทาน
ประธานครับ  ผม สุชาต ิ ลายน้ํ าเงิน ครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับเอาใหคุณ
นิพิฏฐ อีกทานหน่ึงนะครับ เชิญ

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบตั ิ (พัทลงุ)  :   กราบเรียนทานประธานครับ  ผม         
นิพิฏฐ   อินทรสมบัต ิ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   จังหวัดพัทลุง    พรรคประชาธิปตยครับ
ผมขอความกรุณาทานประธานไดกรุณาทบทวนคํ าวินิจฉัยของทานนะครับ  ดวยเหตุผลท่ี
ผมจะไดกรุณาไดกลาวตอไปน้ีครับ ทาน ส.ส. รังสิมาไดกราบเรียนตอทานประธานวา 
ทานพายัพ ขออภัยเอยนามนะครับ ไดกดคะแนน ๒ ครั้ง การกดคะแนน ๒ ครั้ง แนนอน
ครับทานประธานครับ ทานพายัพไมไดถือบัตร ๒ ใบแนนะครับ ถาเปนดังค ํากลาวหาของ
ทานรังสิมา ทานพายัพก็ตองกดแทนผูอ่ืน อันน้ีขอเท็จจริงตองเปนอยางน้ันทานครับ     
ขอเท็จจริงท่ีสนับสนุนคํ าพูดของทาน ส.ส.รังสิมา ก็คือในขณะท่ีกดบัตรนั้นทานพายัพ   
ไมไดน่ังเกาอ้ีตัวเดิมนะครับ ทานลุกจากเกาอ้ีตัวเดิมไปน่ังเกาอ้ีตัวใหมแลวก็กดบัตร    
แลวทาน ส.ส. รังสิมาก็ยืนยันวากอนท่ีจะลุกไปน้ัน ทานกดบัตรไปคร้ังหน่ึงแลว ทาน
ประธานครับ น่ีคือเหตุผลขอสันนิษฐานขอเท็จจริงท่ีพอจะประมวลไดวาคํ ากลาวหาของ
ทาน ส.ส. รังสิมามีเหตุผลอยู ถาทานประธานไดวินิจฉัยใหถอนหรือขอขมาวันน้ีนะครับ 
ถาการพิสูจนมันเปนไปอยางอ่ืน ทานรังสิมาเสียหายแลวครับ เพราะฉะน้ันทานประธานก็
กราบเรียนตอท่ีประชุมวา การกลาวหาผูอ่ืนวากระทํ าความผิดน้ันเปนขอกลาวหาท่ี     
รายแรง ถาทานประธานยังติดใจตรงน้ี เพ่ือนสมาชิกติดใจอยู ผมเรียนทานประธานวา   
ตั้งกรรมการครับ ใหกรรมการวินิจฉัย ถาทานรังสิมาผิดจริง ผมคิดวาทานรังสิมามี       



๕๕
วุฒิภาวะพอท่ีจะขออภัยและขอขมาตอทานประธานก็ไดครับ แตในช้ันน้ีขอให     
กระบวนการพิสูจนความผิดถูก มีกติกาที่ยอมรับไดวายุติธรรม ทานประธานครับ ผมขอ
เทานี้ครับ และขอความกรุณาส่ือมวลชนนะครับ ทานดูนะครับ ทานกรุณา

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพิฏฐครับ พูดกบั
ผมแลวและไปช้ีหนาคนอ่ืนเขา

นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัต ิ (พัทลุง)  :  ขออภัยครับทานประธานครับ ผมขอ
ความกรุณาทานประธานครับ ส่ือมวลชนจะตองเปนพยานดวยนะครับ ทานกรุณาดูชอง
บันทึก ชองลงคะแนนทุกชองวามีลักษณะอยางไรในขณะน้ีนะครับ ดูทุกชองแถวท่ีมี
ปญหาดูใหหมดครับและเราจะนํ าทานไปเปนพยานดวย เปนพยานวัตถุอยางหน่ึงดวย
ครับ ในช้ันน้ีผมขอใหทานประธานไดกรุณาใหความยุตธิรรมดวย การต้ังกรรมการข้ึนมา
สอบสวนครับ ขอบคุณครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณพายัพ
นายพายัพ  ปนเกต ุ  (สิงหบุรี)  :  ทานประธานครับ กระผม นายพายัพ  

ปนเกต ุสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย  ในเวลาท่ีการประชุมในสภาแหงน้ีตอง
ถือวาเปนความศักดิ์สิทธิ์ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ไมใชใครก็ไดท่ีลุกยืนข้ึนมาในสภา 
แหงนี ้ แลวก็ช้ีหนาวาคนโนนกระทํ าความผิด แลวประธานก็บอกวายังวินิจฉัยไมไดวาจะ
ใหเขาขอโทษดีหรือไมขอโทษ การกลาวหาก็คลาดเคลื่อน พฤติกรรมโกหกปายรายปายสี
คนอยางผม  มันเกิดข้ึนมาหลายคร้ังแลว

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานพายัพครับ กรุณา
นั่งลงครับ ผมไดวินิจฉัยไปแลว

นายพายัพ  ปนเกต ุ  (สิงหบุรี) :  แลวทานประธานยังไมมีความเด็ดขาด
อยางน้ีนะครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ก็ผมวินิจฉัยไปแลว
นายพายัพ  ปนเกต ุ  (สิงหบุรี)  :  แตเขายังไมปฏิบัติตามทานประธาน

วินิจฉัยครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร  :  ประเดี๋ยวสิครับ  ผม

กํ าลังจะดํ าเนินการตอไป เพียงแตวาเปดโอกาสใหพวกเราไดแสดงความเห็นเทาน้ันเอง  
คุณพายัพน่ังลงครับ คุณสุขุมพงศครับ



๕๖
นายสุขุมพงศ  โงนคํ า  (บัญชีรายช่ือ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม

นายสุขุมพงศ  โงนคํ า สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายช่ือ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัด
กาฬสินธุ สํ าหรับกรณีท่ีเกิดข้ึนขณะน้ีครับทานประธาน ผมเองและทานสมาชิกตลอดจน 
พ่ีนองประชาชนไดรับฟงรูเห็นกันมาตลอด ชวงแรกน้ันคุณรังสิมา  รอดรัศมี ไดกลาวหา  
คุณพายัพวากระทํ าการฝาฝนขอบังคับ ตลอดจนประพฤติผิดรัฐธรรมนูญดวยซํ้ าไปครับ
ทานประธานครับ การออกเสียงลงคะแนนน้ัน กฎหมายรัฐธรรมนูญออกไดสมาชิก ๑ ทาน
ลงคะแนนได  ทาน ยกเวนทานประธานนะครับ กรณีท่ีคะแนนเทากัน อันน้ีถือวาเปนเร่ือง
รุนแรงที่สุด ซ่ึงในท่ีสุดทานประธานก็ไดใหอภิปรายกันไปกันมาท้ัง ๒ ฝาย ตามขอบังคับ 
ขอ ๖๑ ซ่ึงเปนการกลาวหาเปนการใสรายคุณพายัพ  ปนเกต ุ  ทานประธานก็ใชอํ านาจ
ตามขอ ๖๓ โดยการวินิจฉัยวาคุณรังสิมากระทํ าฝาฝนขอ ๖๑ คํ าส่ังของทานประธานถือ
เปนเด็ดขาดทานประธานใชอํ านาจตามขอ ๑๖๖ ซึ่งใน ขอ ๑๖๖ ทานประธานมีอํ านาจท่ี
จะตักเตือนผูที ่ ฝาฝนขอบังคับ ทานประธานมีหนาท่ีท่ีจะหามปรามผูฝาฝนขอบังคับ ทาน
ประธานมีอํ านาจท่ีจะหามไมใหพูดในขอ ๓ และขอ ๔ ทานประธานมีอํ านาจท่ีจะใหถอน
คํ าพูด ถาหากทานสมาชิกทานใดท่ีฝาฝนไมปฏิบัติตาม ทานประธานมีอํ านาจท่ีจะใหขอ
ขมาหรือใหออกจากหองประชุม ซ่ึงขณะน้ีทานประธานจะตองทํ าหนาท่ีของทานโดยเครง
ครัด ทานไดรับมอบหมายจากพวกเรา พวกเราปฏิญาณตนในหองน้ีแลววาจะปฏิบัติหนา
ที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต ปฏิบัติตามซ่ึงรัฐธรรมนูญทุกประการ ผมวาทานประธานตองใช
อํ านาจตามขอ ๘ ขอ ๑๖๖ โดยเครงครัดครับทานประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบหมดแลวครับ      
ก็ไดวินิจฉัยไปแลวใหคุณรังสิมาน้ันถอนคํ าพูดนะครับ  เหตุผลของผมในการวินิจฉัยก็คือ
วา คุณรังสิมาบอกวามองจากตรงโนนมาถึงตรงน้ีเห็นดวยตาวายายท่ีมาจะกดจริงหรือ   
ไมจริง หรือผิดพลาดหรือไมก็ไมทราบ แตทางคุณพายัพน้ันมีพยานท่ียืนยัน กอนท่ีเราจะ
ไปสูรายละเอียดทางเทคนิคตอไปผมจึงไดวินิจฉัยในเบื้องตนขอใหถอนค ําพูดเสีย แตไมได
หมายความวาการกระทํ าท่ีไมถูกตองน้ัน  ผมไดวินิจฉัยวาถูกหรือไมถูกนะครับ ดังนั้น   
คํ าพูดอันน้ีเปนเร่ืองรุนแรง เม่ือเร่ืองรุนแรง เม่ือไมมีอะไรท่ีมันชัดเจนพอ นอกจากตา     
ตัวเองมองจากระยะไกล ผมจึงขอใหถอนคํ าพูดอันน้ีกอน คุณรังสิมาครับ ทานสมาชิก
ครับ ขอความกรุณาน่ังใหเรียบรอยดวยครับ เชิญทานนิพนธครับ



๕๗
นายนิพนธ  บุญญามณี  (บัญชีรายช่ือ)   :  ทานประธานที่เคารพ  กระผม 

นิพนธ  บุญญามณี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสงขลา  พรรคประชาธิปตยครับ 
ทานประธานครับ ผมคิดวาเร่ืองท่ีเกิดข้ึนน่ี ผมสนับสนุนทานนิพิฏฐ กอนท่ีทานประธานจะ
ไดวินิจฉัยเปนอยางไร ผมอยากท่ีจะให

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพนธครับ ผม
วินิจฉยัหมดแลว ผมนึกวาจะมีอะไรอยางอ่ืนนะครับ ขอเชิญน่ังลง

นายนิพนธ  บุญญามณี  (บัญชีรายช่ือ)   :  เพราะวาอยางนี้ทานประธาน
ครับ เพราะวาขอเท็จจริงน่ี เทาท่ีดูอยูจริง ท่ีทานพายัพ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพนธครับ ขอเชิญ
น่ังลงครับมันซ้ํ าแลวผมเขาใจทุกอยางแลวครับ ขอเท็จจริงก็รับทราบหมดแลว

นายนิพนธ  บุญญามณี  (บัญชีรายช่ือ)  :  ทีน้ีถาขอเท็จจริงยังไมยุติ ทาน
ประธานวินิจฉัย ทานจะไดการวินิจฉัยท่ีไมถูกตอง

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพนธเชิญน่ังลง
ครับ  ผมไดวินิจฉัยแลวนะครับ เชิญคุณประกิจ

นายประกิจ  พลเดช  (บุรีรัมย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  ผม  ประกิจ
พลเดช จากบุรีรัมย พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ ทานประธานไดวินิจฉัยและเปน
ขอยุติแลว ผมคิดวาคนท่ียืนอยูท้ังหมดตรงน้ันเปนคนท่ีไมมีความสงบเรียบรอยใน          
ท่ีประชุมครับ น่ันนะสมควรจะไลออกจากท่ีประชุมท้ังหมดเลยครับ ไมสมควรจะไป
ปรึกษาหารือกันแลว คํ าวินิจฉัยของทานประธานเปนใหญท่ีสุด

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประกิจเชิญน่ังลง
ครับ

นายประกิจ  พลเดช  (บุรีรัมย)  :  เม่ือทานวินิจฉัยเสร็จเรียบรอยแลวเปนท่ี
ยุติครับ ดังน้ันไมสมควรท่ีจะไปกระจุกตัวกันอยูตรงน้ัน เปนหนาท่ีของเขาวาจะตดัสินใจ
อยางไร เปนค ําส่ังของทานแลวครับทานประธานครับ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมขอเชิญทานสมาชิก
กรุณาน่ังลงใหเรียบรอยครับ ไหนบอกอยากจะเห็นสภามิติใหมใชไหมครับ ขอเชิญน่ังลง
ใหเรียบรอยครับ คุณรังสิมาครับ ผมวินิจฉัยแลวนะครับ ขอใหคุณรังสิมา ขอถอนค ําพูด  



๕๘
ทานสมาชิกครับผมขอพูดเปนครั้งสุดทายนะครับ    ผมขอความกรุณาน่ังลงเพ่ือประชุมให
เรียบรอยครับผมไดวินิจฉัยแลวครับคุณรังสิมาครับ 

นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)   :   ทานประธานคะ ดิฉันยืนยัน
นะคะวาไมถอนคํ าพูดและขอใหตั้งกรรมการมาตรวจสอบคะ

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตรงน้ันเขาใจครับ เพียง
แตวาที่ผมขอใหถอนค ําพูดผมไดอธิบายแลว ขออธิบายอีกคร้ังหน่ึงนะครับวาขอกลาวหา
น้ีรุนแรงมาก แลวคุณรังสิมาบอกเพียงวายืนยันขอกลาวหาบอกมองจากสายตา           
คุณรังสิมาขามมาทางน้ีนะครับวาเขายายจากท่ีหน่ึงไปอีกท่ีหน่ึง ทางคุณพายัพแลวก็    
อีก ๒ ทานยืนยันวาท่ีเขายายไปน่ีเขาเสียบบัตรไมได สรุปแลวเขาไมไดเสียบท่ีแรกท่ีเขาน่ัง
เขามาเสียบที่ที่ ๒ ท่ีเขาน่ัง ผมฟงแลวมันมีเหตุผลนะครับ แมจะยังไมไดพิสูจนทางเทคนิค 
เน่ืองจากขอกลาวหาน้ีมันอาจจะพิสูจนทางเทคนิควันน้ีไมไดนะครับ เพราะยังไมทราบ
ทางเจาหนาท่ีไมไดยืนยันข้ึนมาเด๋ียวเรามีเร่ืองอ่ืนท่ีจะตองวากันตอไปนะครับ ผมจึงขอให
ถอนคํ าพูดตรงน้ีไปกอน แตไมไดแปลวาผมวินิจฉัยวาถูกหรือผิดในครั้งนี ้เพราะจะตองเอา
ถึงที่สุด

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)   :  ทานประธานคะ ดิฉันคิดวา
จะตองพิสูจนกอนถึงจะตัดสินไดวาใครผิดใครถูก แตถาตัดสินออกมานะคะวาดิฉันเปน
คนใสรายน่ีดิฉันก็ยินดีท่ีจะรับโทษคะ

(นายสาคร พรหมภักดี ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายสาคร พรหมภักดี (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวง

ผูท่ีกํ าลังอภิปรายครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรุณาน่ังลงกอนครับ

ผูประทวงเชิญครับ
นายสาคร พรหมภักดี (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สาคร 

พรหมภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร ขอประทวงผูท่ีกํ าลังจะลุกข้ึน      
โตเถียงทานประธาน ประทวงวาไมเคารพขอบังคับการประชุมไมเคารพประธาน ประธาน
วินิจฉัยเปนเด็ดขาดแลววาใหคุณถอน ถาคุณไมถอนถือวาคุณไมเคารพตอสภาแหงน้ี    
ไมเคารพตอประธาน ประธานมีทางเดียวครับตองส่ังใหออกนอกหองประชุมครับ



๕๙
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมทราบแลวครับ 

ทราบแลว ตรงน้ันไมมีปญหาหรอกครับ เอาออกน่ีไมยากหรอกครับ เพียงแตผมอยากให
คุณรังสิมา

(นายเอกพจน ปานแยม ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายเอกพจน ปานแยม  (ปทุมธานี)   :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต

ประทวงครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาคุณเอกพจน

ประทวงเร่ืองอะไรครับ
นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม

เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขอ
อนุญาตประทวงคํ าวินิจฉัยของทานประธานครับ ผมมีความรูสึกวาคํ าวินิจฉัยของทาน
ประธานเพ่ือให

นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คํ าวินิจฉัยเปนท่ีสุดแลว
นะครับมาประทวงอยางนี้ไมได คุณเอกพจนเชิญน่ังลงครับ

นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ตองขออนุญาตทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดครับ
นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ผมมีความรูสึกไมเปนธรรม
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเอกพจนครับ      

ผมขอเชิญน่ังลงครับ  คุณเอกพจนประทวงผมไมไดแลวนะครับ
นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ผมกํ าลังจะขออนุญาตช้ี
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเอกพจนเชิญน่ังลง

ครับ คุณรังสิมาครับผมถามอีกครั้งนะครับ จะถอนคํ าพูดไหมครับ
นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ทานประธานคะ ดิฉันขอยืนยัน

นะคะวาดิฉันเห็นอยางที่ดิฉันบอกจริงคะ แลวก็ขอใหทานประธานพิสูจนนะคะ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอยางน้ีนะครับ     

ถาคุณรังสิมาไมถอนผมจะเชิญออกนอกหองประชุม
นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)   :  ไมมีปญหาคะ ดิฉันยินดีท่ีจะ

ออกคะ



๖๐
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แลวผมจะตั้งกรรมการ

สอบเรื่องนี้ในรายละเอียดตอไปนะครับ ขอเชิญครับ
(นางสาวรังสิมา รอดรัศมี และสมาชิกพรรคประชาธิปตยไดเดินออกจาก

หองประชุม)
นายพายัพ ปนเกต ุ(สิงหบุรี)  :   ทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ ไมตองไป

พูดพาดพิงอะไรใครนะครับ
นายพายัพ ปนเกต ุ(สิงหบุรี)  :  ผมขอเวลาทานประธานนิดเดยีว เพ่ือไมให

เกิดความสับสนเกิดข้ึน
(นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :   ทานประธานท่ีเคารพครับ

ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ประทวงผมไมไดแลว

ละครับ ผมวินิจฉัยไปแลวจะประทวงอะไรครับ
นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :   ผมไมไดประทวงค ําวินิจฉัย

ทานประธานครับ ผมประทวงตามขอ ๘ ของขอบังคับการประชุมครับ ประธานมีอํ านาจ
หนาท่ีในการรักษาความสงบเรียบรอยในท่ีประชุมสภา เหตุท่ีเกิดข้ึนในคร้ังน้ีน่ีนะครับ   
กอใหเกิดความไมสงบเรียบรอยในท่ีประชุมสภาแหงน้ีครับ กราบเรียนทานประธาน        
ท่ีเคารพครับ ผมวิตกมาตั้งแตเบื้องตนครับวาเราปฏิเสธไมไดนะครับวามีการกดบัตร     
ลงคะแนนแทนกัน น่ีคือตนเหตุของปญหา ตนเหตุของความไมสงบเรียบรอยในสภาแหงน้ี
ครับ ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวา ตอไปน้ีทานประธานจะแกปญหาท่ีตนเหตุ
แหงทุกขตรงน้ี ทานประธานยึดหลักพระพุทธศาสนามาโดยตลอด ทานประธานมีแนวทาง
อยางไรท่ีจะไมใหเกิดปญหาอยางน้ีข้ึนมาอีกในอนาคตครับ กราบเรียนทานประธาน       
ท่ีเคารพครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาละครับเขาใจครับ ก็
ถือวาไปดูรายละเอียดขอเท็จจริงกันตอไปนะครับวาไดมีการใชบัตรลงคะแนนโดยถูกตอง
หรือไม เด๋ียวผมจะไดมีการต้ังกรรมการเพ่ือสอบในเร่ืองน้ีตอไป



๖๑
นายพายัพ ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมขอความเปนธรรม

ทานประธาน
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะมีอะไรอีก
นายพายัพ ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  ผมขอความเปนธรรมทานประธาน สัก     

๒ นาทีจะไมเกินน้ีครับ ผมขออนุญาตเพ่ือไมใหเกิดความสับสนข้ึนมาในสภาแหงน้ี 
กระผมช่ือ นายพายัพ ปนเกต ุสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงิหบุรี พรรคไทยรักไทย 
ผมตองเรียงลํ าดับใหทานประธานฟงนิดเดียวส้ัน ๆ ผมอยูขางนอกสภา ผมเขามาไมทัน
แลวไปน่ัง

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาละครับคุณพายัพ 
ไมใชจะพูดอะไร

นายพายัพ ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  ทานประธานฟงนิดนะครับ เพราะวาเขา
พูดใหเกิดความสับสนเปนประเด็นการเมือง มิฉะนั้นคนอื่นจะเขาใจผิดวาคนกระท ําเปน
ความผิดความช่ัวมีคนกลาวรายปายส ี ผมไปอยูขางนอกสภาผมเดินเขามาไมมีท่ีน่ังผมก็
มานั่งไดเสียบบัตร

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณพายัพนั่งลงครับ  
พอแลวละครับถาพูดอยางนี ้ ผมไดวินิจฉัยไปแลว แลวก็เห็นวาคํ าพูดเขาน้ันขอกลาวหา  
ไมพอเพียงท่ีจะมายืนยันผมไดขอเขาถอนคํ าพูดเขาไมถอนผมเชิญออกนอกท่ีประชุม    
ไปแลวคุณพายัพจะเอาอะไรอีก

นายพายัพ ปนเกต ุ (สิงหบุรี)  :  ผมขอใหประธานไดเอากรณีน้ีอยาใหเกิด
ข้ึนอีกในสภาแหงน้ีครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เขาใจครับ น่ังลงเถอะ
ครับ มันไมมีเร่ืองอะไรตองประทวงไมมีเร่ืองอะไรตองอภิปรายเร่ืองน้ีแลวนะครับ ไมมีแลว
ครับ

นายนิพนธ บุญญามณี (สงขลา)  :  ทานประธานครับ ไมไดประทวงครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คูกรณีเขาก็วากันไปแลว 

ผมวินิจฉัยแลว
นายนิพนธ บุญญามณี (บัญชีรายช่ือ)  :  ทานประธานครับ ผม นิพนธ   

บุญญามณี ตอเน่ืองนิดเดียวกับท่ีทานประธานไดวินิจฉัยไวครับ



๖๒
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพนธผมไม

อนุญาตครับ เชิญน่ังลงครับมันไมเกี่ยวมันจบหมดแลว ถาอยางน้ันประธานวินิจฉัยก็    
ไมจบกันนะครับ ผมขอเชิญน่ังครับ

นายนิพนธ บุญญามณี (สงขลา)  :  ไมอยางน้ันท่ีทานประธานตั้ง  
กรรมการสอบไมรูสอบอยางไรเม่ือหลักฐานถูกทํ าลายไปหมดแลว ผมอยากจะใหทาน
ประธานไดบันทึกวาขณะน้ีเลขท่ีน่ังตรงน้ันคือของใครบางเพ่ือบันทึกไวกอนครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพนธเชิญน่ังครับ 
ผมจะอธิบายอันน้ี ผมไดขอทานเลขาชวยตรวจสอบตรงไปตรงมา ผมเช่ือวาทาง          
คุณพายัพเองก็อยากใหตรวจสอบตรงไปตรงมา ถูกไหมครับ เพราะวาเขาเช่ือในความ
บริสุทธิ์ของเขา ทานอยาไปหวงเลยครับวาใครจะไปชวยใคร เพราะมันมี เรคคอรด 
(Record) ตรงน้ีอยู เพียงแตวาเจาหนาท่ีเขายังเอาข้ึนมาดูขณะน้ีไมไดเทาน้ันเองก็วา    
กันตรงน้ีไป เอาละครับ จบหมดแลวนะครับขอไป

(นายศิริโชค  โสภา  ไดยืนและยกมือข้ึน)
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ทานประธานครับ ผมขอหารือเพ่ือเปน

บรรทัดฐาน
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมใหหารือแลวครับ 

มันจบแลวครับ
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  เพ่ือเปนบรรทัดฐานตอไป
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาต ทาน   

ลุกข้ึนและยกมือทานประทวงนะครับ ทานจะประทวงอะไร
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  คืออยางนี้ครับทานประธาน ผม ศิริโชค 

โสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตยนะครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงหรือเปลาครับ
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ขอประทวงนะครับ เพราะวา
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงอะไรครับ 

ประทวงใคร ประทวงเร่ืองอะไร
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ประทวงทานประธานครับ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ในแงไหนครับ



๖๓
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ก็คือสิ่งที่คุณรังสิมาไดพูดไปนี้ทานประธาน

เปนคนถาม
นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยางนั้นนั่งลงไดเลย

ครับ เพราะวาผมวินิจฉัยไปแลวมันประทวงไมได อยางน้ันมันไมจบ
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ผมตองการสรางบรรทัดฐานตอไป ถาทาน

ประธานถามแลวสมาชิกตอบ
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอธิบายค ําวินิจฉัย  

ผมไปแลววาเหตุใดผมจึงวินิจฉัยเชนน้ันนะครับ
นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  แตทานเปนคนถามทานรังสิมาวาใครเปน

คนกดนะครับ จริง ๆ แลวทานรังสิมาไมไดจะเอยช่ือต้ังแตแรก
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรครับ อันน้ีเด๋ียว

เปนเร่ืองขอเท็จจริงไปวากันตอไป
(นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือข้ึน)

    นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงวาอยางไรครับ
นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ กระผม

สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดชุมพร ผมขอ
ประทวงทานประธานท่ีทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยเม่ือสักครูครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมได เชิญน่ังครับ
นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ก็นี่ละครับ ทานไมฟงเหตุผล
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดครับ เพราะวา

ประธานวินิจฉัยก็จบไปหมดแลว ก็ปฏิบัติกันไปแลวจนผูท่ีเก่ียวของก็ออกนอกหองประชุม
ไปแลว คุณสุวโรช เชิญน่ังครับ คุณสุวโรชสภานี้ไมใชที่โตเถียงกันนะครับ พูดมันเปนไป
ตามลํ าดับ เชิญน่ังครับทานสมาชิกครับเด๋ียววากันตอไป เร่ืองน้ีผมขอส้ัน ๆ เทาน้ันเอง  
ผมอยากใหตรงไปตรงมาแมแตสมาชิกพรรคไทยรักไทยนะครับไปกดแทนทํ าแทนอยางน้ี  
ก็ไมได  เราตองเปนตัวอยางนะครับ ทุกฝายเหมือนกันตองเปนตัวอยางวาตองทํ าตรงไป
ตรงมาหมด ดังน้ันถามีอะไรไมถูกตองน่ีนะครับกทํ็ าเสีย ในอดีตจะเปนมาอยางไรก็ชาง 
แตวันน้ีขอใหถูกตองตรงไปตรงมาท้ังหมดจะไดไมมีการมากลาวหากันไปกันมาแลวก็ใช
สภาแหงน้ีอาจจะกอใหเกิดความเสียหายหรือความเคลือบแคลงไมเขาใจได เมื่อกี้บอก



๖๔
ทานเลขาธิการแลวบอกวาขอใหด ําเนินการ ขณะน้ีเขากํ าลังปร้ินท (Print) ออกมาเดี๋ยวผม
จะดํ าเนินการเร่ืองน้ีอยางตรงไปตรงมาท่ีสุด เพราะวามันเปนขอมูลทางวิทยาศาสตรคงไม
มีใครไปบิดเบือนมันไดนะครับ ผมขอด ําเนินการประชุมตอไป ในเร่ืองกํ าหนดวันเร่ิมสมัย
ประชุมสามัญนิติบัญญัติ ตามมาตรา ๑๕๙ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย      
รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันน้ีก็กํ าหนดสมัยประชุมสามัญไว ๒ สมัยนะครับ คือสมัยสามัญ
ท่ัวไป และสมัยสามัญนิติบัญญัต ิ สมัยสามัญท่ัวไปน้ันก็เร่ิมต้ังแตวันท่ี ๔ มีนาคมท่ีผาน
มาและจะส้ินสุดในวันท่ี ๑ กรกฎาคม ก็รวมเปนระยะเวลา ๑๒๐ วัน ท้ังน้ีตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๖๐ สวนสมัยสามัญนิติบัญญัติน้ันรัฐธรรมนูญใหสภาผูแทนราษฎรน้ันเปน        
ผูกํ าหนด ท้ังน้ีตามมาตรา ๑๕๙ วรรคสามของรัฐธรรมนูญก็จึงขอใหท่ีประชุมไดพิจารณา
วาจะกํ าหนดใหมีการเร่ิมสมัยประชุมสามัญนิตบิญัญัตใินวันใดครับ ขอเชิญทานสมาชิกเสนอ
วันเร่ิมประชุมสมัยสามัญนิตบิญัญัตแิลวก็ขอผูรับรองดวยครับ เชิญครับ คณุสามารถครับ

 นายสามารถ  แกวมีชัย  (เชียงราย)   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
สามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคไทยรักไทยครับ ใน
ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอ่ืน ๆ ขอ ๗.๒ กํ าหนดวันเร่ิมสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติตาม
มาตรา ๑๕๙ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยน้ัน กระผมขอเสนอวันจันทรท่ี ๒๒ 
สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ เปนวันเร่ิมสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติขอผูรับรอง       
ดวยครับ

(มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรอง ครบถวน   

ถูกตองนะครับ
นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  กระผมขออนุญาตใชเวลาส้ัน ๆ ให

เหตผุลประกอบการเสนอวันท่ี ๒๒ สิงหาคม ดังน้ี
เหตุผลประการแรกเปนเหตุผลในแงของกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา 

๑๕๙ วรรคสอง ประกอบกับมาตรา ๑๖๐ วรรคแรก ท่ีไดบัญญัติวาปหน่ึงใหมีสมัยประชุม
สามัญของรัฐสภา ๒ สมัยคือสมัยสามัญทั่วไป และสมัยสามัญนิติบัญญัติฉะน้ันถาเรา
กํ าหนดสมัยสามัญนิติบัญญัติวันท่ี ๒๒  สิงหาคมเปนตนไป  สมัยสามัญนิติบัญญัติ
จะสิ้นสุดสมัยลงประมาณวันที ่๑๙ ธันวาคม ๒๕๔๘ ซ่ึงก็ยังอยูในรอบป ๒๕๔๘ อันน้ีก็
สอดคลองกับท่ีรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไววาปหน่ึงใหมีการประชุมได ๒ สมัยนะครับ



๖๕
เหตุผลประการที ่ ๒ ก็คือส้ินสมัยสามัญท่ัวไปน้ีนะครับสมาชิกก็ยังพอมีเวลาท่ีจะไดหยุด
พักลงพ้ืนที่ประมาณเดือนกวาแลวก็มาเริ่มสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติตอและสิ้นสุดลง
วันที่ ๑๙ ธันวาคมอยางท่ีผมไดกราบเรียน ซ่ึงชวงน้ันก็จะเปนชวงท่ีใกลส้ินป ๒๕๔๘ ก็จะ
มีกิจกรรมมากมายซึ่งทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในชวงใกลสิ้นปก็จะไดไปรวมกิจกรรม
ตาง ๆ ในพ้ืนท่ีโดยไมมีความกังวลจะตองมาหวงใยในเร่ืองของการประชุมสภาผูแทน
ราษฎรในชวงน้ัน ดวยเหตุผลตาง ๆ ดังกลาวมาแลวครับ กระผมกเ็ห็นวาวันท่ี ๒๒ 
สิงหาคม นาจะเปนวันท่ีเหมาะท่ีจะเร่ิมประชุมสมัยสามัญนิติบัญญัติครับทาน

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณนริศ เชิญครับ
นายนริศ ขํ านุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํ านุรักษ 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตหารือทานประธาน
ไมไดเสนออะไร ผมเรียนวาขอเสนอของฝายรัฐบาลจะกํ าหนดสมัยประชุมนิติบัญญัติ 
หลังจากที่ประชุมสมัยทั่วไปแลว ๕๑ วัน แลวก็หลังจากประชุมไป ๑๒๐ วันแลวจะเวน
การประชุมไปอีก ๗๒ วัน เพ่ือท่ีจะไปตอกับสมัยประชุมสามัญท่ัวไปคร้ังปหนา ในการ
ประชุมสภาชุดท่ีแลวเราใชอยางน้ีครับทานประธาน ประชุม ๔ เดือน พัก ๒ เดือน ประชุม 
๔ เดือน แลวพัก ๒ เดือน เปนอยางน้ีตลอด พวกเราผูแทนในพ้ืนท่ีก็ไดวาง โปรแกรม 
(Program) ไดวาในชวงพัก ๒ เดือนอาจจะมีการไปดูงานตางประเทศ แลวก็ทํ ากิจกรรมใน
พ้ืนท่ีเปนระยะเวลาท่ีเหมาะสม  แลวก็รูกันโดยทั่วไปวาหลังจากประชุม  ๔ เดือนแลวพัก 
๒ เดือน แตถาจะเสนออยางน้ีผมคิดวาประชุม ๔ พัก ๕๑ ประชุม ๔ พัก ๗๑ ผมหารือ    
นะครับ ถาฝายรัฐบาลจะไดยึดแนวเดิมผมคิดวานาจะเหมาะสมนะครับ คือ ประชุม ๔ พัก 
๒ ใหเปนระบบ พวกเราจะไดเตรียมงานสํ าหรับสภา เตรียมงานสํ าหรับ  พ้ืนท่ีได ขอความ
กรุณาท่ีจะหารือไปยังฝายรัฐบาลครับ

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุขุมพงศครับ
นายสุขุมพงศ  โงนค ํา (บัญชีรายช่ือ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม   

นายสุขุมพงศ  โงนคํ า สมาชิกสภาผูแทนราษฎรบัญชีรายช่ือ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัด
กาฬสินธุ ทานประธานครับตามท่ีมีผูเสนอและผูขอหารือในการกํ าหนดการประชุมสมัย
นิติบัญญัติครั้งแรก ก็เน่ืองจากวากฎหมายรัฐธรรมนูญไดกํ าหนดให ๑ ป มีการประชุม   
๒ สมัยประชุม สมัยประชุมแรกเรียกวา สมัยประชุมสามัญ ซ่ึงกํ าหนดไวแลวคือในวันท่ี ๔ 
มีนาคมของทุกป และในการประชุมแตละสมัยใหกํ าหนด ๑๒๐ วัน ซ่ึงสมัยแรกน้ีจะไป   



๖๖
สิ้นสุดวันสุดทายในวันที่ ๑ กรกฎาคม ป ๒๕๔๘ ทานประธานครับในคราวท่ีแลวบังเอิญ
วาเราประชุมคร้ังแรกในวันท่ี ๔ กุมภาพันธ ก็นับไป ๑๒๐ วัน ก็จะประมาณ ๔ เดือน เราก็
มีโอกาสพัก ๖๑ วัน แลวเปดครั้งที่ ๒ ในคราวท่ีแลวก็ประมาณตนเดือนมิถุนายนของทุกป 
ก็จะเปนอันวาเราประชุม ๔ เดือน พัก ๒ เดือน ประชุม ๔ เดือน พัก ๒ เดือน แตคราวน้ี
เวลาจะไมตรงกัน เน่ืองจากวาเรามีการเลือกต้ังแลวก็มีการประชุมลาชากวาเดิม ๑ เดือน 
คราวน้ีเราประชุมวันท่ี ๔ มีนาคม ถาใชหลักเกณฑเดมิเราก็จะไปปดสมัยประชุมในวันท่ี ๑ 
กันยายนของปน้ี แลวก็ไปปดสมัยวันที ่ ๒๙ ธันวาคม ผลท่ีจะตามมาในชวงปใหมส้ินป
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยเฉพาะทานท่ีเปน ส.ส. เขต จะตองมีกิจกรรมท่ีจะตองรวม
กับพ่ีนองประชาชนท่ีเปนตัวแทนมา ซ่ึงชวงระยะเวลาน้ันนอกจากงานรัฐพิธีแลวงาน    
ตาง ๆ ซ่ึงทาน ส.ส. เขตจะตองรับผิดชอบจะตองมีภาระมากมายในชวงสิ้นป แลวโดย
ประเพณีปฏิบัติเดือนธันวาคม ส.ส. หรือสภาทุกสภาจะไมคอยมีการประชุมกัน ก็ถือวา
เปนชวงที่จะตองเยี่ยมเยียนพี่นองประชาชนและรวมรัฐพิธีตาง ๆ กระผมเห็นวาท่ีมีทาน  
ส.ส. ขอเอยนาม ทานสามารถก ําหนดใหเล่ือนวันประชุมเร็วข้ึน ก็สรุปวาในสมัยประชุม
แรกเราจะพัก ๕๐ วัน รนระยะเวลาข้ึนมาอีกประมาณ ๑๐ กวาวัน ในสมัยประชุมท่ี ๒   
ซ่ึงถือวาเปนเทอมใหญเราพักการประชุม ๗๔ วัน ผมก็เช่ือวากํ าหนดการท่ีมีการเสนอใหม
น้ีนาจะชอบดวยเหตุผล โดยเฉพาะอยางยิ่งครับทานประธานถาเราก ําหนดเชนน้ีตอไปน้ี
การพิจารณางบประมาณเราไมตองขอสมัยวิสามัญ สามารถใชสมัยสามัญท้ัง ๒ สมัย 
สมัยแรกพิจารณากฎหมายท่ัวไป  และสมัยท่ี ๒  เราสามารถพิจารณากฎหมาย               
งบประมาณในเดือนมิถุนายนก็อยูสมัยสามัญนิติบัญญัติไดเลย แลวพอกฎหมายจะใช
บังคับก็พิจารณาอีกคร้ังหน่ึงประมาณตนเดือนกันยายน ก็เปนสมัยสามัญนิติบัญญัติเชน
เดียวกัน ก็จะเปนประโยชนกับประชาชน เปนประโยชนกับ ส.ส. และเปนประโยชนตอ
คณะรัฐมนตรีในการบริหารราชการแผนดิน กระผมเห็นวาท่ีเสนอใหมน้ีชอบแลวครับ   
ทานประธาน

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานโสภณครับ
นายโสภณ  เพชรสวาง (บุรีรัมย)  :  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ 

กระผม โสภณ  เพชรสวาง ส.ส. จังหวัดบุรีรัมย พรรคไทยรักไทย ขณะน้ีเรามีญัตติเพียง
ญัตติเดียวท่ีทานสามารถเปนผูเสนอ อีกทานหน่ึงเปนหารือ เพราะฉะน้ันก็ถือวาท่ีประชุม
มีมติเดียวท่ีจะพิจารณากัน ขอทานประธานยุติการอภิปรายแลวก็ขอมติไดครับ



๖๗
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตกลง     

ผูเสนอญัตติยังยืนยัน  นะครับวาขอเร่ิมตน วันท่ี ๒๒ สิงหาคม สํ าหรับสมัยสามัญนิติ
บัญญัติ

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอ่ืน)
นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาไมมีทานผูใดเสนอ

ญัตตเิปนอยางอ่ืนก็ถือวาท่ีประชุมมีมติเห็นชอบตามญัตติท่ีเสนอ ขอปดการประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๐๘ นาฬิกา



๖๘
สภาผูแทนราษฎร คร้ังท่ี ๓ ชุดท่ี ๒๒ ปท่ี ๑ (สมัยสามัญทั่วไป)

วันพุธท่ี ๑๖ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘

รายช่ือผูจดรายงานการประชุม

๑. นางสาวศิริพร  ดีภาพ ๒. นางสาวนวพร  โชติกะนาวิน
๓. นางสุภาภรณ  เพ็ชรนิล ๔. นางวีณา  เหล็กเพชร
๕. นางสาวอารีรัตน  พัฒนโศภนพงศ ๖. นางสาวประภาลกัษณ  ปนุบดุดา
๗. นางสาวจงถนอม  พลัดเสนา ๘. นางสาวพุทธชาติ  พรรณพราว
๙. นางวีรพร  นุชบางเคียน ๑๐. นางสาวนํ าพร  ไวยพัฒน
๑๑. นางจีรภา  เตี่ยวสกุล ๑๒. นางสาวธนัชญา  สายบุตร 
๑๓. นางสันทนา  ทรัพยพูนผล ๑๔. นางสาวอัมพา  กันทิโกวิทย

________________________________

กลุมงานชวเลข ๑
สํ านักรายงานการประชุมและชวเลข
ส ํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
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